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Πρόλογος. 

Οι ανισότητες µεταξύ των χωρών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι ένα 

από τα μεγαλύτερα προβλήµατα που αντιμετωπίζουν οι Ἠγεσίες της Ευρώπης. Ἡ 

µεγάλη έκταση της ένώσης σε συνδυασμό µε τις διαφορετικές νοοτροπίες . τα 

διαφορετικά πρότυπα ανάπτυξης των χωρών καϊτις ιστορικές συγκυρίες , οδήγησαν 

στην δημιουργία µία ανομοιογενούς Ένῶσης με µεγάλες ανισότητες στα επίπεδα 

ανάπτυξης αλλά και στους περισσότερους τοµείς της καθημερινής ζωής τῶν 

Ευρωπαίων. Σαν αποτέλεσµα, έχουμε µία ἐνῶση πολιτών µε διαφορετικές 

δυνατότητες καὶ ευκαιρίες Ύἱα ευημερία, γεγονός που κατά την γνώµη μοῦυ 

υπονομεύειτην ενότητα τοῦ οράματος «Ἑνωμένη Ῥυρώπη». 

Ἡ συγκεκριμένη εργασία εκπονήθηκε στα πλαίσια του Προγράµµατος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τµήµατος Οικονομικής καί Περιφερειακής Ανάπτυξης 

του Παντείου Πανεπιστημίου, ὣς διπλωματική εργασία για την απόκτηση τοῦ 

μεταπτυχιακού τίτλου. Σκοπός της εργασίας είναι η προσπάθεια καταγραφής της 

τάσης τῶν ανισοτήτων μεταξύ των χωρών και τῶν περιφερειών της Ευρωπαϊκής 

Ένῶσης την περίοδο 1991-1996 και η συσχέτιση τῶν ανισοτήτων με τα 

χαρακτηριστικά απασχόλησης κάθε περιφέρειας. Ἡ εργασία χωρίζεται σε δύο 

ενότητες: Τα δύο πρὠτα κεφάλαια είναι εισαγώγικά. Στο Πρώτο κεφάλαιο γίνεται µια 

πολύ σύντομη αναφορά τῶν θεωριών που εξετάζουν τις περιφερειακές ανισότητες, 

καθώς και τῶν αιτίων και τῶν συνεπειών τὼν ανισοτήτων. Στο Δεύτερο κεφάλαιο, 

παρουσιάζεται η πορεία των ανισοτήτων στη Ευρώπη, όπως ἔχει παρουσιαστεί στις 

περιοδικές εκθέσεις της Ευρωπαϊκής Ἐπιτροπής καθώς και τα αίτια τῶν ανισοτήτων 

της Ευρωπαϊκής Ένώσης Σε αυτό το κεφάλαιο παρουσιάζονται πολύ συνοπτικά οἱ 

βασικοί άξονες καὶ στόχοι της Περιφερειακής Πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένῶσης, 

καθώς και τα βασικά όργανα άσκησης πολατικής. Όι αναφορές που γίνονται στα δύο 

πρώτα κεφάλαια είναι πολύ σύντομες διότι ο βασικός στόχος τῆς εργασίας είναι η 

εφαρµογή τῶν δεικτών μέτρησης καὶ η εξαγωγή συμπερασμάτων από τα 

αποτελέσματά τοὺς και όχι Ἡη παρουσίαση θεῶριών ή η ανάλυση της Ευρωπαϊκής 

Περιφερειακής Πολιτικής. 

Ἡ δεύτερη ενότητα της εργασίας είναι το εµπειρικό κομμάτι. Στο Τρίτο 

Κεφάλαιο παρουσιάζονται αναλυτικά οι στόχοι της εργασίας , Ἡ περιφερειακή 

διαµέριση της Ευρωπαϊκής Ένώσης και οἱ περιφέρειες που χρησιμοποιούνται στην 

μέτρηση τῶν ανισοτήτων , που ακολουθεί στο επόμενο κεφάλαιο. Στο Τέταρτο 
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κεφάλαιο λοιπόν επιχειρείται η μέτρηση τῶν ανισοτήτῶν, µε την χρήση στατιστικών 

{ 

µέτρων καὶ εργαλείών μέτρησης που χρησιμοποιούνται ευρέως στην Περιφερειακή 

Ανάλυση. Σε αυτό το κεφάλαιο παρουσιάζονται οἳ ακραίες περιπτώσεις περιφερειών 

(25 υψηλότερες καὶ 25 χαμηλότερες), σέ σχέση με το εισόδηµα τοὺς , την 

παραγωγικότητα και τα ποσοστά μακροχρόνιας ανεργίας. Τα στατιστικά µέτρα που 

εφαρμόζονται είναι η τυπική απόκλση (5), ο συντελεστής µεταβλητότητας (Ο0.ο 

σταθµισµένος συντελεστής µεταβλητότητας (ΜΟΥ) καιο συντελεστής (ΙΠΝΙ. Ἐκτός 

όµως από αυτά τα μέτρα υπολογίζονται και οἱ Δείκτες Συμμετοχής, Ἠιδίκευσης , 

Ἐγκατάστασης και Χωροταξικής Αλληλεξάρτησης χρησιμοποιώντας στοιχεία 

απασχόλησης, με σκοπό την σκιαγράφηση του προφίλ απασχόλησης της Ἠυρώπης. 

Τόλος .σε αυτό το κεφάλαιο υπολογίζεται καὶ ο Περιφερειακός Πολλαπλασιαστής 

Απασχόλησης με σκοπὀ της εξακρβώση τῶν δυνατοτήτων ανάπτυξης τῶν 

περιφερειών , µέσω τῶν εξαγωγών. 

Στο Πέμπτο κεφάλαιο εφαρμόζεται η Ανάλυση Απόκλισης-Συμµετοχής, με 

στοιχεία απασχόλησης, οὐτῶς ὡστε να εξακριβωθούν τα προβλήµατα τῶν 

περιφερειών και τὰ προτεινόμενα µέτρα ανάπτυξης. Σε αυτό το κεφάλαιο γίνεται και 

ταξινόμηση τῶν περιφερειών σύμφώνα μετα κριτήρια Βουάεν]]6. 

Στο Έκτο κεφάλαιο παρουσιάζονται τὰ συμπεράσματα της εργασίας µε την 

βοήθεια χαρτών που παρατίθενται στο τέλος της εργασίας. Σκοπός τῶν χαρτών εἶναι 

η απεικόνιση τῶν ανισοτήτων σὲ χωρικό επίπεδο και η παρουσίαση πόλων η 

ομάδων που δη μιουργούνται στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ἡ παρούσα µελέτη δεν φιλοδοξεί να αποτελέσει εγχειρίδιο απόλυτης 

παρουσίασης τῶν ανισοτήτων στην Ἐνρώπη. Ἠέναι απλά µια ἁσκηση εφαρµογής τῶν 

μέτρων Περιφερειακής Ανάλυσης. Ἐξάλλου οἱ περιορισμοί που τίθενται από την 

διαθεσιμότητα τῶν στατιστικών στοιχείων επιτρέπουν της εξαγωγή συμπερασμάτων 

µόνο µέχριτο ἔτος 1996. 

ὃς αυτό το σηµείο θα ήθελα να ευχαριστήσω τον κ.Α.Παπαδασκαλόπουλο 

που ὡς επλέπῶων της συγκεκριμένης δργασίας βοήθησε σηµαντικά µε τις 

παρατηρήσεις του σχετικά µε την μεθοδολογία που ακολουθήθηκε. Σημαντική 

βοήθεια προσέφερε και ο γραφίστας Καλοφωλιάς Ευγένιος που είχε την επιμέλεια 

τῶν χαρτών και της µορφής της εργασίας και τον ευχαριστώ πολὀ. 





Κεφάλαιο 1 .. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

ΤΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ -ΟΠΟΝΟΜΙΚΕΣ ΑΝΙΣΟΤΗΤΕΣ -Η 

ΑΝΑΓΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΟΥΣ. 

1.0 Εισαγωγή 

Η παρούσα εργασία πραγματεύεται τις περιφερειακές ανισότητες στην Ευρῶ- 

παϊκή Ένωση επιλεγμένη περίοδο, 1990-1996. Σκοπός της εργασίας είναι η µέτρη- 

ση τῶν ανισοτήτων ή μάλλον η προσπάθεια εξακρίβῷσης τῆς τάσης τῶν ανισοτή- 

τῶν καθώς και η παρουσίαση τῶν ρτοῇ]θ5 των περιφερειών της Ευρωπαϊκής Ένώσης 

και η οµαδοποίηση τους. Πριν όµως την μέτρηση και την παρουσίαση τῶν αποτελε- 

σµάτων , θεωρείται σκόπιμο να γίνει µια σύντομη παρουσίαση τῶν κύριῶν θεώρητι- 

κών προσεγγίσεων για τις περιφερειακές ανισότητες και για την περιφερειακή ανά- 

πτυξη. Έτσι λοιπόν σε αυτό το πρώτο κεφάλαιο γίνεται µια παρουσίαση θεωριών που 

προσπαθούν να εξηγήσουν τις περιφερειακές ανισότητες και θεωριών που προτεί- 

νουν λύσεις που θα οδηγήσουν στην περιφερειακή ανάπτυξη. 

1.1 Θεωρητική προσέγγιση των περιφερειακών ανισοτήτων. 

Ἡ ύπαρξη περιφερειακών χωρικών ανισοτήτων αποτελεί µια ιστορική βεβαιό- 

τητα. Με την ἔλευση της Βιομηχανικής Ἑπανάστασης οι ανισότητες αυξάνονται 

µέχρι και την σηµερινή εποχή και δημιουργούν περιφερειακά προβλήματα. “Ἐΐναι 

εὐκολο να διαπιστώσει κανείς τα περιφερειακά προβλήµατα αλλά δύσκολο να τα 

προσδιορίσει µε ακρίβεια”.' Ἡ κύρια δυσκολία δεν έγκειται στον εντοπισμό καὶ στον 

προσδιορισμό τῶν προβλημάτων αλλά στην ἑρμηνεία και στην επίλυση τους. 7 Τα 

περιφερειακά προβλήματα αφορούν την ύπαρξη και την διατήρηση μεγάλων ανισο- 

τήτων μεταξύ περιοχών της ίδιας χώρας ὣς προς το εισόδηµα., τα επίπεδα απασχό- 

λησης και την παραγωγικότητα. Οι ανισότητες αυτές δημιουργούνται από τους δια- 

φορετικούς ρυθμούς ανάπτυξης της οικονοµικής δραστηριότητας. Περιοχές υψηλό- 

τερου εισοδήματος είναι κατά κανόνα αυτές στις οποίες βρίσκονται στα κέντρα του 

πληθυσμού της κυβέρνησης και της βιομηχανίας.» 

1 Εοῦσου Ρ., (1957) .“ΤΙο Εοοποιππίος οἱ ΙπίειπαΒοπαΙ ΙπίορταΏον”, ΤοπάοΠ, ΑΙΐεπ ὅ- Ὀπνί, 

2 Τσούκαλης Λ., 1998, “Ἡ νέα Ευρωπαϊκή Οικονομία στο κατήνολι του 21””. αιώνα”..Αθήνα, εκδ. Πα- 

παζήση. 
3 Χυτήρης ϐ,. 1993, “Τα Οικονομικά της Ἐυρωπαϊκής Κοινότητας”, Θεσσαλονίκη εκδ. Παρατηρητής. 
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Η οικονομική θεωρία δεν ασχολήθηκε από πάντα µε τις οικονομικές ανισό- 

τητες στην χωρική τους διάσταση. Ἡ νεοκλασική οικονομική θεωρία αντιμετώπιζε 

τις περιφερειακές ανισότητες ὣς µια βραχυχρόνια κατάσταση Οι υπέρµαχοιτης νέ- 

οκλασικής προσέγγισης της οικονοµίας αντιμετωπίζουν την χωρική ασυμμετρία της 

αναπτυξιακής διαδικασίας σαν ένα βραχυχρόνιο πρόβλημα προσαρμογής που θα ε- 

ξαφανιστεί µε την ελεύθερη καὶ απρόσκοπτη λειτουργία της αγοράς. κ 

Οι οικονομικές θεωρίες περιφερειακής ανάπτυξης που προσπαθούν να 

ερμηνεύσουν την δηµιουργία τῶν περιφερειακών ανισοτήτων μπορούν να 

ομαδοποιηθούν σύμφωνα µε την ομαδοποίηση που προτείνει ο 5.Ηο]ϊαπά: 5 Οι 

θεωρίες αυτοεξισσορόπησης-ανάπτυξης .. είναι οι θεωρίες που ασπάζονται την 

νεοφιλελεύθερη άποψη περί ανισοτήτων που παρουσιάστηκε παραπάνω. Σύμφωνα 

με τις θεωρίες ανισορροπίας υπανάπτυξης . οι περιφερειακές ανισότητες οφείλονται 

στην διαφορετική κατανομή και διάταξη στον χώρο των συντελεστών της παραγώγής 

(κεφάλαιο .Εργασία). Μάλιστα, αυτές οἱ θεωρίες υποστηρίζουν ότι οι αυτές οἱ 

ανισότητες προάγουν και την ανάπτυξη. Ἡ ανάπτυξη προκαλείται απὀ την 

ανακατανομή τῶν παραγωγικών πόρων και την συνεχή μετακίνηση τῶν 

συντελεστών ενδοπεριφερειακά καὶ διαπεριφερειακά. 6 Οι θεὠρίες υποστηρίζουν ότι 

οι ανισότητες που προκαλούνται, θα διορθωθούν αυτόματα µέσα από την ελεύθερη 

και απρόσκοπτη λειτουργία της αγοράς και την ελεύθερη μετακίνηση τῶν 

συντελεστών παραγωγής. Ἡ κρατική παρέμβαση όχι µόνο δεν είναι αναγκαία ,αλλά 

και επικίνδυνη. 

Οι θεωρίες ανισορροπίας- υπανάπτυξης υποστηρίζουν ότι οι περιφερειακές 

ανισότητες είναι βαθιά ριζωµένες στον καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής και 

τείνουν να διευρύνονται µε την ελεύθερη λειτουργία τῆς αγοράς. Αυτές οι θεώρίες 

ἔχουν στο επίκεντρο τους διάφορες μορφές δυσλειτουργίας τῶν αγορών, οἱ οποίες 

αποκλάνουν σηµαντικά από τις υποθέσεις των νεοκλασικών οικονοµικών μοντέλῶν. 

Έτσι θεωρούν την κρατική παρέμβαση απαραίτητη για την επίλυση τῶν 

περιφερειακών ανισοτήτων. 

4Κόνσολας Ν., (1997). "Σύγχρονη Περιφερειακή Οικονομική Πολιτική”, Αθήνα εκδ. Παπαζήση. 

5Ἡο]]οπά 5.. (1976): Οαρία νοιδυ5 Ώιε τορἰοης. Μασιηϊ]απ Ῥτοςς, 1,οπάοη σελ.1-60. 

6 Ανδρικοπούλου Ε., (1995), “ Οι Περιφέρειες στην Ευρωπαϊκή Ένωση-Η. εξέλιξη της Περιφερειακή 

πολιτικής απὀ την συνθήκη τη Ῥώμης έως το Μααςαἰολί”, Αθήνα, Ἐκδ. Θεμέλιο. 

Ἰ Λαμπριανίδης Δ., (1922) «Στοιχεία Οικονομικής Γεωγραφίας” Θεσσαλονίκη εκδ. Παρατηρητής. 
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Ἡ δεύτερη διαφορά μεταξύ τῶν δύο οµάδων θεωριών ,είναι ότι οἱ θεωρίες α- 

νισορροπίας- υπανάπτυξης , θεώρούν την οικονομική ανάπτυξη ὀχι µόνο ὡς οἵκο- 

νομική μεγέθυνση αλλά και ὣς ποιοτική ανάπτυξη. Έτσι για τις θεωρίες αυτές, πε- 

ριφερειακές ανισότητες σημαίνουν και οἳ διαφορές στην τεχνολογία, στους θεσμούς 

και στην παραγωγική διάρθρωση. Οι θεωρίες άνισης περιφερειακής ανάπτυξης τονί- 

ζουν επίσης ότι Ἡ ανάπτυξη ξεκινά σε ορισμένα κέντρα και έπειτα διαχέεται Αυτό 

που υποστηρίζεται είναι ότι δεν υπάρχουν βάσιμοί λόγοι να αναμένουμε την επί- 

λυση τῶν προβλημάτων µέσω της ελεύθερης αλληλεπίδρασης τῶν δυνάµεων της 

αγοράς.» Χωρίς τις απαραίτητες διαρθρωτικές κυβερνητικές παρεμβάσεις και την 

εφαρµογή της περιφερειακής πολιτικής οἳ ανισότητες θα μειώνονται. 

Οι κύριοι εκπρόσώποι θεωριών ανισορροπίας-υπανάπτυξης είναι οι θεωρίες 

της σορευτικής αἰτιότητας (Μντάα, 1969), τῶν πόλων ανάπτυξης 

(Ῥειτουχ,Βουάον{ε) , της εσωτερικής αποικίας , τῶν φαύλων κύκλων , η θεωρία τῆς 

εξάρτησης, η θεωρία της συνάρθρῶσης τῶν τόπῶν παραγωγής. Καθώς και διάφορες 

Μαρξιστικές προσεγγίσεις που διατυπώθηκαν  «.Εταπ( 1962), 5, Αιπιπ( 1976). 

Ρ Βαταπ(1977). Οι θεωρίες αυτοεξίσσορόπησης-ανάπτυξης έχουν σαν Κύριο εκπρό- 

σῶπο τους την θεωρία της εξαγωγικής βάσης ,την θεωρία της ἔλλειψης-αφθονίας τῶν 

φυσικών πόρων , την θεωρία του δυϊσμού καθώς και τῶν θεωριών της τοµεακής 

διάρθρῶσης.᾽ 

Εκτός τῶν θεωριών περιφερειακής ανάπτυξης που παρουσιάστηκαν μέχρι 

αυτό το σηµείο, υπάρχουν και άλλες ,πιο νέες θεωρίες οἱ οποίες κρίνεται σὠστότερο 

να παρουσιαστούν ξεχωριστά µιας καὶ πρόκειται για πιο νέες ιδέες στην ερμηνεία 

και Κυρίως στην αντιμετώπιση της περιφερειακής ανάπτυξης. Αυτές οι θεῶρίες είναι 

οι θεωρίες των Γ«παρπθα και ΡοΠεί, η θεωρία του Ὠοανίά 1. Πάε5 το μοντέλο της 

ενδογενούς ανάπτυξης καὶ η αναπτυξιακή στρατηγική που είναι βασισμένη στην 

καινοτομία καὶ στην σύγχρονη τεχνολογία. 

ὁΓσούκαλης Λ., 1998, “Ἡ νέα Ευρωπαϊκή Οικονομία στο κατώφλι του 215" αιώνα” Αθήνα, εκδ. Πα- 

παζήση. 
Για αναλυτική παρουσίαση τῶν θεωριών Περιφερειακής Ανάπτυξης βλέπε: Ανδρικοπούλου (1954- 

1958), Κόνσολας(1997) Καζάκος (19584), Λαμπριανίδης( 1952). 
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Ἡ ανάδειξη τῶν τοπικών στοιχείων που διαφοροποιούν την οικονομική Φφυ- 

σιογνώµία µιας περιφέρειας σαν παράγοντα ανάπτυξης είναι η βασική ιδέα της θεῶ- 

ρίας της ενδογενούς ανάπτυξης." 

Το καινοτοµικό υπόδειγμα αναπτύχθηκε από την ομάδα ερευνών 6ΚΕΜΙ και 

είναι γνώστό ὡς πρότυπο του «ε καινοτομικού περιβάλλοντος”. Το πρότυπο αυτό 

εντάσσεται στα πλαίσια της γενικότερης στρατηγικής της ενδογενούς ανάπτυξης, για- 

τί στηρίζεται σε καϊνοτοµικές διαδικασίες και όχι στην αποτελεσµατικότητα τῶν σὺ- 

ντελεστών παραγωγής. Το. υπόδειγμα αυτό αποτέλεσε την βάση δημιουργίας τῶν 

σύγχρονῶν δικτύῶν αλληλεξάρτησης και συνεργασίας περιφερειών διαφορετικού 

βαθμού ανάπτυξης µε στόχο την µεταφορά τεχνολογίας και την παραγωγή 

καϊνοτοµικών προϊόντων. . 

Ἡ θεωρίες τῶν Κταρπιαπ(1991) και Ῥοτίθς (1990) είναι νέες θεωρίες 

ανάπτυξης και διερεύνησης περιφερειακών ανισοτήτων. Κατά τον Ῥοτίε . Ώ 

απομόνῶση και η ἕλλειψη ανταγωνιστικών προκλήσεων και καινοτοµικών 

πρωτοβουλιών οδηγούν στην καθυστέρηση και την στασιμότητα. Κατά τον 

Κτισαπ η αλληλεπίδραση τῶν εξωτερικών οἰκονομιών κλίμακας και του 

μεταφορικού κόστους εξηγούν την συγκἐντρῶση και τον σχηματισμό “κέντρων” 

και “περιφερειών” και συνεπώς των ανισοτήτων. . 

Τέλος µια σύγχρονη θεώρία που έχει ὡς στόχο την διερεύνηση τῶν ανισοτή- 

τῶν είναι η θεωρία του Ντειβιντ Λάντες που παρουσιάζεται στο βιβλίο του ““Ο 

πλούτος και η φτώχεια τῶν εθνών’. Ο Ντειβιντ Λάντες κάνει µια έρευνα για να α- 

παντήσει στο ερώτημα γιατί ορισμένα ἔθνη είναι πλούσια και ορισμένα είναι φτώχά. 

Κατά τον Λάντες, οἱ λόγοι που η Ευρώπη αποτέλεσε τον βασικό κινητήρα του εὺ- 

ρωκεντρισμού δεν είναι γεωγραφικοί ή µόνο γεωγραφικοί. Πάνω απὀ όλα είναι πο- 

λτισμικοί. Ἡ ανάπτυξη της Ευρώπης προήλθε απὀ την θέσπιση του δικαιώματος της 

Ιδιοκτησίας καὶ από µια συγκεκριμένη στάση τῶν ελίτ απέναντι στο πρόβλημα της 

προσφοράς. Οι ευρωπαϊκές Ελάτ κατανόησαν και υιοθέτησαν την έννοια της παραγώ- 

γικότητας «Και κατανόησαν επίσης ότι η εξουσία έχει νόηµα µόνο όταν μοιράζεται. 

Δεν νοείται ανάπτυξη χωρίς να έχουν οι άνθρῶποι το δικαίὠμα να αναπτύσσονται 

και να αποφασίζουν μόνοι τοὺς για τις βασικές επιλογές της ζωήςτους. Σε ότι αφορά 

τον πλούτο υπάρχουν δύο προβλήµατα: Το ένα είναι ότι ορισμένοι άνθρῶποι µαθαί- 

10 ἙΒαίαμθίο 

1 Ἐόνσολας Ν.. (1997). “Σύγχρονη Περιφερειακή Οικονομική Πολατική”., Αθήνα εκδ. Παπαζήση. 
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νουν και άλλοι όχι. Κατά συνέπεια . οἱ ανισότητες ανάµεσα στα έθνη θα συνεχι- 

στούν και θα ενταθούν. Ἡ απάντηση του ανεπτυγμένου κόσμου όµως δεν µπορεί να 

είναι απλά η συνεργασία. Τια να συνεχίσει η Δύση να είναι πλούσια έχει συμφέρον 

να βελτιωθεί το βιοτικό επίπεδο του υπόλοιπου κόσμου. Αλλιώς θα γεμίσει µε φτῶ- 

χούς 1 

Με την παρουσίαση και της θεωρίας του Ὠανίά Ἱωαπάες τελειώνει αυτή η 

σύντομη παρουσίαση κάποιων θεωριών περιφερειακής ανάπτυξης και διερεύνησης 

τῶν περιφερειακών ανισοτήτων. Ἡ αναφορά βέβαια στις διάφορες οµάδες θεῶριών 

είναι πολύ σύντομη. Ο σκοπός ὁμῶς τῆς εργασίας δεν είναι η ανάλυση τῶν θεωριών. 

1.2 Αίτια -Συνέπειες Περιφερειακών Ανισοτήτων. 

Για την διερεύνηση της πολυµορφίας του περιφερειακού προβλήματος 

χρησιμοποιούνται τέσσερα κριτήρια: . 

«Το πρώτο κριτήριο είναι το ἀειδολογικό” κριτήριο. Με αυτό το κριτήριο .οι 

ανισότητες παίρνουν την µορφή άνισων ευκαιριών. Οἱ ευκαιρίες αυτές μπορούν να 

είναι οικονομικές , κοϊνῶνικές πολιτιστικές ή και πολιτικές ευκαιρίες. Δεν 

εξαντλείται όμῶς η διάκριση τῶν ανισοτήτων µε τις παραπάνω κατηγορίες. 

«Το “χωροταξικό κριτήριο”. προσδιορίζει την περιφερειακή ασυμμετρία όπως 

εκδηλώνεται µε τις ανισότητες Ανάμεσα στις πόλεις και τους μικρότερους 

οικισμούς 2)Ανάμεσα στη πρωτεύουσα και τις άλλες πόλεις και 2)Ανάμεσα στις 

διαφορετικές περιφέρειες µιας χωρικής ενότητας. 

«Για την άσκηση τῆς περιφερειακής πολιτικής , είναι πολύ σηµαντικό το 

αναπτυξιακό’. κριτήριο (επίπεδο ανάπτυξης ή ἔνταση προβληματικότητας) γιατί 

αυτό επιτρέπει να εκφρασθούν ποιοτικά και ποσοτικά τα όρια τῶν ανισοτήτων που 

όταν ξεπερασθούν δημιουργείται το περιφερειακό πρόβλημα. Ἡ διαμόρφῶση του 

αναπτυξιακού κριτηρίου Και τῶν ορίων τῶν περιφερειακών ανισοτήτων γίνεται µέσα 

στο σύστημα τῶν σκοπών της Οικονομικής Πολιτικής που προσδιορίζονται από 

την ισότητα ή δικαιοσύνη και την αποτελεσµατικότητα . Αναφορικά λοιπόν µε 

κάποιο επίπεδο ισότητας ή κάποιο επίπεδο αποτελεσµατικότητας αξιολογείται η 

ένταση του περιφερειακού προβλήματος. 

12ζόνσολας Ν., (1997). Ἑ Σύγχρονη Περιφερειακή Οικονομική Πολιτική”, Αθήνα εκδ. Παπαζήση. 

1 Ἠφημερίδα -' ΤΑ ΝΕΑ” Παρασκενή, 12/11/1925. 

14 Κόνσολας Ν., (1997). ἵ Σύγχρονη Περιφερειακή Οικονομική Πολιτική”, Αθήνα εκδ. Παπαζήση. 
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οἷζατά την δεκαετία τοῦ 90 ιδιαίτερη σημασία απέκτησε το τέταρτο κριτή- 

ριο, το «ζλραδικό” διότι συνδέεται µε την διαδικασία της αναδιάρθρῶσης της οἵκο- 

νοµίας και της Παγκοσμιοποίησης τῶν αγορών που προκάλεσε την διαφοροποίηση 

της πόλωσης καὶ τον διαχωρισμό αναπτυγμένων και αναπτυσσόµενων περιοχών. 

Έτσι η εμφάνιση διαφόρῶν εκδηλώσεων ὁπῶς ανάπτυξη του τριτογενούς τοµέα, Ώ 

εμφάνιση τῶν φαινομένῶν της διαρθρὠτικής οπισθοδρόµησης , η αύξηση σε προῶ- 

θηµένες εξειδικεύσεις του εργατικού δυναμικού και η ταυτόχρονη αὔξηση της ἄνερ- 

γίας, δημιουργούν φθίνουσες περιοχές µε γοργούς ρυθμούς αρνητικής μεταβολής 

τῶν δεικτών ανάπτυξης καὶ ανταγωνιστικότητας. 

Τα αίτια του περιφερειακού προβλήματος , συνθέτουν ένα πολύπλοκο 

σύστημα πολατικό-οικονομικό-κοινω
νικών παραγόντων που διαμορφώνεται 

ιστορικά ὡς µια μακρόχρονη λειτουργική σχέση ανάµεσα σε άνισου μεγέθους 

χῶρικές µονάδες. Οι πιο σημαντικοί παράγοντες που προκαλούν τις περιφερειακές 

ανισότητες έχουν σχέση µε τις ατέλειες καὶ τις αδυναμίες τοῦ μηχανισμού τῆς 

αγοράς .με την άνιση κατανομή τῶν φυσικών πόρων, μὲ το θεσμικό πλαίσιο της 

οργάνῶσης τοῦ κράτους » με την δοµή της οικονοµίας τῆς περιφέρειας και την 

Κλαδική τῆς διάρθρωση Αναλυτικότερα” τα. κυριότερα αίτια δημιουργίας 

περιφερειακών ανισοτήτων είναι 6 

ἰ, Γεωγραφικοί παράγοντες: Ἡ φτώχεια µιας περιφέρειας σε φυσικούς 

πόρους και πρώτες ύλες αποτελεί αρνητικό γεωγραφικό παράγοντα για την 

ανάπτυξη της «Η απόσταση επίσης µιας περιφέρειας από τα αναπτυγμένα κέντρα 

µιας χώρας τόσο όσο να την απομονώνει γεωγραφικά, είναι ἑνα σηµαντικό αίτιο 

δημιουργίας περιφερειακών ανισοτήτῶν. 

ἡ. Ἡ δοµή της οικονοµίας τῶν περιφερειών: Ἡ κλαδική διάρθρῶση τῆς οἵ- 

κονοµίας τῶν περιφερειών αποτελεί κρίσιµό παράγοντα στην διαχρονική εξέλιξη 

του περιφερειακού τοὺς προβλήματος. Οι περιφέρειες ποὺ εξειδικεύονται σε Ίπᾶ- 

ραδοσιακούς κλάδους παραγῶγής ή σε έναν µόνο κλάδο αντιμετωπίζουν προβλήµα- 

τα σε ενδεχόμενη αλλαγή τῶν προτύπων ζήτησης. Άμεση συνέπεια για αυτές τις πε- 

ος ον -ἵ-ἵ-----
 

15 Αίτια περιφερειακών ανισοτήτων παρουσιάζονται καἰπιο πάνω µε την παρουσίαση τῶν θεωριών 

Περιφερειακής Ανάπτυξης. 

Ἱόςόνσολας Ν., (1997). «Σύγχρονη Περιφερειακή Οικονομική Πολιτική”, Αθήνα εκδ. Παποζήση, 
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ριφέρειες είναι η αύξηση του ποσοστού ανεργίας τοὺς καὶ η µείῶση τῶν ρυθμών 

ανάπτυξης τους. 

Π1.Ἡ χαμηλή σχετική κινητικότητα εργασίας και κεφαλαίου: Το κοινῶνι- 

κό κόστος της εργασίας και του κεφαλαίου είναι µεγάλο. Η μετακίνηση της εργασίας 

προκαλεί κοινωνικά προβλήµατα και στις περιφέρειες προέλευσης αλλά πολλές φο- 

ρὲς και στις περιφέρειες προορισμού. Και η κινητικότητα του κεφαλαίου είναι ατε- 

λής. Ἡ χαμηλή κινητικότητα, του κεφαλαίου και της εργασίας στον χώρο καὶ η μα- 

Κρόχρονη περίοδος που απαιτείται για την βελτίωση του επιπέδου περιφερειακής 

ανάπτυξης των προβληµατικών περιφερειών αποτελούν µια ομάδα παραγόντων 

που προκαλούν περιφερειακές ανισότητες στο εισόδηµα καιτην απασχόληση. 

ἵν.Θεσμικοί Παράγοντες: Το θεσμικό πλαίσιο ενός κράτους είναι ἕνα 

σηµαντικό αίτιο που µπορεί να οδηγήσει σε περιφερειακές ανισότητες. Οι 

περιορισμένες εξουσίες της τοπικής αυτοδιοίκησης Κάι η περιορισμένη αποκέντρὠση 

αποτελούν αναμφισβήτητα αίτιο δη µιουργίας περιφερειακών ανισοτήτων. 

ν. Πολιτικοί παράγοντες: Όι πολιτικές αποφάσεις και οἱ ιστορικές 

συγκυρίες(πόλεμοι κλιπ. μπορούν να αποδειχτούν πολύ σηµαντικά αίτια 

δημιουργίας περιφερειακών ανισοτήτων. 

νἰ. Πολιτιστικοί Παράγοντες: Λιάφοροι πολιτιστικοί παράγοντες μπορούν 

ανα σταθούν εμπόδιο στην αναπτυξιακή διαδικασία και να οδηγήσουν στην 

δηµιουργία περιφερειακών ανισοτήτων. Στις παραδοσιακές κοινώνίες τῶν 

αναπτυσσόµενῶων χωρών διάφοροι πολατιστικοί και Ψυχολογικοί παράγοντες 

αποτελούν αξεπέραστα εμπόδια στην αναπτυξιακή διαδικασία . 

ψ,Εξωτερικές οικονομίες: Οι Ἐξωτερικές οικονομίες που δημιουργούνται 

στις ευημερούσες περιφέρειες αποτελούν παράγοντα Λπροσέλκυσης καὶ 

προσανατολισμού της εγκατάστασης τῶν επιχειρήσεων στις ευημερούσες 

περιφόρειες, μὲ άµεση συνέπεια την δημιουργία μεγαλύτερὠν περιφερειακών 

ανισοτήτων. 

νΗἰ. Περιβαλλοντικοί Παράγοντες: Οι διαφορές μεταξύ του φυσικού περι- 

βάλλοντος μεταξύ τῶν περιφερειών σε συνδυασμό µε τις κλιματολογικές συνθήκες 

δημιουργούν την “Περιβαλλοντική Εικόνα” για κάθε περιφέρεια. Αυτή η περιβαλλο- 

ντική εικόνα µπορεί να αποτελέσει παράγοντα προσόλκυσης επενδύσεωὼν , επἰστη- 
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µμονικών πάρκων, ερευνητικών κέντρων σ κάποιες περιφέρειες ἡ Και να αποτελέσει 

αρνητικό παράγοντα για κάποιες άλλες. 

Ιχ. Ἕλλειψη Διάχυσῆς καινοτοµικών δραστηριοτήτῶν: Ον περιφερειακές 

διαφορές στην καϊνοτοµική δραστηριότητα επηρεάζουν την ένταση του 

περιφερειακού προβλήματος και πολλές φορές αποτελούν τον πυρήνα του. 

χ. Εξωτερικός Έλεγχος: Περιφερειακό πρόβλημα µπορεί και να 

δημιουργηθεί σε µια περιφέρεια απὀ την λήψη αποφάσεών από επιχειρήσεις που 

βρίσκονται εκτός της περιφέρειας. Οι αποφάσεις ποὺ βασίζονται στην μη γνώση τῶν 

τοπικών χαρακτηριστικών µιας περιφέρειας μπορεί να δημιουργήσουν περιφερειακό 

πρόβλημα. 

χἰ. Περιορισμένη Επιχειρηματική Πρωτοβουλία: Ἡ  ἕἔλλειψη 

πρωτοβουλιών απὀ τοπικούς επιχειρηματίες καὶ η ἔλλειψη επιχειρη ματικού κλίματος 

σε µια περιφέρεια είναι υπεύθυνοι παράγοντες για την δηµιουργία περιφερειακού 

προβλήματος. 

Οι. περιφερειακές ανισότητες έχουν σημαντικές οικονομικές καὶ κοινωνικές 

συνέπειες. Οι. δεσμοί µέσω του εμπορίου και τῶν μετακινούμενῶν συντελεστών 

της παραγωγής ανάµεσα στις περιφέρειες µιας χωρικήῆς ενότητας σηµαίνει ότι τα 

οικονομικά προβλήματα ορισμένῶν περιφερειών μεταδίδονται σε άλλες περιφέρειες 

επηρεάζοντας έτσι την συνολική οἴκονομία μίας χωρικής ενότητας, όπως για 

παράδειγµα της Ευρωπαϊκής Ἑνωσης. Ἡ περιφερειακή ανεργία, οἱ οικονομικές 

ανισορροπίες Καὶ ανισότητες και η εκτεταμένη συγκέντρωση της οικιστικής , 

βιομηχανικής καὶ εμπορικής δραστηριότητας σε µα/άλα αστικά κέντρα, προκαλούν 

µεγάλο κόστος στην κοινωνία. Πιο αναλυτικά, άλλες σημαντικές συνόπειες τῶν 

περιφερειακών ανισοτήτων είναι : 55 

ο Οι Περιφερειακές Οικονομικές Ανισότητες οδηγούν σε υψηλότερο ποσοστό 

ανεργίας απὀ το ποσοστό το οποίο θα υπήρχε αν οἱ οικονομικές ανισότητες ήταν 

λιγότερο σημαντικός. 

ο Οι περιφερειακές ανισότητες δημιουργούν σημαντικές πληθωριστικές 

πιέσεις. 

οΌι περιφερειακές ανισότητες οδηγούν στην μη-βέλτιστη χρήση τῶν εθνικών 

παραγωγικών πόρῶν. 

ου ---ἵ-------- 

1] Χυτήρης θ,. 1993, «Ἕα Οικονομικά της Ευρωπαϊκής Κοινότητας”, Θεσσαλονίκη εκδ.Παρατηρητής. 
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Οιπιο σημαντικές συνέπειες Και οἱ λόγοι που οδηγούν στην ανάγκη αντιµε- 

τώπισης του περιφερειακού προβλήματος μπορούν να ταξινομηθούν σε τρεις κατη- 

γορίες:'' Οικονομικοί, Κοινωνικοπολατικοί καὶ Περιβαλλοντικοί. Παρακάτω ακολου- 

θεί σύντομη παρουσίαση τῶν λόγων αυτών. 

Α) Οικονομικοί Λόγοι. 

ἱ. Διόρθωση της Ανεπάρκειας τῶν δυνάµεων της Αγοράς: Ο μηχανισμός 

της αγοράς δεν διορθώνει τις περιφερειακές ανισότητες ὁπῶς αναλύθηκε και 

παραπάνω στην παρουσίαση τῶν θεωριών. Ἡ παρέμβαση λοιπόν του κράτους εἶναι 

επιβεβλημένη όχι µόνο για λόγους σωστής λειτουργίας της οικονοµίας αλλά καὶ 

κοινώνικούςλόγους. 

Π, Πλήρης Απασχόληση τῶν συντελεστών της παραγωγής ή πρόληψη της 

υποαπασχόλησης τους: Ἡ ὑπαρξη αναξιοποίητων πόρων έχει ὡς συνέπεια την 

µείωση της εγχώριας παραγώγής, την αύξηση της ανεργίας καὶ την υποαπασχόληση 

του εργατικού δυναμικού. Συνεπώς Ἡ παρέμβαση του κράτους είναι επιβεβλημένη. 

1, Οικονομική Μεγέθυνση τῶν πύρων και ανακατανομή τους: Ἡ αύξηση 

της απασχόλησης προκαλεί και την οικονομική μεγέθυνση. Ἡ άσκηση της 

περιφερειακής πολιτικής όμως είναι απαραίτητη ἨΊια να εξασφαλίζεται Ἡ 

αριστοποίηση της κατανομής μεταξύ τῶν το µέῶν καιτῶν περιφερειών. 

ἵν. Πρόληψη πληθωριστικών πιέσεων: Γενικά µπορεί να υποστηριχτεί ότι 

όσο μεγαλύτερες είναι οἱ περιφερειακές ανισότητες , τόσο µεγαλύτερη είναι η ροπή 

προς αυξημένα ποσοστά πληθωρισμού. "Όι περιφερειακές ανισορροπίες 

δημιουργούν πληθωρισμό ή διευρύνουν καὶ διαχέουν τις πληθωριστικές πιέσεις που 

έχουν την αρχή τους αλλού”. 

ν. Χωροθέτηση τῶν επιχειρήσεων: Η άριστη χὠροθέτηση µιας επιχείρησης 

µε βάση µόνο κριτήρια µεγιστοποίησης του κέρδους µπορεί να µην συμβαδίζει µε 

τους στόχους της περιφερειακής ισότητας. Για αυτό τον λόγο είναι απαραίτητη η 8- 

18 Αγηῆς Μ.1.-Ἴ.οο Ν., (ο) (1994) «ης Ἐσοποπιίο» οἳ {πο Βητορθᾶ [αίοι απά Απαϊγςίς”, Οχίοτά ὈὉπτί- 

νεικὶίψ Ῥτοςς, Οχίοτᾶ. 

Ἰόνσολας Ν., (1990. «Σύγχρονη Περιφερειακή Οικονομική Πολιτική”, Αθήνα εκδ. Παπαζήση. 

20 Ὕρημονς ἃς ΚΙβαεση, (1957), Ἑθρίοπα] Ρο(ίογ: Α Έππορεση ΑΡρτοβοί”, Αἰάοισ]ιοί: Ανοῦυσγ. 
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πέμβαση του κράτους στην διαδικασία λήψης αποφάσεων για την χωροθέτηση της 

βιομηχανίας, 

νἰ.Το κόστος συμφόρησης τῶν αστικών κέντρων: Ἡ υπερβολική συγκέ- 

ντρῶση βιομηχανιών, πληθυσμού και γενικότερα δραστηριοτήτων σε έναν οικιστικό 

ιστό προκαλεί πολύ µεγάλο κόστος στις πόλεις. Αυτό είναι το Κόστος συμφόρησης 

τῶν αστικών κέντρών που η τιµή του εξαρτάται απὀ τον αριθµό τῶν κατοίκων. 

νΗ,Ενίσχυση τῆς συνοχής τῶν περιφερειών της Ευρωπαϊκής Ένωσης: Ἡ 

οἰκονομική και κοινωνική συνοχή µεταξύ τῶν περιφερειών δημιουργεί κοινωνική 

ευημερία. Για αυτό τον λόγο η µείῶση τῶν περιφερειακών ανισοτήτων αποτελεί τον 

βασικότερο στόχο της περιφερειακής πολιτικής της Ἠυρωπαϊκής Ένῶσης. 

Β) Κοινωνικό-Πολιτικοί λόγοι. 

Ι.. Περιφερειακή Αγεργία: Η περιφερειακή ανεργία προέρχεται από την 

μειωμένη ζήτηση εργασίας σε εθνικό επίπεδο και από τις σοβαρές επιπτώσεις της 

ύφεσης ή τὶς διαρθρωτικές διαταραχές της οικονοµίας ορισμένῶν περιφερειών. Είναι 

αναγκαία η άσκηση πολιτικής για την αντιμετώπιση της περιφερειακής ανεργίας 

καθώς η έλλειψη ευκαϊριών απασχόλησης προκαλεί οικονομικά και Κοϊνωνικά 

προβλήματα, που οξύνουν το περιφερειακό πρόβλημα σε µια χώρα. 

Π, Αίκαιη διανοµή του εισοδήματος: Ἡ µη ίση διανοµή του εισοδήματος 

µεταξύ κἀποιῶν περιφερειών µιας χὠρικής ενότητας επιτείνει τις ήδη υπάρχουσες 

περιφερειακές ανισότητες. 

Πά.Ἐνίσχυση των κοινωνικών και πολιτιστικών περιφερειακών προτύπων: 

Κάθε περιφέρεια χαρακτηρίζεται από µια “ταυτότητα”. Ἡ διατήρηση και ενίσχυση 

της περιφερειακής ταυτότητας επιβάλλειτην άσκηση πολιτικῆς από το κράτος. 

ἵν. Πολιτική οργάνωση και ενεργοποίηση τῆς συµµετοχής του πληθυσμού. 

Τ) Περιβαλλοντικοί Λόγοι. 

Ι. Ἡροστασία και απορρύπανση του περιβάλλοντος: Οι περιφέρειες οἱ 

οποίες χαρακτηρίζονται από µεγάλες συγκεντρώσεις επιβαρύνουν το περιβάλλον σε 

πολύ µεγαλύτερο βαθµό από τις µη κορεσμένες περιοχές. Έτσι η περιφερειακή πολι- 
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τική του κράτους και οἱ προσπάθειες για αποκέντρωση έχουν και σαν σκοπό την 

διαφύλαξη του περιβάλλοντος. 

Π, Βιώσιμη (αειφόρος) ανάπτυξη: Ἡ επίτευξη του αντικειμενικού σκοπού 

της κοινωνικής ευημερίας επιβάλλει τον σχεδιασμό της κατάλληλης πολατικής ἔτσι 

ώστε να συμβάλλει στην βιώσιμη ανάπτυξη στον χώρο. 

Μετά την πολύ σύντομη παρουσίαση των συνεπειών τῶν περιφερειακών α- 

ψισοτήτων καθώς και τῶν λόγων για τους οποίους οι περιφερειακές ανισότητες πρέ- 

πει να καταπολεμηθούν από το κράτος, τελειώνει αυτό το πρώτο εισαγωγικό κεφά- 

λαιο της παρούσας διπλωματικής εργασίας. Οι αναφορές στις θεωρίες που προσπα- 

θούν να διερευνήσουν τα αίτια της δημιουργίας περιφερειακών ανισοτήτων , στις 

διάφορες στρατηγικές περιφερειακής ανάπτυξης , ὁπῶς και στα αίτια και στὶς συνέ- 

πειες τῶν περιφερειακών ανισοτήτων είναι πολύ σύντομες και καθόλου αναλυτικές. 

Αυτό γίνεται διότι σκοπός της εργασίας µου δεν είναι η θεωρητική διερεύνηση τῶν 

ανισοτήτων αλλά η προσπάθεια μέτρησης τῶν µε την χρησιμοποίηση εμπειρικών 

δεικτών. Ἡ εφαρµογή τῶν δεικτών και τα αποτελέσµατα παρουσιάζονται εκτενώς σε 

επόμενο κεφάλαιο. Πριν από αυτά όμῶς προηγείται µια σύντομη παρουσίαση της 

Περιφερειακής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς και τῶν περιφερειακών 

ανισοτήτων της Ευρώπης ,όπως αυτές περιγράφονται στις διάφορες εκθέσεις της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ ΑΝΙΣΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙ«Η 

ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΤΚΗ ΕΝΩΣΗ 

2.0 Εισαγωγή. 

Σε αυτό το δεύτερο κεφάλαιο της εργασίας θα εξεταστούν οἱ ανισότητες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Θα εξεταστούν τα αίτια τῶν περιφερειακών ανισοτήτων εἰδικά 

για τη Ευρωπαϊκή Ένωση, και τα χαρακτηριστικά τῶν περιφερειακών ανισοτήτων 

όπως αυτά παρουσιάζονται στις διάφορες εκθέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τέλος 

θα ακολουθήσει Και µια σύντομη επισκόπηση της περιφερειακής πολιτικής που 

εφαρμόζει η Ευρωπαϊκή Ένώῶση ια την καταπολέμηση τῶν περιφερειακών 

ανισοτήτων. 

2.1 Περιφερειακές Ανισότητες στην Ευρώπη. 

Οι περιφερειακές ανισότητες -οι σημαντικές διαφορές που υπάρχουν στα 

επίπεδα ανάπτυξης µεταξύ τῶν περιφερειών- αποτελούν ένα σηµαντικό εμπόδιο στην 

συγκρότηση του ενιαίου Ἐυρωπαϊκού χώρου. Καθώς προχωρά η διαδικασία 

ολοκλήρώσης της Κοινότητας , η εσωτερική αγορά και η οικονομική καὶ 

νομισματική ένωση, οἱ ανισότητες αναδεικνύονται “κρίσιμες τόσο σε οικονομικό 

επίπεδο , επειδή η διαδικασία ολοκλήρωσης δημιουργεί πρόσθετα προβλήµατα 

προσαρμογής στις λιγότερο αναπτυγμένες χώρες, όσο και σε πολιτικό επίπεδο, 

επειδή κλονίζεται η ευρύτερη κοινωνική συναίνεση και το “κοινό” αίσθημα , ότι 

υπάρχει κοινοτική αλληλεγγύη και ότι τελικά η συµµετοχή στην Κοινότητα µπορεί 

γα έχει πραγματικά οφέλη για όλους... 

Οι περιφερειακές ανισότητες μπορούν να πάρουν διάφορες μορφές και να µε- 

τρηθούν µε διάφορους τρόπους. Τα βασικά μεγέθη που εξετάζει η Ευρωπαϊκή Ένώ- 

ση Ύια να µετρήσειτις ανισότητες είναι το εισόδηµα , η παραγώγικότητα και η α- 

γεργία. Πριν προχωρήσουμε όμῶς στην παρουσίαση της πορείας τῶν ανισοτήτων 

βάσει τῶν παραπάνω μεγεθών απαραίτητο είναι να γίνουν κάποιες µεθοδολογικές 

διευκρινίσεις. Ως εισόδηµα χρησιμοποιείται το κατά κεφαλήν Α.Ε.Π. το οποίο προ- 

κύπτει απὀ την διαίρεση του συνολικού Α.Ε.Π.(σε ΕΟΙ) µετον συνολικό πληθυσμό. 

Ἡ διαίρεση του Α.Ε.Π. µε τον εργαζόμενο πληθυσμό µας δίνει την παραγωγικότητα. 
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Ἡ ανεργία δίνεται ὡς ποσοστό τῶν ανέργων στο συνολικό εργατικό δυναµικὀ ἡ 

στον ενεργό πληθυσμό (Πληθυσμός που είναι σε θέση να εργαστεί µε βάση την 

ηλικία). Ἡ μέτρηση τῶν ανισοτήτων στην Ευρωπαϊκή Ένῶση γίνεται συνήθως µε 

την απλή σύγκριση τὠν μεγεθών , τῶν οποίων η συγκρισιµότητα επιτυγχάνεται µε 

την αναγωγή τους στον µέσο όρο της Ευρωπαϊκής Κοινότητας (Μέσος Όρος-100). 

Ὑπανιότερα στις διάφορες εκθέσεις τῆς η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αξιολογεί τις ανισό- 

τητες µε την χρήση κάποιων στατιστικών µέτρων όπως η τυπική απόκλιση και ο συ- 

ντελεστής (απ. Ένας άλλος παράγοντας που επηρεάζει σηµαντικά την στατιστική 

απεικόνιση τῶν ανισοτήτων , είναι και η χωρική διαίρεση του χώρου σε περιφέρειες. 

Ο αριθµός τῶν περιφερειών καθώς και το μέγεθος τους επηρεάζουν σαφώς το τελί- 

κό αποτέλεσµα . Ἡ Ευρωπαϊκή Ένωση χὠρίζειτην Ευρώπη σετρία επίπεδα (ΝΟΤ5 

1.2.3). Στις μελέτες της η Ευρωπαϊκή Ἠπιτροπή αξιολογεί τις ανισότητες σε επίπε- 

δο κρατών και σε επίπεδο περιφερειών ΝΟΤ5 2. .Τέλος, οι διαδοχικές διευρύνσεις 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε την προσχώρηση νέων κρατών -μελών, επηρεάζουν την 

εικόνα των διαπεριφερειακών ανισοτήτων .Η ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση χωρών 

με τελείως διαφορετικό επίπεδο ανάπτυξης δείχνουν ανισότητες ποὺ διευρύνονται 

µε την πιθανότητα τα προβλήµατα μεμονωμένων περιφερειών να µην επιδεινώνο- 

νται καθόλου. Το φαινόμενο αυτό Κάνει αδύνατη την διαχρονική διερεύνηση τῶν 

ανισοτήτων από την συγκρότηση της Κοινότητας έως σήµερα , αφού ο συνολικός 

χώρος της Κοινότητας και οι µέσοι όροι των δεικτών μεταβάλλονται συνεχώς”. 

Ἡ Ευρώπη τῶν 15(12) χαρακτηρίζεται απὀ µεγάλες οικονομικές ανισότητες 

οἱ οποίες δεν είναι προσωρινές. Χαρακτηριστικό τῶν ανισοτήτων της Ευρώπης είναι 

ότι δείχνουν αξιοσημείωτη σταθερότητα στο πέρασµα του χρόνου. Οι διαδοχικές 

εκθέσεις για την κατάσταση των περιφερειών της Ευρώπης µας δείχνουν την πορεία 

τῶν ανισοτήτων της Ευρωπαϊκής Ἑνωσης. 

Σύμφῶνα µετις επισημάνσεις της Γ΄ Έκθεσης , η αύξηση της παραγωγής και 

του εισοδήματος κατά την διάρκεια της δεκαετίας του 1960 συνοδεύτηκε από δια- 

δικασία σύγκλισης µε αποτέλεσµα την µείωση τῶν ανισοτήτων μεταξύ τῶν κρατών 

Ἀ Ανδρικοπούλου Ε., (1995), “ Οι Περιφέρειες στην Ευρωπαϊκή Ένωση-Η εξέλιξη της Περιφερειακή 

πολιτικής απὀ την συνθήκη τη Ῥώμης έως το Μααςίπο]α”, Αθήνα, ΕΚδ. Θεμέλιο 
33 Αναλυτικότερη παρουσίαση τῶν επιπέδων ΝΟΤ5 παρουσιάζεται στο επόμενο κεφάλαιο 3. 
3 Ανδρικοπούλου Ε., (1995), “Οι Περιφέρειες στην Ευρωπαϊκή Ένωση-Η εξέλιξη της Περιφερειακή 

πολιτικής από την συνθήκη τη Ρώμης έως το ΜααςίίοΙΗ”, Αθήνα, Εκδ. Θεμέλιο 
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σε όρους εισοδήματος για την Ευρώπη τῶν 6 χωρών. Ἡ δεκαετία του 1970. αντίθε- 

τα χαρακτηρίστηκε από σημαντικές αποκλάσεις και ανισότητες καὶ Ἡ διαδικασία σύ- 

γκλασης που ξεκίνησε την δεκαετία του 1960 διακόπηκε. Ἡ αύξηση της παραγωγής 

ήταν µικρή, ενώ η έκρηξη τῶν γεννήσεων την προηγούµενη δεκαετία δημιούργησε 

αυξημένη ανεργία την δεκαετία του 1970. Οι ανισότητες μεταξύ τῶν κρατών και τῶν 

περιφερειών αυξήθηκαν και µε τεχνητό τρόπο στην δεκαετία του 1970 µετην ἐνταξη 

της Μεγάλης Βρετανίας , της Δανίας της Ιρλανδίας και το 1981 της Ἑλλάδας. Ἡ Ἐλ- 

λάδα και η ]ρλανδία έχουν χαμηλούς δείκτες ανάπτυξης την δεκαετία του 1970 κάτι 

που επιτείνει τις περιφερειακές ανισότητες μεταξύ τῶν κρατών και τῶν περιφερειών. 

Ἡ Τέταρτη περιοδική έκθεση εκδίδεται το 1920 καὶ διαπιστώνει ὅτι οἱ ανι- 

σότητες στα εισοδήματα , την ανεργία . τις δημογραφικές εξελίξεις , την παροχή εκ- 

παίδευσης και κατάρτισης » την ανάπτυξη καινοτομιών εξακολουθούν να ὑφίστα- 

νται” Όσον αφορά την εξέλιξη τῶν κατά κεφαλήν εισοδημάτων κατά την δεκαρτία 

του 1980 οι ανισότητες αυξήθηκαν ελαφρά ἑῶςτο 1956, ὀπότε και παραμένουν στο 

ίδιο επίπεδο. Στον τοµέα της ανεργίας οἱ ανισότητες εξακολουθούν να είναι µεγάλες 

παρά την αὔύξηση της απασχόλησης που σημειώθηκε στο δεύτερο ημισυ της δεκαετί- 

ας. Ἡ όξυνση τῶν περιφερειακών προβλημάτων και οἱ τάσεις απόκλισης τῶν περι- 

φερειακών ανισοτήτων ποὺυ εμφανίζονται αυτή την περίοδο οφείλονται καὶ σε μεγά- 

λο βαθµό στην διεύρυνση τῆς Ευρωπαϊκής Ένωσης, χωρίς να ἔχουμε πραγματική 

επιδείνῶση τῶν περιφερειακών προβλη μάτων., 

Την δεκαετία του 1990 έχουµε µια ακόµη µεγάλη διεύρυνση της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης: Το 1950 προσχῶρεί και η Ανατολική Γερμανία στη Ἠνυρωπαϊκή Ένωση 

µετά την ενοποίηση της Γερμανίας. Το 1995 έχουµε και την ἔνταξη στην Ἠνυρωπαϊκή 

Ένωση καὶ τριών ακόνη χωρών: Της Αυστρίας, τῆς Σουηδίας καὶ της Φινλανδίας. 

Έτσι λοιπόν στην Ευρωπαϊκή Ἑνώση αλλάζουν πάλι οι θέσεις τῶν κρατών και τῶν 

περιφερειών. Όιτρεις χώρες ποὺ προσχωρούν στην Ευρωπαϊκή Ἑνώση έχουν υψηλά 

επίπεδα ανάπτυξης Καὶ διαβίωσης, Κάτι που επηρεάζει αναμφισβήτητα την εικόνα 

τῶν περιφερειακών ανισοτήτων μίας και ο µέσος όρος εισοδήµατος αυξάνεται! 

ος...  -ἵ------- 

34 Τρίτη Περιοδική Έκθεση Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

25 Τέταρτη Περιοδική Έκθεση Ευρωπαϊκής Ἐπιτροπής. 

26Κοψγηκαἰ 1... (1959) “Μα]οι ουιτοπί απά Πητο τορ]οπα! ἰδαιος ἰη ιο οπἱατροά οοπιπιπΙ(γ’ στο 

Ανδρικοπούλου Β., (1995), "Οι Περιφέρειες στην Ευρωπαϊκή Ένωση-Β εξέλιξη της Περιφερειακή 

πολιτικής από την συνθήκη τη Ῥώμης έως το Μααξίιπολί’. Αθήνα, Εκδ. Θεμέλιο 
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Ἡ Πέμπτη περιοδική έκθεση τονίζει ότιτο 1991, οι ανισότητες μεταξύ των 

κρατών και των περιφερειών παραμένουν σημαντικές στο επίπεδο εισοδήµατος πα- 

ρά την µικρή µείῶση τῶν ανισοτήτων που παρατηρήθηκε στα τέλη της δεκαετίας 

του 1980. Όσον αφορά τα επίπεδα της ανεργίας , οἱ ανισότητες μειώθηκαν στα τέλη 

της δεκαετίας του1980, αλλά διευρύνθηκαν πάλι κατά το 1992 και το 1993. Ἡ υν 

Ἔκθεση για την οικονομική και κοινωνική συνοχή εκδίδεται το 1956 και τονίζει ότι 

οἱ εισοδηματικές ανισότητες µεταξύ τῶν κρατών µελών έχουν περιοριστεί σηµαντι- 

κά την δεκαετία 1983-1993. Οι εισοδηματικές ανισότητες όµως μεταξύ τῶν περι- 

φερειών φαίνονταν αµετάβλητες κατά την ίδια δεκαετία Όσον αφορά την ανεργία , 

οι ανισότητες μεταξύ τῶν χὠρών καιτῶν περιφερειών αυξάνονται κατά την δεκαετία 

1983-1993, επηρεάζοντας περισσότερο την Κατάσταση στις περιφέρειες που έχουν 

ήδη υψηλά ποσοστά ανεργίας. 

Τέλος η ᾿Ἐκτη Περιοδική Έκθεση 3 πονίζει ότι οἱ ανισότητες στο κατά 

κεφαλήν εισόδημα μειώνονται την δεκαετία 1986-1996 σαν αποτέλεσµα τῶν 

προσπαθειών που κατόβαλλαν οι τέσσερις χώρες Συνοχής (Ἑλλάδα, Πορτογαλία, 

Ἱσπανία και Ιρλανδία). Στην ανεργία όµως η κατάσταση είναι λιγότερη ευοίωνη: Ἡ 

ανεργία συνεχίζει να αυξάνεται , όπως ακριβώς είχε φανεί και µε τις προηγούμενες 

εκθέσεις και μάλιστα επηρεάζει περισσότερο τις χώρες που ήδη είχαν υψηλά 

ποσοστά ανεργίας. 

Σε αυτό το µέρος τελειώνει καὶ αυτή η σύντομή παρουσίαση της πορείας τῶν 

ανισοτήτων στην Βυρωπαϊκή Ένωση. Το συμπέρασμα που προκύπτει απὀ τα 

παραπάνω είναι: 

«Την δεκαετία του 1960 καθώς και µέχρι το µέσο της δεκαετίας του 1970 

έχουµε τάσεις σύγκλισης. 

οΑπό τα µέσα της δεκαετίας του 1970 έως τα µέσα της δεκαετίας του 1950 

έχουµε τάσεις απόκλισης. 

οΑπό τα µέσα της δεκαετίας του 1980 έως το τέλος της δεκαετίας, έχουµε τά- 

σεις σύγκλισης , οἳ οποίες εκμηδενίζονται το 1990 όπου οι περιφέρειες μπαίνουν σε 

µια περίοδο ύφεσης που επηρεάζει δραστικά τις περιφερειακές ανισότητες καὶ οδηγεί 

στην επιδείνώση τους. 

3 Πέμπτη Περιοδική Έκθεση Ευρωπαϊκής Ἐπιτροπής. 

28 11 Έκθεση για την Οικονομική και Κοινωνική Συνοχή-1956. 

23 Έκτη Περιοδική Έκθεση Ἐνυρωπαϊκής Επιτροπής. 
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Ἡ τελευταία περίοδος «1990-1996- είναι και η περίοδος στην οποία εφαρ- 

µόζεται καὶ η μέτρηση τῶν περιφερειακών ανισοτήτων στην παρούσα εργασία. Τα 

αποτελόσµατα της παρουσιάζονται σε διαφορετικό κεφάλαιο τῆς εργασίας. 

2.2 Αίτια τῶν περιφερειακών ανισοτήτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Από την στιγµή που η διαδικασία οικονοµικής ενοποίησης είναι σε εξέλιξη, 

είναι πιθανόν τα υπάρχοντα προβλήµατα περιφερειακών ανισοτήτων να ενταθούν. 

Αυτό µπορεί να συμβεί για δύο λόγους”, Ο πρώτος είναι ότι η παραγωγικότητα της 

εργασίας και οἱ διαφορές στους μισθούς ανάµεσα σὲ ανεξάρτητες χώρες 

αντιμετωπίζονται με προσαρμογές τῶν ισοτιμιών που επαναφέρουν την 

ανταγωνιστικότητα τῶν εξαγωγών. Με την ενοποίηση οι περιφέρειες χαμηλής 

παραγώγικότητας δεν θα προστατεύονται πλέον µε τις προσαρμογές μὲ τις 

προσαρμογές τῆς νομισματικής ισοτιμίας. Θα χάσουν την επιλογή της υποτίµησης. 

Ταυτόχρονα, οἳ διαφορές στους μισθούς ανάµεσα στις περιφέρειες θα τείνουν να 

εξαλειφθούν και ἔτσι οι περιφέρειες χαμηλής παραγωγικότητας θα αντιμετωπίσουν 

συγκριτικό μειονέκτημα. Ο δεύτερος λόγος είναι ότι η οἰκονομική ενοποίηση μπορεί 

να ενθαρρύνει την συγκἐντρὠση τῶν νέων βιομηχανιών και την μετακίνηση τῶν 

υπαρχόντων σε ορισμένες περιοχές της οικονοµικής ἐνώσης που διαθέτουν ανώτερη 

υποδομή , χαμηλότερο κόστος μεταφορών καὶ επάρκεια ειδικευµένου εργατικού 

δυναμικού. Αυτό σηµαίνει ότι θα δημιουργηθούν πόλοι ανάπτυξης καὶ πόλου 

υπανάπτυξης µε µεγάλες ανισότητες μεταξύ τους. 

Όπως είδαμε καὶ στο πρώτο κεφάλαιο, στην θεωρητική διερεύνηση τῶν 

αιτίων τῶν περιφερειακών ανισοτήτων , δεν υπάρχει μια μοναδική απάντηση στο 

ερώτηµα τῶν αιτίων τῶν περιφερειακών ανισοτήτων. Οι λόγοι στους οποίους 

αποδίδονται οἱ Ὁπάρχουσες ανισότητες, συνδέονται με τους διάφορους 

παράγοντες που επηρεάζουν την κινητικότητα τῶν συντελεστών παραγώγής καὶτην 

συγκέντρῶση σε ορισμένες περιοχές .. 

Οι ανισότητες ανάµεσα στις περιφέρειες αντανακλούν τις διαφορετικές συν- 

θήκες που επικρατούν σε αυτές. Αποτελούν ένα συνδυασμό ιστορικών προτύπων ᾱ- 

-...
.-ω.

. 

20 Χυτήρης ϐθ.. 1993, «Ἕῃ Οικονομικά της Ευρωπαϊκής Κοινότητας”, ῷεσσαλονίκη εκδ. Παρατηρη”- 

τῆς. 
91 Αγδρικοπούλου Ε., (1995), “Οι Περιφέρειες στην Ευρωπαϊκή Ένώση-Η εξέλιξη της Περιφερειακή 

πολιτικής απὀ την συνθήκη τη Ρώμης έως το Μααςεολί’, Αθήνα, Εκδ. Θεμέλιο 
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νάπτυξης και της ικανότητας τῶν περιοχών να προσαρ µοστούν στις γρήγορες αλλα- 

γέςτου 20ου αιώνα. 

Τα διαφορετικά πρότυπα ανάπτυξης που οφείλονται σε ιστορικούς λόγους, 

είχαν σαν αποτέλεσµα να υπάρχουν µεγάλες διαφορές στις υφιστάμενες υποδομές, 

στο ανθρώπινο δυναµικὀ και σε όλες τις προὐποθέσεις που είναι απαραίτητες για, 

την ανάπτυξη και την παραγώγή. Έτσι λοιπόν οι περιφερειακές ανισότητες στο κατά 

κεφαλήν εισόδημα, στην μέση παραγωγικότητα και στην ανεργία συνδέονται άµεσα 

με την ανεπάρκεια τῶν υποδομών και του ειδικευμένου προσωπικού σε Κάποιες 

περιφέρειες. 

Ἡ χαμηλή ανταγὠνιστικότητα τῶν χὠρών και τῶν περιφερειών που 

αντιμετωπίζουν αναπτυξιακά προβλήματα είναι ένα βασικό αίτιο περιφερειακών 

ανισοτήτων. 88Ο: ελλείψεις σε εἰδικευµένο προσωπικό . σε υποδομές και η µικρή 

ικανότητα τῶν υποβαθμισμένῶὼν περιφερειών να στηρίξουν την έρευνα και την 

ανάπτυξη αποτελούν σηµαντικά αίτια δημιουργίας περιφερειακών ανισοτήτων. Ἡ 

απροθυμία τῶν επιχειρήσεων να εισάγουν καϊνοτοµίες στην παραγωγή αποτελεί ένα 

άλλο σηµαντικό αίτιο περιφερειακών ανισοτήτων. 

Οι φθίνουσες δημογραφικές τάσεις στο εσωτερικό της Κοινότητας, Ἡ 

γήρανση του πληθυσμού και η µείώση της γεννητικότητας , φαινόμενο ιδιαίτερα 

έντονο στις πιο αναπτυγμένες χώρες οι οποίες θα αντιμετωπίσουν στο μέλλον 

έλλειμμα. στην αγορά εργασίας είναι πιθανό αίτιο ανισοτήτων. Αντίθετα, στις 

περισσότερες από τις ασθενέστερες οικονομικά Χώρες ο ρυθµός αύξησης τοῦ 

πληθυσμού είναι μεγαλύτερος απὀ την δυνατότητα δηµιουργία νέων θέσεων 

εργασίας. Από εδώ προκύπτει ο συνδυασμός χαμηλής ανάπτυξης και υψηλής 

ανεργίας... 

Τέλος, αλλά πιθανά αίτια δημιουργίας περιφερειακών ανισοτήτων, που 

συνδέονται µε τις θεωρίες που εξετάσαµε προηγουμένῶς είναι, η γεωγραφική θέση, 

η θέση της περιοχής στον διεθνή χωρικό καταμερισµό της εργασίας και τα διαφόρων 

μορφών συγκριτικά πλεονεκτήματα. 

22 Πέμπτη. Περιοδική Έκθεση Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

33 Τέταρτη Περιοδική Έκθεση Βυρωπαϊκής Ἐπιτροπής. 

34 γηςςου 1.-θνἰάθα Ο.-Ἠ/οβθΠΘΙ Μ.(1992), Το (8οΡίαΡΗΥ οξ Ειίορθ΄5 ΕΘ8ίΠ1Ο5, Λονδίνο, εκδ. Βε]- 

Ώανθι Ῥ{ο55. 
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Η Κοινότητα ἔχει αναγνωρίσει τον κίνδυνο επιδείνώσης τῶν περιφερειακών 

ανισοτήτων κατά την οικονομική καὶ νομισματική ολοκλήρωση. Για αυτό τον λόγο 

ασκεί την περιφερειακή πολιτική µε σκοπό την εξάλειψη τῶν περιφερειακών ανίσο- 

τήτων. Ἡ περιφερειακή πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης παρουσιάζεται εν σύυντο- 

µία στο παρακότῷ µέρος της εργασίας. 

2.3 Περιφερειακή Πολιτική τής Ευρωπαϊκής Ένωσης .. 

Ἡ κοινοτική περιφερειακή πολιτική είναι απαραίτητη Ύια την πορεία της 

Ἐυρωπαϊκή Ένωσης στο μέλλον και την συγκρότηση της Οικονομικής καὶ 

Νομισματικής Ένῶώσης. Ἡ κοινοτική Περιφερειακή Πολιτική είναι συνδεδεμένη µε 

τον βασικό σκοπό όλων τῶν Κοινοτικών πολιτικών στον οἰκονο µικό τοµέα που δεν 

είναι άλλος απὀ την οἴκονοµική ολοκλήρώση και την οικονομική και νομισματική 

ένωση. Οι εἰδικότερον λόγοι για τους οποίους καθιερώθηκε η κοινοτική περιφερειακή 

πολιτική είναι οι παρακάτῳ: 

ἱ. Ἡ συνοχή μεταξύ των περιφερειών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σύμφῶνα µε 

το άρθρο 130α της συνθήκής του Μάαστρίχ. Οι συνεχόμενες διευρύνσεις της ΕΕ, 

όπως είδαμε Και προηγούμενα επιτείνουν τις διαπεριφερειακές ανισότητες. Ἡ 

Ἐυρώπη των 6 της Συνθήκης της Ρώμης ήταν µια οµοιογενής Ἑνώση, κάτι που σε 

καμία περίπτῶση δεν συμβαίνει µετην Ευρώπη τῶν 15. 

Μ. Ο δεύτερος λόγος για τον οποίο είναι αναγκαία η εφαρµογή της 

Κοινοτικής Περιφερειακής Πολιτικής είναι ὅτι ορισμένες χώρες τῆς Ένωσης δεν 

έχουν τους οἴκονο μικούς πόρους για να αντιμετωπίσουν τα προβλήµατα τους. Χωρίς 

τις ενισχύσεις στα πλαίσια της Κοινοτικής Πολιτικής οι ανισότητες θα είχαν 

διευρυνθεί ακόµη περισσότερο επηρεάζοντας το σύνολο τῶν περιφερειών της 

Ευρωπαϊκής Ένῶσης. 

1, Ο συντονισμός τῶν εθνικών περιφερειακών πολιτικών που ασκούνται 

από τις χώρες-μόλη της Ένωσης. Ο συντονιστικός ρόλος επιτρέπει την αποτελε- 

σµατική επέμβαση της για την ενίσχυση τῶν προβληματικών περιφερειών σε ειδικές 

85Τ1α αναλυτικότερη παρουσίαση ενδεικτικά αναφέρω τασ βιβλία που χρησιμοποιήθηκαν για ὖο συ” 

γκεκριμένο κομμάτι τηςεργασίας: 1) Ανδρικοπούλου Ε., (1925), “Οι Περιφέρειες στην Ευρωπαϊκή 

Ένῶση-Η εξέλιξη της Περιφερειακή πολιτικής από την συνθήκη τη Ῥώμης έως το Μαασιπομ”, Αθή- 

να, Ἐκδ. Θεμέλιο 2) Κόνσολας Ν., (1997). ἄ Σύγχρονη Περιφερειακή Οικονομική Πολιτική”, Αθή- 

να εκδ. Παπαζήση 3) Μούσης 1Ν., (1995) Ἑυρωπαϊκή Ένωση-Θεσμοί και Πολιτικές” Αθήνα 

Ἐκδ.Παπαζήση, 4) Μαραβέγιας Ν.-Τσινισιζέλης Μ. (19395) 4Ἡ ολοκλήρωση τῆς Ευρωπαϊκής Ἑνω- 

{ 

σης-Θεσμικές,Πολατικὲς καὶ Οικονομικές πτυχές” Αθήνα εκδ,Θεμέλιο. 
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περιπτώσεις, ενώ παράλληλα παρέχει την δυνατότητα παρακολούθησης καὶ αξιολό- 

γησης τοῦ συνόλου τῶν πολιτικών της σε χρικές µονάδες που αποτελούν τοὺς 

στόχους της περιφερειακής πολατικής. 

ἵν.Ο τέταρτος λόγος έχει σχέση µε την ηθική και κοινωνική υπόσταση της 

Ἐυρωπαϊκή Ένωσης. Από την στιγµή που δεν επιδιώκεται µόνο η οικονομική ολο- 

κλήρωση, αλλά η κοινώνική και η πολιτική τότε η ισότητα μεταξύ τῶν περιφερειών 

αποκτά µεγάλη σημασία γα την Ἠυρώπη. 

Η περιφερειακή Πολιτική και η αντιμετώπιση τῶν περιφερειακών ανισοτήτων 

δεν υπἠρξε πρὠτη προτεραιότητα τῆς Ευρωπαϊκή Ένῶσης απὀ την ἵδρυση της. Ἡ 

ουσιαστική ενεργοποίηση της περιφερειακής πολιτικής άρχισε μόλις το 1915 µετην 

ίδρυση του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης. Μετά το 197 5 έγιναν 

τέσσερις αναθεωρήσεις της περιφερειακής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Πολατικής, το 

19790, τοἱθδά, το 1985 και το 1993 Με την μεταρρύθμιση του 1988 θεσπίστηκε ο 

Κανονισμός 2052/85 που καθορίζει τα Ταμεία ὡς όργανα επιδίωξης τῶν 

διαρθρωτικών μεταβολών στις Ευρωπαϊκές περιφέρειες και εξασφαλίζει τον 

συντονισμό τῶν Κοινοτικών Παρεμβάσεων. Ἡ μεταρρύθμιση του 1993 έγινε για να 

προσαρµοσθεί Ώ Κοινοτική Περιφερειακή Πολιτική στην συνθήκη του Μάαστριχ, 

μεταρρύθμιση αυτή βελτίῶσε την λειτουργία τῶν διαρθρωτικών ταμείων καὶ 

καθόρισε τους 6 στόχους τῆς Κοινοτικής Περιφερειακής Πολατικής για την περίοδο 

1994-1999.Οι στόχοι αυτοί είναι . 

Στόχος 1: Οικονομική προσαρμογή τῶν περιφερειών με αναπτυξιακή 

καθυστέρηση. 

Στόχος 2: Οικονομική Ανασυγκρότηση τῶν περιοχών που παρουσιάζουν 

βιομηχανική παρακμή. 

Στόχος 5: Καταπολέμηση της μακροχρόνιας ανεργίας, επαγγελματική ένταξη 

των νέων και ένταξη τῶν ατόµων που απειλούνται µε αποκλεισµόα από την αγορά 

εργασίας. 

ο... υὔ-------- 

86 Οι στόχοι αυτοί έχουν ν τεθεί για πρὠτη φορά µε τον κανονισμό 2052/85 της ἘΟΚ και είναι οἱ στό- 

χοι που έχουν θεσπιστεί για τα διαρθρωτικά ταμεία. Μοναδική αλλαγή η πρόσθεση του στόχου 6 που 

δεν υπάρχει το 1985 στον κανονισμό της ΕΟΚ 2052. 
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Στόχος 4: Προσαρμογή τῶν εργαζομένών στις µεταβολές της βιομηχανίας 

και τῶν συστηµάτων παραγωγής, λαμβάνοντας προληπτικά µέτρα κατά της ανεργί- 

ας. 

Στόχος 5α: Προσαρμογή τῶν γεωργικών διαρθρώσεὼν και τῶν διαρθρώσεων 

αλιείας στο πλαίσιο της μεταρρύθμισης της Κοινής Γεώργικής Πολιτικής. 

Στόχος 5β: Οικονομική διαφοροποίηση τῶν ευάλώτων αγροτικών περιοχών. 

Στόχος 6: Προώθηση τῆς ανάπτυξης τῶν πολύ αραιοκατοικημένῶν περιοχών 

τῶν βορείων χωρών. 

Από τους παραπάνώὠ στόχους βλέπουμε ότι οι στόχοι 1,2,5β και 6 έχουν 

περιφερειακή διάσταση και αναφέρονται µόνο σε ορισμένες περιοχές τῆς Ευρώπης. 

Αντίθετα οι υπόλοιποι στόχοι έχουν εφαρµογή σε όλο το έδαφος της Ευρωπαϊκῆς 

Ένωσης. Οι πραγμάτῶση τῶν παραπάνω στόὀχῶν επιδιώκεται στα πλαίσια τῶν 

γενικότερων αξόνων της Κοινοτική Περιφερειακής Πολιτικής .Όι άξονες αυτοί είναι 

πέντε: 

1. Συντονισμός τῶν περιφερειακών πολατικών σε εθνικό επίπεδο. 

ἥ. Ενιαίο Πλαίσιο Περιφερειακού Προγραμματισμού. 

Η,Εκτίµηση τῶν Ἠπιπτώσεων τῶν άλλων Κοινοτικών Πολιτικών στην 

περιφερειακή πολιτική. 

ὶν. [Καθορισμός Προτεραιοτήτων 

ν. Χρηματοδοτήσεις Αναπτυξιακών Προγραμμάτων. 

Οι παραπάνω ἀξονες της περιφερειακής Πολιτικής της Κοινότητας 

εφαρμόζονται πάντα µε την τήρηση τῶν αρχών της Συγκέντρῶσης . του 

Προγραμματισμού, της εταιρικής Σχέσης και τῆς Προσθετικότητας. Η περιφερειακή 

Πολιτική καταλήγει σε δύο τύπους δράσεων: α)Τα Προγράμματα Ἠθνικής 

Πρωτοβουλίας που είναι τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης καὶ τα Ἐνιαία Έγγραφα 

Προγραμματισμού καὶ β) Προγράμματα Κοινοτικής Πρωτοβουλίας. 

Τα όργανα µέσω τῶν οποίων εφαρμόζεται! η Περιφερειακή πολιτική της 

Ευρωπαϊκής Ένώσης είναι: 

Το Ευρώπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) 

οῦο Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο.(ΕΚΤ) 
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«Το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Προσανατολισμού και Ἐγγυήσεων., 

(ΕΓΤΤΤΕ-1Ώ 

ο Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ἐπενδύσεων.(ΕΤΕ) 

οἩἨ Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα δὲ Χάλυβα.(ΕΚΑΣ) 

«Το Χρηματοδοτικό Μέσο Προσανατολισμού της Αλιείας (ΧΜΠΑ) 

οΤο Νέο Κοινοτικό Μέσο Παρέμβασης.(ΝΚΜΙΡ 

«Το Ταμείο Συνοχής.(Τ.Σ) 

οἩἨ Επιτροπή Περιφερειακής Πολατικής.(ΕΠΕ) 

οἩ Επιτροπή Περιφερειών.(ΕΠ1Ώ) 

«Ἠ Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή.(ΟΚΕ) 

ο] Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

«Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 

Σε αυτό το µέρος τελειώνει καὶ το δεύτερο εισαγῶγικό κεφάλαιο αυτής της 

μελέτης. Η πορεία τῶν ανισοτήτων στην Ευρωπαϊκή Ένῶση , τα αίτια τῶν ανισοτή- 

τῶν αυτών αλλά και η περιφερειακή πολιτική που εφαρµόζεται ούτῶς ώστε να αμ- 

βλωνθούν αυτές οι ανισότητες καταλαμβάνουν πολύ µικρή έκταση και δεν γίνεται εἰς 

βάθος ανάλυση κάτι που ίσως δημιουργεί περισσότερες απορίες παρά αν λύνει πάνῶ 

στα συγκεκριµένα θέµατα. Η συνοπτική αυτή παρουσίαση τῶν θεμάτων που πραγ- 

µατεύονται τα δύο πρώτα κεφάλαια της εργασίας είναι εσκεμμένη διότι ο σκοπός 

τῆς εργασίας είναι η ποσοτική προσέγγιση των ανισοτήτων για την Ευρωπαϊκή Ένω- 

ση την περίοδο 1990-1956 καὶ όχι η θεωρητική προσέγγιση τῶν ανισοτήτων και η 

περιφερειακή πολιτική της Ένωσης.. Ἡ μέτρηση αυτή γίνεται αναλυτικά και ακολοὺ- 

θεί στα επόμενα κεφάλαια. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΊΑΣ-ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΠΕΡΙΦ
ΕΡΕΙΩΝ -ΣΤΑΤΙΣΤΗΙΚΩΝ 

ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ. 

3.0 Εισαγωγή. 

δε αυτό το τρίτο κεφάλαιο της παρούσας διπλωματικής εργασίας θα 

παρουσιαστούν οἱ στόχοι του εμπειρικού -ποσοτικοῦ µέρους της μελέτης, καθώς και 

τα στατιστικά στοιχεία καὶ όσα άλλα δεδοµένα χρησιμοποιούνται στις μετρήσεις που 

γίνονται. 

8.1 Στόχοι της Εργασίας. 

Ο κύριος στόχος της εργασίας , ὁπῶς αναφέρεται και στον τίτλο, είναι η 

μέτρηση τῶν περιφερειακών ανισοτήτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση , την περίοδο 

1990-1996. Οι περιοδικές εκθέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης εκδίδουν σε τακτά 

χρονικά διαστήματα µελέτες για την κατάσταση τῶν περιφερειών τη Ένώσης Καὶ 

μετρούν κα! τις ανισότητες µε διάφορα µέτρα. Οι μετρήσεις όμως αυτές αναφέρονται 

στην τελευταία δεκαετία για την οποία υπάρχουν διαθέσιµα στατιστικά στοιχεία.. 

Έτσι λοιπόν τα αποτελόσµατα που παίρνουμε αφορούν δεκαετείς περιόδους και δεν 

μας ξεκαθαρίζουν την ακριβή κατάσταση της πορείας των ανισοτήτων για μικρότερα 

διαστήματα μεταξύ τῶν περιφερειών και δεν έχουμε σαφή εικόνα γΙα τις τάσεις στις 

περιφέρειες της δεκαετίας του 1990 που χαρακτηρίστηκαν απὀ περίοδο ύφεσης. Ἡ 

μέτρηση µου αφορά την περίοδο απὀ το 1920 µόνο µέχρι το 1956 , µιας και 

στατιστικά στοιχεία για τις περιφέρειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι διαθέσιµα 

µόνο µέχριτο 19956. 

Ἡ μέτρηση τῶν ανισοτήτων αναφέρεται στα παρακάτω μεγέθη: 

1) Εισόδηµα (Κατά κεφαλήν Α.Ε.Π. σε τρέχουσες τιµές ΕΟ0)) .2) Εισόδημα (κατά 

κεφαλήν Α.Ε.Π. σε τρέχουσες τιµές και σε ισοτιμίες αγοραστικής δύναμης ΜΑΟΡΔ), 

3) Ανεργία (Μακροχρόνια Άνεργοι /Βργατικό δυναμικό), 4) Απασχόληση (Απόλυτος 

Αριθµός Απασχολούμενων στο σύνολο αλλά και απόλυτος αριθµός απασχολούμενῶν 

σε κάθε τοµέα ξεχωριστά) και 5) Παραγωγικότητα (Α.Ε.Π. ανά εργαζόμενο σε 

απόλυτο αριθµό Α.Β.Π. σε τρέχουσες τιµές ΕΟΌ). 
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Ο τρόπος μέτρησης τῶν ανισοτήτων γίνεται µε διάφορους τρόπους: 1) Με 

απλή σύγκριση τῶν απόλυτων μεγεθών τῶν παραπάνῶ χαρακτη ριστικών. 1ο συγκε- 

κριµένα., παρατίθενται οἱ 25 περιφἐρειες µε τα υψηλότερα και οἱ 25 µε τα χαμηλότε- 

ρα μεγέθη και γίνεται σχολιασμός σύμφῶνα µέτους πίνακες. Αυτός ο τρόπος δεν εἰ- 

ναι στατιστικά αξιόπιστος , ἀλλά µας βοηθά να δημιουργήσουμε µια εικόνα για την 

χωρική Κατάσταση τῶν ανισοτήτων. 2) Η. πραγματική και αξιόπιστη μέτρηση τῶν 

ανισοτήτων γίνεται µε την εφαρμογή στατιστικών µέτρων. Στην παρούσα εργασία οἳ 

ανισότητες μετριούνται µε την Τυπική Απόκλιση(σ), τον Συντελεστή Μεταβλητότη- 

τας(ΟΝΥ), τον Σταθμισμένο Συντελεστή Μεταβλητότητας (ΝΟΥ) και τον συντελεστή 

ΙΝΙ. Οι μέτρηση τῶν ανισοτήτων γίνεται σε επίπεδο κρατών -μελών(12 χωρών για 

το 1990-Γερµανία πριν την ενοποίηση, 5 χωρών «Γερμανία µετά την ενοποίηση για 

το 1996). 

Ἡ μέτρηση των ανισοτήτων είναι ένα µόνο µέρος του εμπειρικού-ποσοτικού 

κομματιού της εργασίας μου. Μετά την μέτρηση τῶν ανισοτήτων εφαρμόζονται οἱ 

δείκτες Περιφερειακής Ανάλυσης ὁόπως οἱ δείκτες Συμμετοχής (01). 

Ειδίκευσης(ίΟ5), Ἑγκατάστασης (61/) και Χροταξικής Αλληλεξάρτησης (Χ.Α.) µε 

σκοπό την σύγκριση τῶν περιφερειών της Ευρωπαϊκής Ένῶσης βάσει στοιχείων 

απασχόλησης. Ο Περιφερειακός Πολλαπλασιαστής (Ἰ) μετράει την επιρροή της 

αύξησης τοῦ εξαγωγικού τοµέα κατά µια µονάδα στην συνολική οικονομική 

δραστηριότητα, δηλαδή την αύξηση του συνόλου τῶν δραστηριοτήτων, εξ᾽ αιτίας της 

αύξησης της τιμής τοῦ περιφερειακού χαρακτηριστικού στον εξαγωγικό τοµέα. 

Τέλος, εφαρμόζεται και η ανάλυση Απόκλισης-Συμμετοχής για τις περιφέρειες και 

τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένώσης, με σκοπό την κατάταξη τῶν περιφερειών 

σύμφωνα µε τον Ῥοιυάονί]ς, Και την εμφάνιση τῶν δυνατοτήτων και τῶν 

αναπτυξιακών προβλημάτων τῶν περιφερειών . Τελικός στόχος της εργασίας είναι η 

αποτύπῶση των αποτελεσμάτῶν σε χάρτες µε σκοπό να διαπιστωθεί η δημιουργία 

«Αναπτυξιακών” ,ομάδων στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Στην επόμενη παράγραφο , 3.2. παρουσιάζεται ο τρόπος της περιφερειακής 

διαµέρισης της Ευρώπης , καθώς και οι περιφέρειες στις οποίες αναφέρονται οἱ 

μετρήσεις που θα ακολουθήσουν. Τέλος ,στον πίνακα 3 παρουσιάζονται τα 

στατιστικά στοιχεία που χρησιμοποιούνται. 
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3.2 Περιφερειακή Διαμέριση της Ἐυρωπαϊκής Ενωσης. 

Ἡ διαµέριση µιας χῶρικής σε επιµέρους χωρικές ενότητες-περιφέρειες εἶναι 

ένα σηµαντικό ζήτημα καὶ ένα από τα σημαντικότερα προβλήµατα της 

Περιφερειακής Ἠπιστήμης που απαιτεί λύση µε σκοπό την σὠστότερη εφαρμογή της 

Περιφερειακής Πολιτικής. Ἡ διερεύνηση τῶν επιμέρους περιφερειών και τῶν 

χαρακτηριστικών τους και Ἡ σύγκριση τους με τον εθνικό χώρο, αποκαλύπτει τα 

όποια αναπτυξιακά προβλήµατα τῶν περιφερειών. Ἡ. άμεση εφαρµογή τῶν 

αναπτυξιακών πολιτικών είναι αποτελεσματικότερη σε μια μικρότερη χωρική μονάδα 

µιας καὶ η πολιτική προσαρμόζεται στα ιδιαίτερα κάθε φορά χαρακτηριστικά της. ο 

χὠρισμός λοιπόν της ενιαίας χωρικής µονάδες σε περιφέρειες είναι πολύ σηµαντικό 

ζήτημα. Οικονομική περιφέρεια είναι µια δυναμική γεωγραφική ενότητα που τὰ 

όρια της επηρεάζονται από τις διαχρονικές µεταβολές τῶν κοινών Ἡἡ 

συμπληρωματικών χαρακτηριστικών τῶν χωρικών μονάδων από τις οποίες 

συντίθεται.”.ὃ 

Έχουν προταθεί διάφορα συστήµατα περιφερειακής διαµόρισης µε την 

εφαρμογή πληθώρας κριτηρίων. Αυτό που χρησιµοποιείται συχνότερα είναι το 

σύστηµα του Βουάθνίίο ο οποίος διακρίνει τις περιφέρειες μᾶ κριτήρια 

οµοιογένειας , πόλῶσης και προγραμματισμού. Σαν περιφέρεια οµοιογένειας μπορεί 

να θεωρηθεί µια περιφέρεια που οἱ χωρικές µονάδες που βρίσκονται µέσα στὰ όρια 

της έχουν Κοινά χαρακτηριστικά και οἱ αποκλάσεις είναι ελάχιστες, ενώ εκτός τῶν 

ορίων οι αποκλίσεις μεγιστοποιούνται. Ἡ πολική περιφέρεια απαρτίζεται από 

ετερογενείς χωρικές µονάδες , ιεραρχικά διαρθρώμένες μεταξύ τους 

αλληλοεξαρτώµενες µε σειρά σχἑσεών και ροών και επηρεάζονται απὀ ένα πόλο 

ανάπτυξης ὁπῶς π.χ, μία πόλη. Σαν περιφέρεια προγραμματισμού ορίζεται ένα 

τµήµα που πολύ συχνά καθορίζεται καὶ απὀ τα γεωγραφικά εμπόδια και 

χαρακτηριστικά και δημιουργείται µε σκοπό την εξυπηρέτηση συγκεκριμένων 

στόχῶν της περιφερειακή πολιτικῆς που Ἡη πραγματοποίηση τους απὀ εθνικούς ἡ 

περιφερειακούς φορείς απα!τεί ενότητα διοικητικής δικαιοδοσίας στην διαδικασία 

λήψης αποφάσεων. 

ος -------------- 

3 ζόνσολας Ν., 1985 Περιφερειακή Οικονομική Πολιτική Ἐκδ. Παποξήση Αθήνα. 

38 Ἰζόνσολας Ν., 1985 Περιφερειακή Οικονομική Πολιτική Ἐκδ. Παπαζήση Αθήνα. 
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Η περιφερειακή διαµέριση της Ευρώπης έλαβε σαν κριτήριο την ἧδη υπάρ- 

χουσα περιφερειακή διαµέριση τῶν Χωρών-Μελών της. Ἡ στατιστική υπηρεσία της 

Ἐυρωπαϊκής Ένωσης καθιέρῶσε την στατιστική ονοματολογία εδαφικών κοινοτή- 

τῶν (ΝΟΤ5) προκειµένου να δημιουργήσει ένα ενιαίο υπόβαθρο παροχής στατιστι- 

κού υλακού για τις κοινοτικές χὠρικές ενότητες. Για πρακτικούς λόγους (που συνδέ- 

ονται µε την ύπαρξη στατιστικών στοιχείων και την εφαρµογή Περιφερειακή Πολατι- 

κής) η κατάτμηση του Κοινοτικού εδάφους σε περιφέρειες ΝῦΤ5 βασίζεται σε υπάρ- 

χουσες διοικητικές διαιρέσεις.” 

Υπάρχουν τρεις κλάµακες περιφερειών. 

ΝΤΕ 1: 66 περιφέρειες. 

κυτς 2: 174 περιφέρειες. 

ΝυΤς 3: 829 υποδιαιρέσεις των ΝΟΤΡ 2. . 

Πίνακας 1: Αντιστοιχία επιπέδων ΝΌΤΡ και εθνικών διοικητικών διαιρέσεων 

Βέλγιο Ἑερίοης 3 Ῥτονίποθς ο. | Αιτοάϊςεεπιοπίς | 43 

Δανία - 1 (παρροτ αξ Απιίος 3 | Απιοί ο 15 

Γερμανία 1.απάθ ἩΠ { Εορἰοτυπάρςθοξἰήκε | 3 1. | Κτοῖδα 328 

Ελλάδα Οµάδες Περιφε- | 4 Περιφέρειες 13 | Νομοί 51 

ρειών 

Ισπανία Αρτιρασίοα ἁε| 7 Οοπιπιυπίάαθς 18 | Ρτονίποίᾶ5 52 

οοπαμπἰάαάος Απίοποίιας 

Γαλλία Ῥ.Ο.Μ.Ζοαί 9 Ἑερίοις 26 | Ὀορατίπιθπί5 100 

Ιρλανδία 
1 Ι. | Ῥιαηπίπς Ἐθ-|9 

σίοης5 

Ἱταλία παρρί ἆ Ἐορ- | 11 Εερσίοηί 20 1 Ῥτονίποιε 05 

ρ]οιί 

οΤ]οπαδάκη Γιώτη Ο., 1992 “Περιφερειακή Οικονομική Πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης” Αθήνα 

σελ. 65. 

΄90 αριθµός των περιφερειών αναφέρεται στην Ευρώπη των 12 χωρίς τα κρατίδια της Ανατολικής 

Γερμωίας. 
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Λουξεμβούργο 
1 1 1 . 

Ολλανδία Γαπάξοίεα 4 | Ῥτονίποίες 12 {| 0οτορ-Εερίο”5 | 40 

Πορτογαλία Οοπποπίο- 3 Οοπιϊςσασος ἆο οοοί- | 7 | ἄπιρος ας | 30 

Ἐερίοος άεπασαο τορίοπαί Οοποσίΐο5 

Μεγάλη Βρετα- σιωπάατά  Ἐα- | 11 | 6τουρ οἳ Οουπίτίες 35 | Οουπίίος) 1οσαἱ | 65 

γία ρίοις 
αιήλοιυ τ6- 

ΕΥΡΩΠΗ-12 
520 

Πηγή: ΕὉΕΟΞΤΑΤ. 

Στην παρούσα εργασία γίνεται µια προσπάθεια μέτρησης τῶν περιφερειακών 

ανισοτήτων .Ἡ μέτρηση τῶν ανισοτήτών γίνεται σε δύο επίπεδα: α)Σε επίπεδο τῶν 12 

κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένῶσης της περιόδου 1990-1996( 15 κρατών για το 

έτος 1996)., β) σε επίπεδο περιφερειών. Στο επίπεδο περιφερειών πρέπει να γίνει 

διευκρίνιση της κλίμακας ΝΌΤς που χρησιµοποιείται .στις περισσότερες χώρες 

γίνεται ανάλυση σε επίπεδο ΝΟΤ5 2 .. Η δυσκολία συλλογής στοιχείὠν και η ανάγκη 

συγκρισιµότητας μεταξύ τῶν στοιχείων µε οδήγησαν να χρησιμοποϊιήσῶ σε κάποιες 

περιπτώσεις , στατιστικά στοιχεία περιφερειών κλάµακας ΝΟΤ5 1.Έτσι στις χώρες 

Δανία, Γερμανία και Μεγάλη Βρετανία οἱ περιφέρειες εἶναι επιπέδου ΝΟΤΡ 1. 

Αναλωτικότερα , οι περιφέρειες στίς οποίες αναφέρονται τα αποτελόσµατα τῶν 

αναλύσεων που παρουσιάζονται παρακάτω, παρουσιάζονται στον πίνακα 2. 



Στόχοι Εργασίας-Παρουσίασ
η Στοιχείων Περιφερειών 28. 

Πίνακας 2: Περιφέρειες που χρησιμοποιούνται στην εργασία. 

Ῥέλγιο Ῥτιωφεοίς, Απιζσιρος, 1ήιουτς, Οοςί- Ψἱααπάστθῦ, Ὑαδί15 Ἠταῦαπί, ἸΝοδί- 

χηααπάστθα, Βτασαπί Ὀ/αϊΐσα, Ἠαίπυί, 149Ρο9, [αικοπίβουτα, Νάπα (1 1) 

Δανία Δανία (1) 

Γερμανία Ῥπάσι- Ντβεπισοις, Β876{Π, Ῥει]ίπ, Βταπάεπδυρ, Ῥταιιου, Ἠαιουτᾳ, 

Ἠερδσαα, ΜοοΙευδτρ-ΝοΓροίπΙΘΠΗ, 
ΝιθάσιςαοΏδει, Νοτάμταίη-ἹΜ/ες{α]]θη, 

Ἐλοἱη]ιαίά-Ρ{αἱ7, ςααπ]απά, ῥαομδεΏ, ςασιισοι- Απια/{, ςολ]εςκσΊρ-ΗοΙκίοίη, 

Τυήησεν.(16) 

Ελλάδα Ανατολική Μακεδονία-Θράκη Κεντρική Μακεδονία, Δυτική Μακεδονία, 

Θεσσαλία, Έπειρος, Ιόνια Νησιά, Πελοπόννησος, Αττική, Βόρειο Αιγαίο, 

Νότιο Αιγαίο, Γζρήτη. (413) 

Ισπανία Οᾳἱἱοία, Αδίωτίας, Οᾳαίασπία, Ραἱ5 γαςςο Ναναιτα,Εἰο/8, Αταροπ, Μαάτία, 

ΟαςΜϊία- Ίνθος, (αβδῑ]α Ια Μαπομα, Ἐκίτοπιαάπτα, Οαίαἱαπνα. Οοπιπμαϊάα 

γαἰοποίαπα. Ιδίας Βαἱθατος, Απάσαἰασία, Μιτοία, Οογία Υ ΜεΙμία, ΟαηαΠᾶς 

(18) 

Γαλλία Ἡε ο ΓΕταπος, ὉἩἩααιταρηο-Ατάρπης, Ῥισατάίε, Ηδυῖθ Ἱοπιαπάϊς, Οσπίτο, 

Ώλεςο Νοιπιαπάίο, Ῥουίβορβης, Νοτά ρᾳς ο (αἱαί5, 1 οιταίπο, Αἰδαοθ, 

Έτρησ]ς Οοπιίο, Βιοίᾶραθ, Ῥοϊΐίοι ΟΠατεπίςς, Ααιίίαίης, ΜΙάΙ-ΡΥταεπηθς, 

1απιουσίη, ΕΠοΠο-Αἱρο5, Αινοίσπθ, 1 αηβυθάοο Βουςήίοα, Ῥτονοπος Αἱροδ- 

Οσις ἆ Ασας, (0οτςε,παάθἰουρθ, Ματώπίαιο, 6υγαΠ9, Εοιμήοη. (26) 

Ιρλανδία Ἱτοίαπά (1) 
. 

πταλία Ῥέοπποπίς, Ὑαἰ]οά) Αοςία, ἹάρυπΠα, ΤτοπΏπο Αίο Αάῑρε, 1 οπισατάία, Ὑομσίο, 

Εμ]ί-Ψδποσία Οἱμ118, Επήῆα Ἐοπαρηα, ΤΟΡΟΒΗΔ, ιστία, ΜατοἈς, 1719, 

Οαπιραπία, Αὐπισζί, Μοῄςε, Ῥυρίία, Βαβμσαία, οἱοΙία, ΦατάθρΠα, 

Οαἱασπία.(20) 

Λουξεμβούργο 11ικοπιοου1ρ (1) 

Πορτογαλία 

Ολλανδία 

Νοτίς, Οεπίο, Ἰάδοοα ο πας ἆο Τοίο, Αἰεπί[ο, Αἰρατνο, Αοοί65, 

Μαάείτα.(7) 

(τοιήηρεη, Ἐπρείαπά, Ὀτοπί]ο, Ον ]ρο!!, Οεἰάσιίαπά, Εἰενο]απά, Ὀπεοπί, 

Νοοτά-Ηο[απά, σπὶά-Ηοϊ]απά, Ζ6οἰθηά, Κοοτά Βταυοπί, Του. (12) 

ου ---.. 
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Μεγάλη Νοπι, Υοι]κ[ήτο ἅς Ἠυπαεισίάο, Ἐθδί Μιάϊαπάς, Ἐασί Απρίία, δουίἩ Ἐλδί, 

Βρετανία σοι λος, Ἰλοσί ΜΙάΙ8ηά5, Νοπι ἡλαςί, Ἅλ]αίος, Φοοβαπά, Νοτίιοία 

Ἱτοίαηά (11) 

Αυστρία Βυτροπίαπά, ΝιοάετοςίαιτοἰοἩ, /ίθη, ΚΚαπιίση, ςιθἰτπιαής, Οετοςίοιτοίοῖι, 

ςαἱσύυτρ, Τιτοί, Ψοταίθους. (9) 

Σουηδία ςιοο]ιοίπ, Οδίτα πιοἰαηκνετίρο, ςπια]οπά πιαά Οαπια, Ἀγάδνεπρο, 

γ/αςἰδνοτίσο, Νοτία Μαἰίαπσνοτίσο, Μοϊιεσίτα Νοιη]απά, Οντο Νοιτι]απά.(8) 

Φινλανδία υείπιαα,  Εἰθία-δαοπιί, Ίία-θηοιπί,  ὙΝα-θαοπή, Ῥοβοίς σιιοιηή, 

ΑΜνεπαίητια -Αἰαπά. (6) 

Στον παραπάνω πίνακα αναφέρονται αναλυτικά οἱ περιφέρειες της Ευρωπαί- 

Κής Ένωσης σύμφωνα µε τις οποίες γίνεται η ανάλυση τῶν περιφερειακών ανισοτή- 

των. Χρησιμοποιούνται 160 περιφέρειες για το ἔτος 1996 (Βυρώπη τῶν 15) ενώ 

137 περιφέρειες για το έτος 1990 (Ευρώπη τῶν 12). Κατά περίπιώση οι περιφέρειες 

που χρῆσι μοποιούνται µπορεί να είναι λιγότερες λόγω ἔλλειψης στοιχείων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

ΔΕΙΚΤΕΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ 

ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΛΟ 1991-1056. 

4.0 Μέτρηση τῶν περιφερειακών ανισοτήτων. 

Σε αυτό το µέρος της εργασίας θα παρουσιαστούν οἱ ποσοτικοί δείκτες και τα 

µέτρα που έχουν επιλεγεί για την μέτρηση και την παρουσίαση τῶν περιφερειακών 

ανισοτήτων της Ἐυρωπαϊκής Ένωσης την εξεταζόµενη περίοδο. Χρησιμοποιούνται 

γνωστοί και αντιπροσωπευτικοί δείκτες περιφερειακής στατιστικής σε διαπεριφέ- 

ρειακό και σε διακρατικό επίπεδο. Ακολούθως παρουσιάζονται οι πίνακες και τα 

αποτελέσµατα των υπολογισμών τῶν δεικτών αυτών . καθώς και ο σχολιασμός τῶν 

αποτελεσμάτων αυτών. Αρχικά παρουσιάζονται η τυπική απόκλιση(σ) ο Σὠντελε- 

στής Μεταβλητότητας (ΟΝ) και ο Σταθµισµένος Συντελεστής Μεταβλητότη- 

τας(ΜΙΟ Υ) που είναι καὶ από τα βασικότερα µέτρα συνολικῆς διασποράς και εξετά- 

ζουν τις αποκλίσεις τῶν τιµών απὀ το µέσο όρο αυτών τῶν τιµών. Τελευταίος δεί- 

κτης περιφερειακών ανισοτήτων είναι ο Συντελεστής (ΠΝΙ που είναι καὶ ο πιο αξιό- 

πιστος δείκτης για την μέτρηση τῶν περιφερειακών ανισοτήτὠν(Λλόγῶ δυσκολίας 

ὑπολογισμού ο δείκτης 11 υπολογίζεται µόνο σε επίπεδο κρατών) Πριν από την 

εφαρµογή τῶν παραπάνω µέτρων όµως παρουσιάζεται µια διαχρονική σύγκριση 

(1990-1996) μεταξύ τῶν περιφερειών που κατέχουν τις 25 υψηλότερες και τις 25 χα- 

µηλότερες θέσεις σύμφῶνα µε το κατά κεφαλήν Α.Ε.Π.( Σε ΜΑΔ), την µέση παρα- 

γωγικότητα (Α.Ε.Π. προσαρμοσμένο σε ΜΑΔ, σε εκατομμύρια ΕΟΤ κατά κεφαλήν 

σε κάθε εργαζόμενο) και στα ποσοστά μακροχρόνιας ανεργίας( Ποσοστό Μακρο- 

χρόνια Άνεργῶν -άνω του έτους- στον εργαζόμενο πληθυσμό).Ο λόγος για τον οποί- 

ον γίνεται αυτή η παρουσίαση δεν είναι για να μετρηθούν οι ανισότητες αλλά για να 

δημιουργηθεί µια εικόνα της χωρικής διάστασης των διαφορών στην Ἐ Ε. Ἡ μέτρηση 

τῶν ανισοτήτων δεν µπορεί να γίνει µε την απλή σύγκριση τῶν ακραίων τιµών. Αν 

οι ακραίες τιµές είναι “αρκετά απομακρυσμένες ... µας δίνουν ψεύτικη εἰκόνα της 

διασποράς”. Ἡ παρουσίαση τῶν ακραίων τιµών µας δίνουν µια ένδειξη της πορείας 

τῶν ανισοτήτων. Ἡ πραγματική πορεία τῶν ανισοτήτων δίνεται από τα στατιστικά 

µέτρα που χρησιμοποιούνται σε αυτό το κεφάλαιο. 



Δείκτες Περιφερειακής Ανάπτυξης «39, 

4.1 Ανεργία. 

Στον πίνακα 4 που ακολουθεί παρακάτω , παρουσιάζονται οι 25 περιφέρειες 

µε τα υψηλότερα ποσοστά μακροχρόνιας ανεργίας καὶ οι 25 περιφέρειες µε τα 

χαμηλότερα ποσοστά μακροχρόνιας ανεργίας για τα έτη 1990 και 19957. Για το ἔτος 

1990 τα στοιχεία αναφέρονται στην Ευρώπη τῶν 12, ενώ για το 1997 τα στοιχεία 

αναφέρονται στην Ευρώπη τῶν 15 Όπως φαίνεται Και στον πίνακα , τα ποσοστά 

μακροχρόνιας ανεργίας παρουσιάζουν ανοδικές τάσεις στην εξεταζόµενη περίοδο. Ἡ 

πρώτη εικόνα που παίρνουμε είναι ότι απὀ αυτή την αὔξηση της ανεργίας 

επηρεάζονται περισσότερο οι περιφέρειες που παρουσίαζαν ήδη υψηλότερα ποσοστά 

ανεργίας. Το ποσοστό ανεργίας αυξάνεται από 10.766 σε 12.506 (11,876) για τις 25 

περισσότερο θιγόµενες περιφέρειες ενώ η αὐύξηση για τις 25 περιφέρειες µε την 

χαμηλότερη ανεργία είναι από 0,920 το 1950 σε 1.506 το 1997 (40,69. Την ἴδια 

εικόνα παίρνουμε και αν κοϊτάξουµε την αύξηση µόνο γιατις 10 ακραίες περιφέρειες 

σε κάθε περίπτωση. Ἑνώ η μακροχρόνια ανεργία αυξάνεται µόνο κατά 0,38570 για 

τις 10 λιγότερο θιγόµενες περιφέρειες (1990-0236. 1997-0,870, για τις 10 

περισσότερο θιγόµενες περιφέρειες η μακροχρόνια ανεργία αυξάνεται κατά 12590 

(1990--14,496, 1997-15,670). 

Με αυτή την απλή παράθεση τῶν ακραίων περιπτώσεων ΊΎια την µακροχρό- 

νια ανεργία δεν μπορούμε να πάρουμε ασφαλή εικόνα για την πορεία των ανισοτή- 

τῶν µεταξύ τῶν περιφερειών της Ευρώπης, αλλά μπορούμε να έχουµε µια ένδειξη. 

Άλλωστε η μέτρηση τῶν ανισοτήτων γίνεται παρακάτω µε την χρησιμοποίηση αὖ- 

στηρών στατιστικών µέτρων. Ηάντῶς, οἱ ανισότητες μεταξύ τῶν περιφερειών της 

Ευρώπης .αν και είναι πολύ µεγάλες, στην μακροχρόνια ανεργία φαίνεται να µειώνο- 

νται. Το 1990 η σχέση µεταξύ των 25 ακραίων περιπτώσεων ήταν 11,6:1 ενώ το 

1997 αυτός ο λόγος μειώνεται σε δ.3:1. Τια τις 10 ακραίες περιπτώσεις, ο λόγος µε- 

ταξύ των µέσων όρων τῶν ποσοστών μακροχρόνιας ανεργίας είναι 34,2:1 για το 

1990 ενώ 19.5:1 για το 1997. Συνεπώς η ένδειξη που δίνεται απὀ τους παραπάνω 

πρόχειρους υπολογισμούς είναι ότι οἱ ανισότητες όσον αφορά στη μακροχρόνια α- 

γεργία μειώνονται σε διαπεριφερειακό επίπεδο, παρά την αύξηση τῶν απολύτων πο- 

σοστών τῆς μακροχρόνιας ανεργίας Αυτό που πρέπει όµως να σηµειώθεί εἶναι η χῶ- 

ρική διάσταση της ανεργίας στον Ευρωπαϊκό χώρο (χάρτες 5.6).Βλάπουμε ὅτι οἱ πᾶ- 

4 Ἐιόχος ΠΠ..(1993), “Περιγραφική Στατιστική”, Αθήνα ,Εκδ.ΙπίοίροοΚς. 
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ριφέρειες µε υψηλά ποσοστά ανεργίας είναι συγκεντρωμένες στις νότιες περιοχές 

του Ευρωπαϊκού χώρου κυρίως στην Ἱταλία και την Ισπανία. .Ἡ Ἑλλάδα αντίθετα 

δεν παρουσιάζει υψηλά ποσοστά ανεργίας . Οι περιφέρειες µε χαμηλά ποσοστά α- 

νεργίας είναι συγκεντρώµένες στις Βόρειες περιοχές της Ευρωπαϊκής Ένῶσης σε χώ- 

ρες ὀπως η Σουηδία , η Αυστρία και η Μεγάλη Βρετανία. Δημιουργούνται λοιπόν 

στην Ευρώπη δύο πόλοι. Ένας πόλος στην νότιο-δυτική Ευρώπη µε περιφέρειες που 

χαρακτηρίζονται από υψηλή μακροχρόνια ανεργία και ένας πόλος στην Βόρεια Ευ- 

ρώπη µε περιφέρειες υψηλής μακροχρόνιας ανεργίας. Όπως θα δούµε και παρακάτω, 

η πόλωση αυτή µεταξύ Βορρά καὶ Νότου , εξακολουθεί να υφίσταται , και να χαρα- 

κτηρίζει όλα τα μεγέθη που εξετάζονται. 



Δείκτες Περιφερειακής Ανάπτυξης «41. 

Οσγία Υ ΜεΙΗ]ο 22,8 Οαπιραπία 20,7 

Οαπιυαπία 15.4 Οσνία Υ Με 15.8 

σἱοίηα 15 σἱοἰ]α 11.7 

Οα]αῦτία 149 οα]αῦτία 165 

Ραϊς Ὑαξδςο 12.9 Απάσ]ιοία 15 

Ἠχίοεπιαάμτα 12.8 ΦαΓάθρηα 14 

Απάσιαοία 128 Απξίυτίας 13.8 

ΦαΙάθΡΠΑ. 12.8 Οαπιουτία 135 

Αξαίας 122 Ἡβς]]σαία. 129 

Ῥας]]σαία, 121 Ῥπο]ία 128 

10 Υνμιλύτερες 14.4 10 Υινμιλότερες 15.6 

ΟαπίαὈτία 1 Ἠχεπιαάμτα 12.3 

Οβπατίας 10.4 ραίς Ἡ/α5οο 1.5 

ΟαςΗ]{α Υ Τοοῦ 91 ααΙοία 12 

Ῥησ]{ία 91 Μο[ξαο 112 

Ἠαίπαί 9 ςας]ισοη-ΑηΠα[έ 106 

Ἱτο]απά 9 Μαάτιά 10.5 

Μοῦςα ὃ 5 Ηρδίπιί 104 

Μιτοία ᾖ.2 Οαςήαν [ρου 104 

ΟαίβΠιάνΕ. 7.1 Οαπαιίας 102 

149σ6 ει ΟαίαΊππνα 10 

(ααἱἱσία. ει 147ἱ9 96 

Αἴταζζο Τ Ἠταπάρηῦητς 04 

Οοπι. ΨαἱειοίᾶΠᾶ. 6.9 Οοπι. ὙαἱεποίαΠᾶ 04 

Ἰήβάτιά 69 Ἰήσοξ]επριτσ Ψοιοοπεια | 9 

Τ47ἱ9 69 σαοιςσοι 87 

35 Ὑνμιλότερες 10.7 35 Ὑινμπλύτερες 13.5 

σ/ος]ς[ιοίι 01 Τιτοί 02 

Μ. Νοι]απά 02 οα|ΖΌυτσ 02 

Ονάςνοτίσε 02 Τατά 05 

Οξίτα ΜεΙαηξδνετίσε 02 νοιαπρείρ 0.7 

Υα]ΐε ἆ᾽ Αοσία 04 Οὐοτιρείατοίο] 058 

Ταιχοπιοου{ς 0.5 1χοιποοΙσ 0.9 

δοπίΏ Έαςδί 0.7 ῬΒιπσοεπίαπά 1 

Εβξίετα 0.8 Νιθάρτοςίεττεἰοῖ 12 

Ττδηβτο ΑΠΟ Αάΐσο 0.8 Τ]σοσο{ 12 

10 Χαμπλότεηςς 042 10 Χαμπλότερες 0.8 

Ἠαάσα Ἠαίεπηροίς 0.9 Κατηΐεη 13 

Αἰρα1νο 1 γα]ε ἆ᾽ Αοςία 15 

Κρήτη 1 Ὠοπιπα[ς 15 

Ἠπειρος 11 οοιήΏ Ἐαςί 16 

Ῥανετα 11 Ορπίαο 16 

βοιή] Ἰμοςί 12 Ῥβείετη 18 

Ἠεξςοῃ 13 α/οπείο 18 

ΑροτεςῬ 1.3 Νότιο Αιγαίο 18 

Οεσίο 13 ο(οἰτιαΙῖς 19 

Ἐπηλία ΒοίῃασΏ8 14 οομία Ῥασί 2 

α/εποίο 15 (οἰάοιαπά 2 

1 οπαρατά]α 15 Κοωήτη 21 

Ἐλείη]α]ά ῬίαἱΖ 15 Ῥαςί ΜΠάΐαπάς 3.2 

Νοτίο 16 Νοοτά Βταῦαπί 33 

Ἐαςί Μάϊαπάς 11 Ἐπαϊμα ΕοιηβσΏᾶ 23 

35 Χρμπηλώτερες 0.92 35 Χαμπλώτεηες 1.5 

Το 19900 δεν υπάρχουν στοιχεία για τα κρατίδια της πρώην Ανατολικής Γερμανίας, 

Πηγή: ΕΌΕΟΡΤΑΤΕΕΟΊΟ ΏΑΤΑΒΑΣΕ, επεξεργασία Ῥυχογυιός Γιάννης 
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4.2 Εισόδημα 

Όπως και µε την περίπτῶση της ανεργίας που παρουσιάστηκε παραπάνω, ἔτσι 

και στον πίνακα 5 παρουσιάζονται οἱ 25 πλουσιότερες και 25 φτώχότερες 

περιφέρειες της Ε.Β, σε όρους Αγοραστικής Δύναμης, τις χρονιές 1990 και 1956. Ο 

µέσος όρος εισοδήµατος για την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι 100 και βάσει αυτού 

υπολογίζεται το εισόδηµα για τις περιφέρειες. Ἡ πρώτη εικόνα είναι ότι οι 

ανισότητες µεταξύ των περιφερειών της ΕΕ. μειώνονται σε όρους αγοραστικής 

δύναµης. Όι 25 πλουσιότερες περιφέρειες δεν παρουσιάζουν αύξηση του 

εισοδήµατος τοὺς για την περίοδο 1990-1996 (1990-- 152,55.1996:152,54).Το ίδιο 

συμβαίνει και αν απομονώσουµε τις 10 πλουσιότερες χώρες, ὀπου ο µέσος όρος 

τους μένει στάσιµος την περίοδο 1990-1996 (Μ.ΟΞ152.5).Αντίθετα , ο µέσος όρος 

τῶν εισοδημάτων αυξάνεται δραματικά για τις 25 φτῶχότερες περιφέρειες από 558,83 

το έτος 1990 σε 66,66 το έτος 1956. Ακόμη µεγαλύτερη αὔύξηση της αγοραστικής 

δύναμης διαπιστώνουμε αν απομονώσουµε τις 10 κατά περίπτῶση φτώχότερες 

περιφέρειες .Το 1990 ο µέσος όρος για τις 10 φτωχότερες περιφέρειες είναι 50,8 ενώ 

το 1996 έχει αυξηθεί σε 58,3. Συνεπώς η πρώτη ένδειξη για τις διαπεριφερειακές 

ανισότητες στην Ευρώπη σε όρους εισοδήµατος φαίνεται να μειώνονται την περίοδο 

1990-1996. 

Αυτό που θα πρέπει να τονιστεί και σε αυτή την περίπτωση είναι ότι 

δημιουργούνται πόλοι “φτώχειας” και ἁπλούτου” στην Ευρωπαϊκή Ένωση.(χάρτες 

12).Το 1990 οι φτώχότερες περιφέρειες , είναι περιφέρειες κυρίῶς τῆς χώρας µας, 

τῆς νότιας Ιταλίας και της Ἱσπανίας. Το 1996 σε αυτές τις περιφέρειες προστίθενται 

και οι περιφέρειες της πρώην Ανατολικής Γερμανίας. Αυτοί είναι και οἱ πόλοι 

φτώχειας” που δημιουργούνται στην Ευρώπη. Ἡ κεντρική και η Βόρεια Ἠυρώπη 

χαρακτηρίζεται απὀ πλούσιες περιφέρειες που δημιουργούν τους πόλους “πλούτου”. 

Οι ανισότητες λοιπόν στην Ευρωπαϊκή Ένωση, σε όρους αγοραστικής δύναμης είναι 

µεγάλες και χὠρίζουν την Ἐυρώπη στα δύο. Οι ανισότητες µπορεί να δείχνουν 

τάσεις µείώσης και οἱ περιφέρειες να δείχνουν ότι συγκλίνουν, αλλά πολύς δρόμος 

χρειάζεται να διανυθεί ακόµη για την ολοκλήρωση της Ἐυρώπης και την 

πραγματική ενοποίηση χωρών και περιφερειών. 
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Παπιοαια 35047 Ἠαπιουτς 205.54 

Ῥτοδιηεῃ. 302 80 Βτιςςείς 184 79 

Ἠοςςοι 159.52 Τπικοπίθοιής 19.93 

Το ἄο Έσαηος 11127 ποη 177.87 

ἨἩράοῃ Ἰλα{οιηΏείσ 114.117 Ἡς άθ ΕΤαηοθ 110.22 

Ῥτιυξβεοίς 17361 Ώίδπιεῃ 159 09 

πει 166.17 Ἠοςςεπ 159.94 

ΒαΥθίῃΠ 162.47 ΑπίΨΕετΡεΣ 146 60 

1πιχοίήρουασ 159 12 τοπίηπρει 143.03 

Νοτάλτοίη- Μος α]Ίοια 149 78 Ἐπιί]ία Βοπιβσπα 141 1 

10 Υνπιλότερες 190.58 10 Υωπλότευςς 140.59 

1Αηά 144 17 1οπιρατάἰα 141 417 

οαα1]απιά 142 64 Υ/α19 ἆ᾽ Αορία 139 97 

Τοιηατά1α 139901 Ὀςίπιαα. 136 58 

οίοςΚ{ιο]πι 137 70 Τιοδηβπο ΑΙίο Αάΐσο 139656 

Απίώετηθη 13/1 64 Οςίοςίδιτοἰοι 13595 

ῬΠεἰη]α]ά-Ρ{αἱΖ 137.18 Ἐπιαλί Ψεποζία (αἰα[ία 134.33 

σ/α[]ο ἆ᾽ Αοςία. 136.50 Ὑθηείο 132 80 

Νιεάριςδαςδοῦ 124 59 Ῥδνειῃ 132.67 

ςοΏ]οςνγἰσ-ΠΗο]ςίείῃ 154 57 ἨῬαάοπ ἸΜατάεπίρεις 13242 

Ἐπήμα Βοπιᾶσηα. 19307 ο(οο]ιο]πι 131 48 

τοπίπσθη 130 64 οα|2Ώητο 129.53 

Τιοηήίτο ΑΠο Αάῑρα 126.09 Νοοτά-Ποῄαηά 128.50 

Οςίοςίοιτοἰο] 12507 Ὀαθοίη 125.17 

ἘΠημ]ἰ Ψοποσία (αἰπία 12401 Ὠσοιιηπαίής 121.37 

Ῥίοιαοπία 133 05 14σιτία 121.15 

35 Ὑνμπλόύτερες 152.55 35 Ὑνπλότερες 152.547 

Ἔπειοος 42 150 Ἠπειρος 4615 

Ῥόρειο Αιγαίο 44 36 Αροτος 5344 

Μαάρίτ8 44 51 Ῥόρειο Αιγαίο 5524 

Οοθηίο 5147 ἸΜαάσίτα 58.17 

Δυτική Ἑλλάδα 51.14 Εχίεπιθάμ{α 55629 

Ἐχιοεπιαάυτα 50 03 Απάσρ]μοία 61.08 

Νοπς 5540 Δυτική Ἑλλάδα 61 59 

Αναταλακή Μακ.-Θοάκῃ 55 58 Πελοπόννησος 602.22 

Ιόνια Νησιά, 56.23 ΟαἱαῦΌπα 63.18 

Θεσσαλία 5161 ΑΙοηίαίο 62.19 

10 Ὑνμιλύτεοςς 50.81 10 Χαμπλότερςς 59.19 

Αἰσοπίοίο 55.46 ςαοΐισοη Απηῃαίί 64 558 

Πελοπόννησος 50 50 Οαπίτο 6500 

Οαἱαῦπία 60.05 Αναταλική Μακ.-Θοάκα 65.22 

Κεντρική Μακεδονία 60.91 ΤΙΗΙΠΡΕΠ 65.39 

(αβοἰα 62.051 Ἰήσσἰεοησατσ- Ψοίποίπιθια 65.36 

Απάσριιοία 62.38 Δυτική Μακεδονία, 65.094 

Κρήτη 65.65 Ιόνια Νησιά 6607 

Δυτική Μακεδονία 65.93 Νοτίς 66 6ῦ 

Αττική 56.05 Θεσσαλία 66.91 

Ῥλςί]σαί8. 671.23 (αβ[Ηοία 67.22 

Ῥπγσεπί]απά 61.30 ςαοἱιςσοι 68.34 

Αἰσατνς 67.68 Στερεά Ελλάδα 68959 

ΟαςΗ11. ἰα Ἰ/αποῖια 68.14 οἱοί]18. 1018 

Νόπο Αιγαίο 10.45 ΟαπιοβΙΙα 10.32 

35 Χαμπλώτερες 58 53 35 Χαμπλώτευες ό6.ός 

Το 1990 δεν υπάρχουν στοιχεία για τα κρατίδια της πρώην Ανατολικής Γερμανίας, 

Πηγή: ΕΌΚΟΡΣΙΑΤΕΕΙΟ ΏΑΤΑΒΑΞΣΕ, επεξεργασία Ῥυχογυιός Γιάννης 
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4.3.Παραγωγικότητα. 

Ο πίνακας 6 µας παρουσιάζει τις ακραίες περιπτώσεις όσον αφορά την 

παραγωγικότητα στις περιφέρειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ἡ παραγῶγικότητα έχει 

υπολογιστεί ὡς εισόδηµα (Α.Β.Π. σὲ Μονάδες Αγοραστικής Δύναμης) που 

αντιστοιχεί σε κάθε εργαζόμενο. Τια να µπορεί να γίνει διαχρονική σύγκριση, τα 

μεγέθη ἔχουν αναχθεί στην ἴδια βάση µε µέσο όρο τῆς Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

Μ.ΟΞ100. 

Το παράδοξο φαινόμενο στην µελέτη της παραγωγικότητας είναι ότι µπορεί 

να βρεθούν στην ἴδια ομάδα , περιφέρειες µε υψηλή παραγῶγή αλλά και µε υψηλή 

ανεργία Ἡ παραγῶγικότητα συνίσταται σε δύο παράγοντες: το Α.Ε.Π. και τον 

αριθµό τῶν απασχολούµενωῶν. Έτσι λοιπόν µια περιφέρεια µπορεί να βρεθεί στις 

υψηλές θέσεις της παραγωγικότητας, όχι απαραίτητα αν έχει υψηλή παραγωγικότητα 

αλλά αν έχει χαμηλό ποσοστό απασχολούµενων στον πληθυσμό της ή δηλαδή υψηλό 

ποσοστό ανεργίας. Όι περιφέρειες Μαάηά και Ἰ.2ΐο εἶναι χαρακτηριστικά 

παραδείγµατα περιφερειών που εμφανίζονται στην ομάδα τῶν περιφερειών µε 

υψηλή παραγῶγικότητα λόγω υψηλής ανεργίας. Αντίθετα οἱ περιφέρειες ἨΠοπιουτρ 

και Β(οππεη έχουν υψηλά Α.Ε.Η. και για αυτό το λόγο εμφανίζονται στην ομάδα 

τῶν περιφερειών µε υψηλή παραγωγικότητα. 

Ο πίνακας 6 δεν µπορεί να µας δώσει κάποια ένδειξη για την πορεία τῶν 

ανισοτήτων απο το έτος 19950 έως το ἔτος 1996. Ενώ ο λόγος τῶν µέσων όρων 

παραγωγικότητας τῶν 25 ακραίων περιπτώσεων μειώνεται απὀ το 1920 έως το 1996 

και φαίνεται ότι οι ανισότητες μειώνονται .ο λόγος των µμέσῶν όρων 

παραγωγικότητας τῶν 10 ακραίων περιπτώσεων αυξάνεται από το έτος 1990 στο 

1906 και δείχνει ότι οι ανισότητες αυξάνονται . Όπως αναφέρεται καὶ παραπάνω, η 

απλή παρουσίαση τῶν ακραίων περιπτώσεων και ο υπολογισμός του λόγου τῶν 

ακραίων τιµών δεν είναι αξιόπιστο µέτρο για την εκτίµηση της πορείας τῶν 

ανισοτήτων. Το σίγουρο είναι ότι οἱ ανισότητες είναι σημαντικές καὶ στις δύο 

χρονικές στιγμές «Οι χάρτες 3,4 µας δείχνουν την χωρική διάσταση τῶν ανισοτήτων 

στην παραγώγικότητα. Ἡ εκτίµηση τῶν ανισοτήτων γίνεται µε την εφαρµογή καὶ τον 

υπολογισμό τῶν στατιστικών µέτρων που παρουσιάζονται παρακάτώ. 
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Ἡο άθ ΕΤαποθ 153.40 ποοίϊαπά 116.87 

Ἠαπιρυτς 149 51 19 ἆε Ἐταηςο 144 9 

Απίνοιροα 14351 Ἠαιιριτο 144 6/ 

ατοηίπρεη 135.59 Απίώατοθη 144 58 

Ἠεςςει 13514 Ταπικοποοιής 144 55 

Τπιχεθου{σ 132.92 Ῥοτ]ίη 131.34 

1άπιριςρ 132 70 Ἠοςςσου 131 30 

Οοςἰί-ν]απάείοι 131.40 14ης 157.141 

1 οπιυατάἶα 128.43 ἀτοπίηρεα 136.88 

Ἠαπίς-Νοιπιαπά1ᾳ 126.77 αἉΠαρπις-Βταῦατί 125.06 

10 Υνμιλότεοες 137.27 10 Υιπλάντερες 143.29 

Ῥτοπιοι 126.11 1άρσυτία 121.59 

ἡμεσί-ν]λβηάετοἩ 125.59 Ἠμ]οςί- ΨΙβπάθίςα 12115 

ῬτονεποςῬ-Αἱ0ος 123.509 Ωοςί Νααπάειοῦ 12151 

Αἰδαςὸ 123.18 1 οπιρατάία 126.14 

1 σατίᾳ 122.98 Ἠιαυαπί Να]ίοα 124902 

0παπηοβρσης-Ατάεηπς 121 52 Ἰδίατπά 124 41 

11ερο 120.25 Ἐππ]ᾗ Ψδησσία (αἰπ]ία. 12415 

1:Α7ίο 120.00 Ἐπιίῆα Βοπιβσηα 120 66 

Νοτά Ῥας ἁς Ομαίαίς 119 958 14εσο 120.39 

Ῥδάση άάοπιοοισ 19.17 1πιχαποουτς 118.51 

Μαατίά 118.16 17ἱ0 118.21 

Ἐπη]ία Ἐοπιασπα 11816 Ἠσαιηής Νογπιαπά]θ 112811 

αΠααπις Ἐταραπ{ 117.70 Μαάτίά 11644 

ΈΏ]οπο Αίπος 11766 Ῥτοειιθῃ 11660 

1οιταίπς 11699 Ῥαΐθαίςς 11544 

25 Ὑνπλότερςς 127.38 35 Ὑνμιλότερες 190.37 

Οδηπο 44 δ4 Νοιίλοτη Ιτο]αηά 34 42 

Ἔπειρος 49.09 ἡΜαίος 30.58 

Μαάσίτα 4996 Ο6ηίο 55 05 

Νοτίο 50.29 Ασοίῖθς 56.10 

Αοοτος 53 61 ΜΠΑάΘΙΤΔ. 5632 

Ιόνια Νπσιά, 54 05 Νοτίε 5]9οἱ 

Αναταλική Μακ.-Θράκπ 55.15 Αναταλακή Μακ.-Θοάκη 50 65 

Βόρειο Αιγαίο 5305 Αἰσαϊνε 65.11 

Αἰρατγο 56 03 Ῥόρειο Αιγαίο 63.53 

Δυτική Ἑλλάδα 5141 Αἰεηίείο 64 60 

10 Χαιπλότεοες 52.54 10 Χαμηλότεηρες 5ο 82 

Αἰθπίθίο 66.20 Ἔπειοος 6/ 9” 

α]ίοία 66.54 Ιόνια Νησιά 10.46 

θεσσαλία 67.86 αΠσοία π2.89 

ζεντρική Μακεδονία 685.44 Θεσσαλία 1535 

Πελοπόννησος 69.20 Πελαπόννησος 15.558 

Κρήτη 13.109 14ς0ομ ο Ὑοίο ἆο Τείο 16.07 

Τ4«Ώομ 6 αἱε άο Τοἱο 13.26 Δυτική Μακεδονία 185.321 

Αττική τα.]5 Κεντοική Μακεδονία το 04 

Δυτική Μακεδονία Ἴ1δ.23 Δυτική Ἑλλάδα το 63 

Ῥας]]οβία 1901 Αττική 8222 

Ἠχασεπιαάυα 9.19 Οᾳαἱαῦσία 52 30 

σαἰαυτία 19.6 Ἐχήοπιαάιτα 8314 

Εἰενοίαπά 80.34 ζωήτη δ5 316 

ΤιΑ-ΦποΙΠ 8136 ὑΥοηκς]ίτο ὃς Ἠμπισοιςδίάς δ6 02 

Όεςί ΜΠάἰαπάς 8117 Νοπᾗῃ Ἰλ/οςί 86.93 

35 Χαμπλότερες 66.6 35 Χαιπλότερες Ἴδ.21 
ῃ 

Το 1990 δεν υπάρχουν στοιχεία για τα κρατίδια της πρώην Ανατολικής Γερμανίας, 

Πηγή: ΕΌΚΟΡΤΑΤΕΕΟΙΟ ΡΑΤΑΒΑΞΣΕ, επεξεργασία Ψνχογυιός Γιάννης 
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4.4 Τυπική Απόκλιση (6). 

Ἡ τυπική απόκλιση είναι ένα απὀ τα πιο συχνά χρησιμοποιούμενα µέτρα 

διασποράς τῶν τιμών Όσο µεγαλύτερη είναι η τυπική απόκλιση , τόσο µεγαλύτερη 

είναι η διασπορά τῶν παρατηρήσεων από τον Μέσο Αριθµητικό 9 Χρησιμοποιείται 

για την εκτίμηση πολλών στατιστικών παραμέτρων αλλά στην περιφερειακή 

ανάλυση χρησιμοποιούμε κυρίῶς το εισόδηµα καὶ την απασχόληση 3 Ἡ Τυπική 

Απόκλιση υπολογίζεται από τον τύπο: 

Σα, -χ) 
Ν 

Οοπ 

όπου: Χ, Ξ η τιµή του περιφερειακού χαρακτηριστικού στην περιφέρεια {. 

Χ - Ο αριθμητικός µέσος της κατανομής του περιφερειακού 

χαρακτηριστικού γιατις { περιφἑρειος. 

Ν- ο αριθµός τῶν περιφερειών. 

4.5 Συντελεστής Μεταβλητότητας. 

Η χρησιμοποίηση της τυπικής απόκλισης σαν μέτρο μέτρησης της διασποράς 

είναι πολλές φορές αδύνατη, επειδή δεν μπορούμε να συγκρίνουµε δυο κατανομές 

που εκφράζονται σε διαφορετικές µονάδες ή ἑστῶ και οἱ µέσοι αριθµητικοί 

εκφράζονται σε ίδιες µονάδες , διαφέρουν πάρα πολύ μεταξύ τους. Τότε 

χρησιμοποιούμε τα µέτρα σχετικής διασποράς που είναι και απαραίτητα για την 

εκτίµηση τῶν περιφερειακών ανισοτήτων.” 

Ένα απὀ τα πιο αξιόπιστα σχετικής διασποράς που χρησιµοποιείται για την 

μέτρηση τῶν περιφερειακών ανισοτήτων , είναι ο συντελεστής µεταβλητότητας. Ο 

συντελεστής µεταβλητότητας((οθβήοῖοπί οἳ Ψαπαμοπ) δίνειτις υπάρχουσες αποκλή- 

σεις τῶν τιµών του εξεταζόµενου χαρακτηριστικού σαν ποσοστό τῆς κεντρικής τι- 

µής του καὶ επιτρέπει την διενέργεια διαχρονικών συγκρίσεων αλλά το σηµαντικό- 

τερο , επιτρέπει διαπεριφερειακή σύγκριση μεταξύ περιφερειών µε διαφορετικά χα- 

ρακτηριστικάἀ. Ο συντελεστής µεταβλητότητας ἔχει σαν μικρότερη τιµή το 0., όταν 

δεν υπάρχει ανισότητα, ενώ δεν έχει περιορισμό στις τιµές που µπορεί να πάρει προς 

, 

42 ιόχος, Π., 1990, “Περιγραφική Στατιστική”, Εκδόσεις Σταμούλης, Πειραιάς, 

4 όνσολας, Ν.Ι1997, “Περιφερειακή Οικονομική Πολατική” Ἐκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα. 

4 ιόχος, Π., 1990, “Περιγραφική Στατιστική”, Εκδόσεις Σταμούλης, Πειραιάς. 



Δείκτες Περιφερειακής Ανάπτυξης 41, 

τα πάνω. Όσο πιο μεγάλος είναι ο συντελεστής µεταβλητότητας από το 0., τόσο μµε- 

γαλύτερη ανισότητα δείχνει. Ο συντελεστής µεταβλητότητας δίνεται από τον τύπο: 

όπου σ, η τυπική απόκλιση του περιφερειακού χαρακτηριστικού και 

χ ο αριθμητικός µέσος του χαρακτηριστικού. 

4.6 Σταθμισμένος Συντελεστής Μεταβλητότητας(ΝΟΥ). 

Ένα ακόµη πιο σηµαντικό µέτρο περιφερειακών ανισοτήτων εἶναι ο 

Σταθµισµένος Συντελεστής Μεταβλητότητας. ὉΟ σταθµισµένος συντελεστής 

µεταβλητότητας μετράει την διασπορά του κάθε μεγέθους απὀ τον εθνικό µέσο όρο 

.. σταθµισµένη µε την συµµετοχή της περιφέρειας στο εθνικό μέγεθος τοῦ 

παρανοµαστή του δείκτη. Ο Σταθµισµένος Συντελεστής Μεταβλητότητας δίνεται 

απὀ τον τύπο: 

ον - /Σή, η ὴ ἂν κ 100 
Υ 

όπου :Σ. , τα μεγέθη κάθε χωρικής µονάδας 

Υ., ο µέσος εθνικός όρος, 

Χ., η συμμετοχή κάθε χὠρικής µονάδας στο εθνικό μέγεθος του 

παρανοµαστή του δείκτη. 

Ο Σταθµισµένος Συντελεστής Μεταβλητότητας παίρνει την τιµή 0 για την 

πλήρη ισότητα ενώ δεν υπάρχει άνω όριο σε περίπτῶση ανισότητας. 

4.7 Συντελεστής ΤΝ (06) 

Ο συντελεστής. άΠΝΙ µετρά τις αποκλάσεις µιας παρατήρησης απὀ όλες τις 

άλλες παρατηρήσεις που αναφέρονται σε µια μεταβλητή και δίνεται από τον τύπο: 

Σα 
Ρ. 

Όπου :  Ρ,,η συμμετοχή του πληθυσμού του νομού {, στον συνολικό πληθυσμό 

/ 

της περιφέρειας 
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Υ., η συμμετοχή του εισοδήματος του νομού τ, στο συνολικό περιφερεια- 

κό εισόδηµα 

Ρ., η συµµετοχή του πληθυσμού του νομού π, στον συνολικό πληθυσμό 

της περιφέρειας 

Σ., η συμμετοχή του εισοδήματος του νομού π, στο συνολικό περιφερειακό 

εισόδηµα 

{,π., ένα τυχαίο ζεύγος νομών. 

Οι ακραίες τιμές του συντελεστή είναι 0 και 1. Σε περίπιῶση πλήρους 

ισότητας τῶν περιφερειών ὡς προς ένα χαρακτηριστικό ο «ῑπί παίρνει την τιμή 

μηδέν και σε περίπτωση πλήρους ανισότητας την τιµή της µονάδας. 

Ο συντελεστής αυτός έχει σαφή πλεονεκτήματα έναντι των δεικτών που 

περιγράφηκαν έῶς τώρα. Ο ῑπὶ δεν επηρεάζεται σηµαντικά απὀ τον βαθµό 

διαφοροποίησης των τιμών της μεταβλητής , αντίθετα απὀ τους άλλους δείκτες που 

εξετάσαµε έως τώρα οἱ οποίοι επηρεάζονται σηµαντικά απὀ τις ακραίες τιμές. 

Επίσης, σταθµίζεται και µε τους πληθυσμούς και την απασχόληση καὶ συνεπώς µας 

δίνει πιο αξιόπιστη εικόνα τῶν περιφερειακών ανισοτήτών. Ο «πι είναι 

σταθµισµένος δείκτης αλλά έχει και αυτός το µειονέκτηµα που έχουν όλοι οι 

δείκτες συγκέντρωσης: Τα αποτελέσματά του επηρεάζονται απὀ την περιφερειακή 

διαµέριση της χώρας. Ο δείκτης αυτός είναι και ο συχνότερα χρησιμοποιούµενος 

στην περιφερειακή ανάλυση. 

4.3 Ὑπολογισμός των Περιφερειακών Ανισοτήτων. 

Σε αυτή την παράγραφο παρουσιάζονται οἱ δείκτες περιφερειακών ανισοτή- 

τῶν που έχουν υπολογιστεί στους πίνακες 7 και 8. Στον πίνακα 7 παρουσιάζονται οἱ 

διακρατικές ανισότητες της Ἐυρωπαϊκής Ένῶσης για τα ἔτη 1990 και 1996, ενώ 

στον πίνακα 7 παρουσιάζονται οἱ διαπεριφερειακές ανισότητες , πάντα για την ίδια 

εξεταζόµενη περίοδο Στην εργασία αυτή υπολογίζονται ο µέσος αριθμητικός » η τυ- 

πική απόκλιση , ο συντελεστής µεταβλητότητας (ΟΥ), ο σταθµισµένος συντελεστής 

µεταβλητότητας (ΜΟΝ) και ο δείκτης «ῑπὶ. Οι παραπάνω δείκτες εφαρμόζονται για 

το κατά κεφαλήν προϊόν, την µέση παραγωγικότητα, τις κατά κεφαλήν µονάδες αγο- 

ραστικής δύναμης ,την μακροχρόνια ανεργία, την συµµετοχή τῶν απασχολούμενων 
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στον πληθυσμό και τέλος την συμμετοχή κάθε τοµέα παραγωγής στην συνολική α- 

πασχόληση. 

Σύμφωνα µε τους υπολογισμούς αυτούς ., αλλά και ᾿σύμφῶνα µε την πρώτη 

εικόνα που δημιουργήθηκε µε την παρουσίαση τῶν πινάκων 4.5.6 φαίνεται ότι 

υπάρχει αρκετά µεγάλη ανισότητα σε όλα τα μεγέθη για όλη την εξεταζόµενη 

περίοδο τόσο μεταξύ τῶν κρατών όσο και μεταξύ τῶν περιφερειών της Ἠυρωπαϊκής 

Ένωσης. Στο κατά κεφαλήν προϊόν-εισόδηµα- παρατηρείται µείῶση τῶν ανισοτήτων 

απὀ το 1990 στο 1996 µεταξύ τῶν κρατὠν η οποία ὁμῶς δεν είναι ιδιαίτερα, 

σηµαντική. Αυτό το συμπέρασμα προκύπτει από την µείῶση του Σταθμισμένου 

Συντελεστή Μεταβλητότητας (ΜΟΝ1990-9,9076, ΨΝΙΟΝΙ996-ο9 7959), και από την 

µείώση του συντελεστή Ο1ΠΙ (ά1990-0,1339, 41996-0,1251). 

Ο υπολογισμός τῶν δεικτών για την μέση παραγωγικότητα δείχνει ότι μεταξύ 

τῶν κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπάρχει σηµαντική αύξηση των ανισοτήτων 

την περίοδο 1990-19956.0 Σταθµισµένος Συντελεστής Μεταβλητότητας αυξάνεται 

κατά την διάρκεια της εξεταζόµενης περιόδου  (ΜΟΝ1Ι290-12,570, 

ΦΟΥΙ996-18.1490) ενώ αὔξηση των διακρατικών ανισοτήτων δείχνει και ο 

συντελεστής (πὶ ο οποίος αυξάνεται κατά την διάρκεια της εξεταζόµενης 

περιόδου((1990-0,098, 61996-0,146). 

Αντίθετα µε την µέση παραγωγικότητα, οἱ ανισότητες στην αγοραστική 

δύναμη των χωρών της Ἐυρωπαϊκής Ένῶσης έχουν µια τάση µείῶσης κατά την 

διάρκεια της εξεταζόµενης περιόδου. Ο σταθµισµένος συντελεστής µεταβλητότητας 

για την Ευρωπαϊκή Ένωση του 1920 είναι ἨΟΝ-:20,7496 ενώ για την Ευρωπαϊκή 

Ένωση του 1996 ο συντελεστής είναι ψΙΟΝΥΞ1Ι6.1190. Ἡ µείῶση τῶν ανισοτήτων 

επιβεβαιώνεται καὶ από την µείῶση της τιµής του συντελεστή ῑπί (41990-0,105, 

ᾳ1996-0,056). 

Η ανεργία και ιδιαίτερα η μακροχρόνια ανεργία, είναι ένα από τα σηµαντικό- 

τερα προβλήματα της Ευρωπαϊκής Ένῶσης. Οι ανισότητες στην μακροχρόνια ανερ- 

γία ήταν και παραμένουν σημαντικές µεταξύ των χὠρών και τῶν περιφερειών στην 

Ευρωπαϊκή Ένῶση αλλά τα αποτελάσµατα τῶν μετρήσεων δείχνουν ότι οι ανισότη- 

τες μειώνονται. Ο σταθµισµένος συντελεστής µεταβλητότητας για την ανεργία τῶν 

χωρών μειώνεται στην διάρκεια της εξεταζόµενης περιόδου. ον 1990--15.850- 

ΥΙΟΥ 1996-13.194).Ο συντελεστής ἶπί για τις χώρες επίσης μειώνεται κατά την 

διάρκεια της εξεταζόµενης πενταετίας, επιβεβαιώνοντας τις ενδείξεις που είχαµε για 
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µείὠση τῶν ανισοτήτων απὀ την παράγραφο 4.ἱ (απ 1990-0,1235, (ιπί 

1996--0,0785. Ἡ τάση στις διαπεριφερειακές ανισότητες ακολουθεί την τάση τῶν 

διακρατικών ανισοτήτων «Όπως παρατηρούμε στον πίνακα δ. η µείώση τῶν πξριφε- 

ρειακών ανισοτήτων επιβεβαιώνεται απὀ την µείωση του σταθµισµένου συντελεστή 

µεταβλητότητας (ΜΟΥ 1990-16,176ΝΟΝ 1996--13.650). 

Αύξηση τῶν διακρατικών ανισοτήτων παρατηρείται και στην συμμετοχή τῶν 

απασχολούµενῶν στον πληθυσμό της Ευρώπης. Το συμπέρασμα αυτό προκύπτει απὀ 

την αύξηση και του σταθμισμένου συντελεστή µεταβλητότητας (Λ10Ν1990-6,5754, 

ΙΤΟΥ1996--10.4799) και απὀ την αύξηση του συντελεστή (πὶ καθ᾽᾿ όλη την διάρκεια 

της εξεταζόµενης περιόδου (61950-0,057, (1996-0,076). 

Την περίοδο 1990 --1996 παρατηρείται µείῶση τῶν διακρατικών ανισοτήτων 

στην συµµετοχή και τῶν τριών τοµέῶν της παραγωγής στην συνολική απασχόληση. 

Όπως φαίνεται και στον πίνακα 7, ο σταθµισµένος συντελεστής µεταβλητότητας καὶ 

ο συντελεστής (ἰπὶ μειώνονται για όλα τα μεγέθη την περίοδο 1990-1956. Ἡ 

µείώση τῶν δεικτών βέβαια είναι πολύ µικρή αλλά υπάρχει σαφής µείώση τῶν 

περιφερειακών ανισοτήτων . 

Όσον αφορά τις διαπεριφερειακές ανισότητες αυτές παρουσιάζονται πιο 

έντονες µιας και στο επίπεδο τῶν περιφερειών της Ευρωπαϊκής Ένωσης διαφαίνεται 

µεγαλύτερη η ετερογένεια του χώρου. Οι τάσεις όμῶς που προκύπτουν απὀ τον 

πίνακα 8 είναι όμοιες µε τις τάσεις που περιγράφονται παραπάνω και αφορούν τις 

χώρες της ἙἘνρωπαϊκής Ἑνῶσης. 

Συμπερασματικά, την περίοδο 1950 --19956 παρατηρείται µείώση τῶν 

ανισοτήτων σε όλα τα μεγέθη εκτός τῆς µέσης παραγωγικότητας και της συµµετοχής 

της απασχόλησης στον πληθυσμό όπου παρατηρείται αύξηση τῶν ανισοτήτων και σε 

επίπεδο χωρών αλλά και σε επίπεδο περιφερειών. 
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52. 

4.9 Οι Δείκτες Ειδίκευσης, Εγκατάστασης, Συμμετοχής.” 

Ἐκτός από τους δείκτες ανισότητας που εξετάστηκαν µέχρι τώρα, υπάρχουν 

και άλλοιπιο εξειδικευµένοι δείκτες που εφαρμόζονται µε σκοπό την περιγραφή τῶν 

χαρακτηριστικών µιας περιφέρειας και την σύγκριση της µε άλλες χωρικές µονάδες. 

Τέτοιοι συντελεστές είναι οι δείκτες εἰδίκευσης , εγκατάστασης, συµµετοχής που 

θα εξεταστούν σε αυτό το σηµείο καθώς και ο δείκτης χὠροταξικής αλληλεξάρτησης 

που θα εξεταστεί παρακάτῶ. 

4.10 Συντελεστής Συμμετοχής (ΟΙ). 

Ο συντελεστής συμμετοχής δίνεται απὀ την παρακάτῷ σχέση: 

--- 
Α, 4, 

όπου : Αίτ, η απασχόληση της δραστηριότητας Ίτης περιφέρειας /νομού 1. 

Ατ. η συνολική απασχόληση της περιφέρειας Νομούς, 

Απ. η απασχόληση της δραστηριότητας 1 σε όλη την χώρα /περιφέρεια η. 

Απ. η συνολική απασχόληση σε όλη την χώρα (περιφέρεια. 

Ἡ κρίσιμη τιµή του συντελεστή Συμμετοχής είναι η τιµή 1. Αν ΟΙ] η 

δραστηριότητα ἵἱ ἔχει αναλογικά την ἴδια σπουδαιότητα σε επίπεδο νομού 

/περιφέρειας όσο και σε Επίπεδο περιφέρειας /χώρα. Αν ΟΓ21, τότε η 

δραστηριότητα ἶ είναι περισσότερο αναπτυγμένη , αναλογικά , στην περιφέρεια 

Αοµμό απὀ ότι στην χώρα /περιφέρεια. Τέλος αν Οἵ,«1, τότε η δραστηριότητα { 

είναι αναλογικά λαγότερο αναπτυγμένη στην περιφέρεια/ νομό 1 απὀ ότι στο σύνολο 

της χώρας/ περιφέρειας . Ουσιαστικά ο συντελεστής Συµµετοχής µας δείχνει αν η 

δραστηριότητα ἶ στην περιφέρεια /νομό { είναι αναπτυγμένη στον ίδιο βαθµό που 

είναι αναπτυγμένη και στο περιφερειακό / εθνικό επίπεδο Π. 

Τις τελευταίες δεκαετίες έγινε µια προσπάθεια να τεθούν κάποια θεωρητικά 

θεμέλια στον Ωἵ,. Οι Μαγοι και Ρ]θείετ θεώρησαν ότι ο συντελεστής είναι ἕνας τκα- 

γοποιητικός δείκτης του εξαγωγικού προσανατολισμού τῆς δραστηριότητας η ο- 

{ “. 6 ιά 4 
{ [4 

ποία εξετάζεται ὁ ενώ ο 1896ΙΠΙΔΗ 4Ί συνέδεσε τον Συντελεστή συµµετοχής µε τον 

46 Αβ Παπαδασκαλόπουλος, 1990, “Μέθοδοι Περιφερειακής Ανάλυσης” Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα. 

46 Ἡ/. Μήαγοι-5.Ριοείος, “ Α Τμοοτοίίσα! {υςΠολίοπ {ΟΙ Ἠιο 15ο οΕ]/οσαίοη Ωπούιθηίς”, τορίοπαἱ φοἰ- 

6ηςς απά Ὀτραι Ἑςοποπαίος, Υ.9. Νο 5 1975., στο ΤΠαπαδασκαλόπουλος, 1990. 
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Πολλαπλασιαστή Εξαγωγικής Βάσης (Εξετάζεται Παρακάτω).Σύµφώνα µε αυτή την 

προσπάθεια σύνδεσης του συντελεστή µε την θεωρία, τότε : 

ΟΙ 1 . Ἡ δραστηριότητα θεῶρείται εξισορροπηµένη, 

ΟΙ 21, Ἡ δραστηριότητα θεώρείται εξαγωγική ἡ βασική, 

ΟΙ «1, Ἡ δραστηριότηταπου εξετάζεται θεωρείται µη βασική ἦ µη εξαγωγική. 

Εκτός από την µορφή που περιγράφηκε παραπάνω , ο ΟΙ. µπορεί και να 

δοθεί µε την παρακάτω µορφή: 

Δε, 
ην 

και µας δείχνει αν µια περιφέρεια /νοµός συμμετέχει στην δραστηριότητα { 

µε το ίδιο (ΟΙ 1), µεγαλύτερο (0151), ή μικρότερο (ΟΙ.«1) ποσοστό από ότι 

συμμετέχει στο σύνολο τῶν δραστηριοτήτων. 

Για τον υπολογισμό του ᾖΣυντελεστή Συμμετοχής µπορούν να 

χρησιμοποιηθούν διάφορες μεταβλητές, αλλά οἱ συχνότερα χρησιμοποιούµενες είναι 

το εισόδηµα καὶ η απασχόληση . πάντως ανεξάρτητα από τις μεταβλητές που θα 

χρησιμοποιηθούν για τον υπολογισμό του δείκτη μπορούμε να κάνουμε µια 

σύγκριση μεταξύ μικρότερων χωρικών μονάδων (ὙΝομούς Περιφέρειες) µε αναφορά 

στα εθνικά μεγέθη. Ἔτσι µε τον συντελεστή συμμετοχής µπορεί να γίνει µια 

διαφοροποίηση και µια ιεράρχηση /ταξινόµηση , κάποιων χωρικών µονάδών , στην 

βάση κάποιων δεδομένων ποὺ από µόνα τους δεν μπορούν να µας δώσουν σαφή 

εικόνα για την κατάσταση στην περιφέρεια. Ἐδώ όμως φανερώνονται και τα όρια 

του δείκτη αυτού. Ἡ ανάπτυξη που τυχόν διαπιστώνουμε σε µια περιφέρεια δεν 

μπορούμε να πούμε αν είναι ικανοποιητική ή όχι ἡ δεν μπορούμε να βγάλουμε 

συμπέρασμα Ύια τα προβλήµατα λειτουργίας της εξεταζόµενης δραστηριότητας 

στην εξεταζόµενη περιφέρεια . Έτσι , ο συντελεστής συµµετοχής µας δίνει απλά 

ενδείξεις για την κατάσταση σε µία χωρική µονάδα ,αλλά δεν µπορεί να µας 

οδηγήσει σε ασφαλή συμπεράσματα. Από την άλλη , λόγω της ευκολίας στον 

υπολογισμό του χρησιµοποιείται ευρύτατα σε κάθε µελέτη περιφερειακής ανάλυσης. 

47 Α Ισκδτπιαα, “Τις 1,οοβίοπ Ωποβεπί αρριοδοΏ {ο ορίπιαΗηρ Εορίοπα] Εοοποπιίο Ίπρας{”, 1ουγπαί 
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4.10. Ὑπολογισμός του Συντελεστή Συμμετοχής. 

Οι πίνακες 9, 10 παρουσιάζουν τον συντελεστή συµµετοχής σε κάθε τοµέα 

παραγωγής αντίστοιχα , τόσο σε επίπεδο χώρας αλλά και σε επίπεδο περιφέρειας της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Όπως προκύπτει απὀ τον πίνακα 9 , ο πρωτογενής τομέας το 1920 είναι 

βασική δραστηριότητα σε 5 απὀ τις 12 χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης , ενώ το 

1996 , ο πρωτογενής είναι βασική δραστηριότητα σε 7 απὀ τις 15 πλέον χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ἐδώ θα πρέπει να σημειώσουμε , ότι οἱ χώρες οι οποίες 

παρουσιάζουν σαν βασική δραστηριότητα τον πρωτογενή τοµέα είναι οἱ λιγότερο 

αναπτυγμένες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης , οἱ χώρες οι οποίες περιλαμβάνονται 

στον στόχο 1 της πολιτικής της Ένῶσης .Η Ἑλλάδα , η Ἰρλανδία, η Πορτογαλία, 

είναι χώρες που συμμετέχουν στην απασχόληση του πρωτογενή τοµέα µε ποσοστό 

µεγαλύτερο απὀ το ποσοστό µε το οποίο συμμετέχουν στην συνολική απασχόληση 

της Ευρωπαϊκής Ένῶώσης. 

Περνώντας στον δευτερογενή τοµέα , βλέπουμε ότι είναι βασική 

δραστηριότητα, µόνο σε σε 2 χώρες της Ευρωπαϊκής Ένώσηςτο 1950, ενώτο 1996 

σε 4 από τις 15 χώρες της Ευρωπαϊκής Ένῶσης .Θα πρέπει βέβαια να σηµειῶθεί ότι ο 

Συντελεστής Συμμετοχής για τον δευτερογενή τοµέα είναι πολύ κοντά στην μονάδα 

για τις περισσότερες από ττις χώρες και για το 1990 και για το 1996. 

οὗ ἄιο Απιοησαπ Τηςίπίς οἳ Ῥίαπηεις, 43 Ν.1,1977, στο Παπαδασκαλόπουλος, 1950. 
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Πίνακας 9: Συντελεστές Συμμετοχής τῶν χωρών της Ευρωπαϊκής Ενωσης 19901906. 

(Με βάση την απασχόληση κατά τοµέα παραγωγής) 

Συντελεστής Συμμετοχής 

Πηγή ΕΒαΙο ΏΑΤΑΒΑΞΕ-ΕΙΕΟΞΤΑΤ, επεξεργασία: Ψυχογυιός Γιάννης. 

Εξετάζοντας τον παραπάνω πίνακα, βλόπουμε ότι η βασική δραστηριότητα 

τῶν χωρών της Ευρωπαϊκής Ένῶσης είναι ο τριτογενής τομέας. Το 1950. 6 από τις 

12 χώρες , συμμετέχουν στην απασχόληση του τριτογενή τοµέα με ποσοστό 

µεγαλύτερο από το ποσοστό µε το οποίο συμμετέχουν στην συνολική απασχόληση 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης , ενώ το 1996 οι δραστηριότητες του τριτογενή τοµέα 

είναι βασικές για τις δ από τις 12 χώρες . Νομίζῳ ότι αξίζει να σημειωθεί ότι οἱ 

χώρες που ἔχουν σαν βασικές τις δραστηριότητες του τριτογενή τοµέα δεν 

παρουσιάζουν άλλο τοµέα σαν βασικό , εκτός της Φινλανδίας το 1996, που ἐχει σαν 

βασικές,τις δραστηριότητες του πρωτογενή και του τριτογενή τοµέα. 

Αναλυτικότερα, µετά απὀ εξέταση του πίνακα 2 μπορούμε να κάνουµε παρα- 

τηρήσεις για κάθε µια χώρα ξεχωριστά «Έτσι κάνουμε τις εξής παρατηρήσεις και 

βγάζουμε τα παρακάτω συμπεράσματα: 
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Το Βέλγιο και για το 1990 και για το 1956, συμμετέχει στην απασχόληση 

του τριτογενή τοµέα µε ποσοστό µεγαλύτερο απὀ το ποσοστό µε το οποίο 

συμμετέχει στην συνολική απασχόληση της Ευρωπαϊκής Ένωσης . Θα πρέπει να 

σημειωθεί βέβαια ,ότι ο Συντελεστής Συμμετοχής του τριτογενή τοµέα μειώνεται 

από το 1990 στο 1996. ενώ αυξάνεται ο Συντελεστής του δευτερογενή τοµέα.. Ο 

Συντελεστής του πρωτογενή τοµέα παραμένει σταθερός κατά το πέρασμα της 

πενταετίας. 

Ἡ Δανία παρουσιάζει και το 1990 και το 1996 σαν βασική δραστηριότητα 

τον τοµέα τῶν υπηρεσιών αφού ο Συντελεστής Συμμετοχής του τριτογενή τοµέα 

είναι μεγαλύτερος της µονάδας και τις δυο εξεταζόµενες χρονικές στιγμές . Ο 

Συντελεστής Συμμετοχής και εδώ μειώνεται στον τριτογενή τοµέα και αυξάνεται 

στον δευτερογενή κατά το πέρασµα της εξεταζόµενης πενταετίας. 

Όπως θα ήταν και αναμενόμενο ., η Γερμανία ἔχει περισσότερο αναπτυγμένες 

τις δραστηριότητες του δευτερογενή τοµέα καθ΄ ολη την διάρκεια της εξεταζόµενης 

πενταετίας. Ο δευτερογενής τομέας έχει µεγαλύτερη σπουδαιότητα για την Γερμανία 

από ότι για ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση σαν σύνολο. Πρέπει να προσέξουμε 

ότι και ο Συντελεστής Συμμετοχής του τριτογενή τοµέα βρίσκεται πολύ κοντά στην 

µονάδα ενώ ο ΟΙ, του πρωτογενή τοµέα βρίσκεται σε εξαιρετικά χαμηλά επίπεδα. 

Η Ελλάδα αντιθέτως, έχει Συντελεστή Συμμετοχής του πρωτογενή τοµέα σε 

πολύ υψηλά επίπεδα και το 1990 και το 1956. Από τον πίνακα 9 φαίνεται ότι η χώρα 

μας όχει σαν βασική δραστηριότητα τον πρωτογενή τοµέα. Στον πρωτογενή τομέα, 

η χώρα µας παρουσιάζει τον υψηλότερο Συντελεστή Συμμετοχής απὀ οποιαδήποτε 

άλλη χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το 1920 και το 1996. Μάλιστα ο 

Συντελεστής αυξήθηκε κατά το πέρασμα των ετών από το 1220 στο 1996. Το ίδιο 

συνέβη και στον Συντελεστή του Δευτερογενή τοµέα ο οποίος όμως βρίσκεται σε 

χαμηλά επίπεδα όπως και ο Συντελεστής του Τριτογενή τοµέα. Ἡ χώρα µας φαίνεται 

ότι είναι µια κατεξοχήν αγροτική χώρα. 

Οι Συντελεστές Συμμετοχής του Πρωτογενή και του Δευτερογενή τοµέα της 

Ισπανίας είναι μεγαλύτεροι της µονάδας και για το 1920 και για το 1996.Αυτό ση- 

µαίνει, ότι οἱ δραστηριότητες του πρωτογενή τοµέα και του δευτερογενή τοµέα εἴ- 

ναι βασικές για την Ισπανία. Η. δραστηριότητα που είναι όµως σημαντικότερη είναι 

ο πρωτογενής τοµέας αφού ο Συντελεστής Συμμετοχής του πρωτογενή τοµέα είναι 

μεγαλύτερος από τον Συντελεστή Συμμετοχής του δευτερογενή τομέα. 
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Αντιθέτως µε την Ἑλλάδα και µε την Ἱσπανία που αναφέρθηκαν 

προηγουμένως, η Γαλλία είναι µια χώρα όπου οι δραστηριότητες τοῦ τριτογενή 

τοµέα είναι σπουδαιότερες από τις δραστηριότητες από τον πρωτογενή καὶ τον 

δευτερογενή τοµέα και το 1990 αλλά και το 1926. Ἡ Γαλλία συμμετέχει στην 

απασχόληση του τριτογενή τοµέα της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε ποσοστό μεγαλύτερο 

απὀ το ποσοστό µε το οποίο συμμετέχει στην «συνολική απασχόληση της 

Ευρωπαϊκής Ένῶσης. 

Η Ιρλανδία είναι µια χώρα της οποία η διάρθρῶση της απασχόλησης μοιάζει 

πάρα πολύ µε την διάρθρῶση της απασχόλησης της χώρας µας. Ο Συντελεστής 

Συµµετοχής του πρωτογενή τοµέα της Ιρλανδίας είναι πολύ υψηλότερος της µονάδας 

για το 1990 και για το 1996 και συνεπώς οἱ δραστηριότητες του πρωτογενή τοµέα 

είναι βασικές για την χώρα αυτή. Μάλιστα θα πρέπει να σημειωθεί ότι ο 

συντελεστής του πρωτογενή τοµέα αυξάνεται απὀ το 1920 στο 1926 µε αντίστοιχη 

µείώση του συντελεστή συµµετοχής του τριτογενή τοµέα. Τέλος σηµαντική αύξηση 

παρουσιάζει απὀ το 1990 στο 1996 ο συντελεστής συμμετοχής της {ρλανδίας για τον 

δευτερογενή τοµέα. 

Η Ιταλία σύμφῶνα και µε τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι είναι µια χώρα 

η οποία είναι προσανατολισμένη προς τον πρωτογενή τοµέα και το 1990 αλλά και 

το 1996. Αυτό βέβαια είναι αρκετά παράδοξο , αλλά θα πρέπει να λάβουμε υπ᾿ όψη 

µας ότι καὶ οἱ Συντελεστές Συµµετοχής τῶν άλλων παραγῶγικών τομέων είναι 

μόλις μικρότεροι από την µονάδα και στις δυο εξεταζόµενες χρονικές στιγμές. Η 

Ἱπαλία . γνωστή καὶ ὡς χώρα βιομηχανική , παρουσιάζεται σαν χώρα µε βασική 

δραστηριότητα τον πρὠτογενή τοµέα διότι επηρεάζεται από τις νότιες περιφέρειες 

τῆς, την Σαρδηνία και την Σικελία, όπου είναι φτῶχές και όπως θα δούµε παρακάτω 

και καθαρά αγροτικές περιοχές µε πολύ υψηλούς Συντελεστές Συμμετοχής 

πρωτογενή τοµέα. 

Οι σπουδαιότερες δραστηριότητες , µε την μεγαλύτερη ανάπτυξη στην 

Ολλανδία Και στο 4ουξεμβούργο είναι οἵ δραστηριότητες του τριτογενή τοµέα . Και 

οι δυο χώρες φαίνεται να είναι προσανατολισμένες προς τον τοµέα τῶν υπηρεσιών . 

Αξιοσημείωτο είναι ότι οι δυο αυτές χώρες έχουν πολύ χαμηλούς Συντελεστές 

Συμμετοχής για τον πρωτογενή τοµέα και για το 1990 αλλά και για το 1996. 

Οι Συντελεστές Συμμετοχής τῆς Πορτογαλίας αντικατοπτρίζουν τα δυο 

πρόσωπα της χώρας: Την παραδοσιακή Πορτογαλία που είναι προσανατολισμένη 
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προς τις γεῶργικές και γενικότερα προς τις δραστηριότητες του πρωτογενή τοµέα 

(01, 1γενή ,1990::3,03, 1996--2,52) και την νέα ταχέῶς αναπτυσσόμενη Πορτογαλία 

που παρουσιάζει σαν βασικές και τις δραστηριότητες τοῦ Δευτερογενή τοµέα, πάντα 

σύμφωνα µε τα στοιχεία απασχόλησης που παρουσιάζονται στον πίνακα 3, Ἡ ανά- 

πτυξη αυτή που συντελείται τα τελευταία χρόνια στην Πορτογαλία καὶ η στροφή 

προς τον δευτερογενή τοµέα θα μπορούσε να φανεί και από την µείώση του ΟΙ, για 

τον πρωτογενή και την αύξηση του ΟΙ για τον δευτερογενή από το 1990 µέχρι το 

1996, 

Τον χαμηλότερο συντελεστή συμμετοχής για τον πρωτογενή τοµέα τον 

παρουσιάζει η Μεγάλη Βρετανία για όλη την εξεταζόµενη χρονική περίοδο. Αντίθετα 

η Μεγάλη Βρετανία συμμετέχει στην απασχόληση του τριτογενή τοµέα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης µμέ ποσοστό µεγαλύτερο απὀ το ποσοστό µε το οποίο 

συμμετέχει στην συνολική απασχόληση της Ένωσης. Από τον πίνακα τῶν 

Συντελεστών Συμμετοχής φαίνεται ότι η Μεγάλη Βρετανία είναι µία χώρα που έχει 

ως βασική δραστηριότητα τις υπηρεσίες και για το 1950 και για το 1996. 

Το 1996 προσχώρησαν στην Ευρωπαϊκή Ένῶση η Αυστρία, η Σουηδία και η 

Φινλανδία, για αυτό και δεν έχουμε στοιχεία για αυτές τις χώρες πριν το 1996.Από 

την ανάλυση τῶν στοιχείὠν απασχόλησης γία το 1996 υπολογίστηκαν οἱ συντελεστές 

συμμετοχής οἱ οποίοι µας δίνουν τα παρακάτω αποτελέσµατα: 

Η Αυστρία είναι µια χώρα που παρουσιάζει σαν βασικές δραστηριότητες τις 

δραστηριότητες του πρωτογενή και τοῦ δευτερογενή τοµέα. Οι συντελεστές βέβαια 

δεν είναι πολύ μεγαλύτεροι της µονάδος καὶ ο συντελεστής Συμμετοχής του 

τριτογενή τοµέα είναι πολύ Κοντά στην µονάδα. Για την Αυστρία θα μπορούσαμε να 

πούμε ότι η διάρθρῶση της απασχόλησης της είναι σχεδόν ίδια µε την διάρθρῶση 

της Ευρωπαϊκής Ένῶώσης για το 1996. 

Ἡ Σουήδία είναι µια χώρα που σύμφωνα µε τον πίνακα 9 ειδικεύεται στον 

τριτογενή τοµέα Καὶ τις δραστηριότητες του. Βέβαια , ο Συντελεστής Συμμετοχής 

είναι οριακά μεγαλύτερος της µονάδας, αλλά οἱ συντελεστές του πρωτογενή και του 

δευτερογενή τοµέα είναι σηµαντικά χαµηλότεροιϊ της µονάδας. 

Τέλος . στην παρουσίαση τῶν Συντελεστών Συμμετοχής σε επίπεδο χὠρών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης , παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα για την Φινλανδία . Ἡ 

Φινλανδία συμμετέχει στην απασχόληση του πρωτογενή τοµέα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης µε ποσοστό µεγαλύτερο του ποσοστού που συμμετέχει στην συνολική απα- 
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σχόληση της Ένωσης. Το ίδιο βέβαια συμβαίνει και για την απασχόληση του τρίτο- 

γενή τοµέα, αλλά ο πρωτογενής τομέας είναι πιο σημαντικός για την χώρα, αφού ο 

Συντελεστής Συμμετοχής του πρωτογενή τοµέα είναι μεγαλύτερος του τριτογενή το- 

μέα. 

στον πίνακα 10 παρουσιάζονται οἱ Συντελεστές Συμμετοχής και για τους τρείς 

τοµείς της παραγωγής σε επίπεδο περιφερειών , τόσο για το 1950 όσο και για το 

1996. 

Στο Βέλγιο . και το 1990 αλλά και το 1996 µόνο η περιφέρεια ΠΗΙΧΕΠΙΡΟΙΗΡ 

παρουσιάζει σαν βασικές τις δραστηριότητες του πρωτογενή τομέα. Οι περιφέρειες 

ΑΠΙΝΕΊΡΕΗ, ΙΙΡΙΗΥΦ, Οο5:-Γααπάεγεη ἆ Ἰεοί - Υααπάεγεη παρουσιάζουν σαν 

βασική δραστηριότητα τον δευτερογενή τοµέα. Όπως είναι καὶ αναμενόμενο , µετά 

και απὀ την εξέταση του συντελεστή Συμμετοχής για την χώρα συνολικά , οἱ 

δραστηριότητες του τριτογενή τομέα είναι οἱ βασικές για όλες σχεδόν τις περιφέρειες 

του Βεληίου. Μόνο οἱ περιφέρειες ΙΔ ς, Οοσί- ΥΙααπάετεη ἂ Ψεςί -Ιααπάξεγεη 

δεν έχουν Συντελεστή Συµµετοχής Ίια τον τριτογενή τοµέα µεγαλύτερο της 

µονάδας, αλλά είναι οριακά μικρότερος της µονάδας. 

Ἡ Δανία δεν διαχωρίζεται σε επιµέρους περιφέρειες κατά την διάρκεια της 

εξεταζόµενης πενταετίας, οπότε δεν υπάρχει Κάτι παραπάνῶ να πούμε για τον 

Συντελεστή Συμμετοχής αυτής της χώρας. 

Για την Γερμανία, σε επίπεδο περιφέρειας , έχουµε στοιχεία απασχόλησης 

µόνο για τις περιφέρειες της πρώην Δυτικής Γερμανίας. Συνεπώς μπορούμε να Όπο- 

λογίσουµε τον Συντελεστή Συμμετοχής µόνο για αυτές τις περιφέρειες. Όπως είναι 

και αναμενόμενο από τα αποτελέσµατα του υπολογισμού του Συντελεστή Συµµετο- 

χῆς σε επίπεδο χωρών, η πλειονότητα τῶν περιφερειών τῆς Γερμανίας και για το 

1990 αλλά και για το 1996, ἔχουν σαν βασικές τις δραστηριότητες του Δευτερογενή 

τοµέα. Ο Τριτογενής τομέας έχει μικρότερη σημασία για τις περιφέρειες της Τερμα- 

γίας ενώ ο Πρωτογενής τομέας δεν είναι βασικός ούτε για µια περιφέρεια απὀ όσες 

έχουµε στοιχεία. Αναλυτικότερα βλόπουμε στον πίνακα ότι για τις περιφέρειες 

Ῥαάρη -ἨιθΙΙΡΕΥΡ, Βαγείη, ΒΥΕΠΠΕΙ, Πθασοη, ΝΙεάεγδασλσεῆ, Νογαγλεἰή- 

Ἰοσία{αΠεῃ, Κεἰημαϊᾶ Ρ]αῖσ και δααγ]απά η βασική δραστηριότητα είναι ο δευτε- 

ρογενής τοµέας καὶ για το 1990 και για το 1996. Ἡ περιφέρεια δομ]εσνἰρ-Ηοισίείη 

το 1990 ὄχει Συντελεστή Συμμετοχής στο δευτερογενή τοµέα ίσο µε 0.92. αλλά το 

1996 ο δευτερογενής τομέας είναι βασική δραστηριότητα για την περιφέρεια , αφού 
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ο ΩΙ, είναι ίσος µε 1,039.Όσον αφορά τον τριτογενή τοµέα µόνο 4 περιφέρειες συµ- 

µετέχουν στην απασχόληση του µε ποσοστό µεγαλύτερο από το ποσοστό µε το ο- 

ποίο συμμετέχουν στην συνολική απασχόληση τῆς Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τ1α τις πε- 

ριφέρειες ΒαγΠμ, ΒΥΕΠΙΕΗ, Ηαππδιγς καὶ δομ]εσνήρ-ΗοΙδιεί ο τριτογενής τομέας 

είναι αυτός µε την µεγαλύτερη σπουδαιότητα , αφού σύμφώνα µε τα αποτελέσµατα 

που παρουσιάζονται στον πίνακα είναι η βασική τους δραστηριότητα καὶ για το 

1990 και για το έτος 1996. 

Όσον αφορά στην Ἑλλάδα , είναι αναμενόμενο να έχουμε περιφέρειες με 

βασική δραστηριότητα τον πρωτογενή τοµέα .Και όντως αν κοιτάξουµε τον πίνακα 

10 για το έτος 1996 βλόπουμε πῶς εκτός της Αττικής όλες οι περιφέρειες 

συμμετέχουν στην απασχόληση του πρωτογενή τοµέα µε ποσοστό µεγαλώτερο από 

αυτό µε το ὁποίο συμμετέχουν στην συνολική απασχόληση της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Όλες λοιπόν οἱ περιφέρειες της χώρας µας παρουσιάζουν σαν βασική 

δραστηριότητα τον πρωτογενή τοµέα, εκτός τῆς Αττικής .Η Πελοπόννησος και Ἡ 

Κρήτη παρουσιάζουν τους υψηλότερους Συντελεστές Συμμετοχής για τον πρωτογενή 

τοµέα, αν και όλες οἱ περιφέρειες παρουσιάζουν αξιοσημείωτα υψηλούς Ο1, για τον 

πρωτογενή τοµέα, συγκρινόµενες µε όλες τις άλλες περιφέρειες της Ευρωπαϊκής 

ένωσης. Ἡ Αττική για το ἔτος 1996 παρουσιάζει σαν βασικές δραστηριότητες και 

τον δευτερογενή και τον τριτογενή τοµέα. Για το ἔτος 1990 οιτάσεις είναι ίδιες µε το 

1996. Οι συντελεστές για τον δευτερογενή καὶ τον τριτογενή τοµέα βρίσκονται στα 

ίδια µετο 1996. Μόνο ο συντελεστής του πρωτογενή τοµέα παρουσιάζει αύξηση απὀ 

το 1990 έωςτο 1956. 

Πίνακας 10: Συντελεστές Συμμετοχής των περιφερειών της Ευρωπαϊκής Ένώσης1920.1226. 

(Με βάση την απασχόληση κατά τοµέα παραγωγής) 

Συντελεστής Συμμετοχής 

1996 

0μ6 | 
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Πηγή :ΞΕΕΟΙΟ ΏΑΤΑΒΑΦΕ-ΕΠΕΟΡΤΑΤ, επεξεργασία: Ὑυχογυιος Γιάννης. 

Οι περιφέρειες της Ισπανίας φαίνεται ότι δραστηριοποιούνται περισσότερο 

στον πρὠτογενή και στον δευτερογενή τοµέα παραγωγής από ότι στον τριτογενή το- 

µέα παραγωγής. Οι 13 από τις 15 περιφέρειες της χώρας συμμετέχουν στην απα- 

σχόληση του πρωτογενή τοµέα της Ευρωπαϊκής Ένῶσης µε ποσοστό µεγαλύτερο 

απὀ το ποσοστό µε το οποίο συμμετέχουν στην συνολική απασχόληση της Ἐυρῳ- 
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παϊκής Ένῶσης. Στις περιφέρειες σα]ίοία, Ανίυγία», (απίαῦγία, Ναναγγα, ΙΜο]α, 

ΑΤαΡΟΗ, ((α5Η]α-Ικεοή, (ανΗ[]α -α Μαπσλα, ΕΧΙΥΕΠΙαάΗΥα, (οομιηηάαα γαἰεποίαπα 

.ΑπααΙμσία, Λάμγοία Και (απαγίαδ, ο πρωτογενής τομέας είναι βασική δραστηριότη- 

τα για το ἔτος 1990, ενώ οἱ ίδιες περιφέρειες ἔχουν ὡς βασική δραστηριότητα τον 

πρωτογενή τοµέα και το 1956. Και στις δύο περιπτώσεις, οι περιφέρειες µε τον υψη- 

λότερο ΟΙ, για τον πρωτογενή τοµέα είναι οἱ περιφέρειες της (αλσία και της 

Ἐχίνοπιαάμγα, Το 1990, 10 περιφέρειες της Ισπανίας συμμετέχουν στην απασχόληση 

του δευτερογενή τοµέα µε ποσοστό µεγαλύτερο από το ποσοστό µε το οποίο συμμέ- 

τέχουν στην συνολική απασχόληση της Ένώσης. Ἔτσι λοιπόν οι περιφέρειες 

Ατμγίας, (απίαδγία, Ραὶΐς Ύαδσο, Ναναττα , Κίοία, ΑΤαΡΟΗ, ((αδία-να Μαηήσᾖα, 

(αἰαίμηνα, (οπιητηπιάαά γαἰεποίαμα καὶ Μάμνοία ἔχουν σαν βασικές τις δραστηριό- 

τητες του δευτερογενή τομέα. Αυτό όµως που πρέπει να σημειωθεί είναι ότιτο 1996 

8 µόνο περιφέρειες ἔχουν τον δευτερογενή τοµέα σαν βασική δραστηριότητα. Οι 

περιφέρειες ΑδίµγΊα5 και Μμγοῖα το 1996 δεν έχουν τον δευτερογενή τοµέα σαν βα- 

σική δραστηριότητα αν και ο Συντελεστής τους για τον Δευτερογενή τοµέα είναι 

οριακά μικρότερος απὀ την µονάδα. Ο τριτογενής τομέας δεν έχει ιδιαίτερη σπου- 

δαιότητα για την χώρα καθώς είναι βασική δραστηριότητα µόνο για 4 περιφέρειες το 

1990 και για 5 περιφέρειες το 1956. Οι περιφέρειες (απανία», (εγία Υ ΛΜεΠΙία οἱ ο- 

ποίες είναι υπερπόντιες περιφέρειες της Ἱσπανίας, και οἱ περιφέρειες Ιδία5 Ρα[θεαγες 

και Λ{αζγιά το 1990 συμμετέχουν στην απασχόληση του τριτογενούς τοµέα µε πο- 

σοστό µεγαλύτερο απὀ αυτό που συμμετέχουν στην συνολική απασχόληση της Βυ- 

ρωπαϊκής Ένωσης. Στις περιφέρειες που η βασική τους δραστηριότητα είναι ο τρίτο- 

γενής τοµέας , το 1996 προστίθεται και η περιφέρεια της ἁμάα]μοία. 

Ἡ Γαλλία είναι µια χώρα της οποίας οι περιφέρειες παρουσιάζουν εικόνα που 

μοιάζει µε τις περιφέρειες τῆς Ἱσπανίας που μόλις παρουσιάστηκαν. Οι 14 από τις 26 

περιφέρειες της Γαλλίας ἔχουν τον πρωτογενή τοµέα σαν βασική δραστηριότητα το 

έτος 1990 . Οι περιφέρειες ΟΠαιπραρπε-ΑγάΕΠΠΟ, Ρἰοανάϊε, (εΠίγε, βασσε 

Νογπιαμάϊε, Βοιγ5ορῄε, Ρα ἄε ἰα Ιοἱγε, Βγείαρπε, Ροϊΐοι (Παγεηίες, Αημαϊπε, 

ΜάΙ Ργγεήπος, Ιποιμδίη, 4πνείΕήε, Παπσμεάος-κομδΗΙοη καὶ (:0Υ56, συμμετέχουν 

στην απασχόληση του πρωτογενή τοµέα µε ποσοστό υψηλότερο από το ποσοστό µε 

το οποίο συμμετέχουν στην συνολική απασχόληση της Ευρώπης. Το 1936 όμως οἱ 

περιφέρειες ποὺ ο πρωτογενής τομέας είναι η βασική τους δραστηριότητα μειώνο- 

νται σε 12 απὀ 14 που ήταν το 1990, Οι περιφέρειες Οο56 και Ρἰσατάίἰε δεν έχουν 
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ὡς βασικές δραστηριότητες τις δραστηριότητες του πρωτογενή τοµέα μίας και ο 

Συντελεστής Συμμετοχής τους για τον πρωτογενή τοµέα ἔχει πέσει κάτω απὀ την µο- 

γάδα το 1996. Και στον δευτερογενή τοµέα υπάρχουν αλλαγές κατά το πέρασμα της 

εξεταζόµενης πενταετίας. Οι περιφέρειες (παπιραση6-ΑΥάεΠΗ6Ε, Ρἰσαγάϊε, Παμίε 

Νογπιαμάϊα, (6Η118, Νονα-Ρας-ἄε-σαἶαὶίς, ΙοΥγαἰῃθ, Αἶπαοε, ΙαΠεΔε- ((ομίε, Εαν αε 

Ια ]ιοἱγα, ΚΗΟΠΕ-Αἶρες παρουσιάζουν σαν βασική δραστηριότητα τον δευτερογενή 

τοµέα το 1990. Το 1956 ο αριθµός τῶν περιφερειών µε Συντελεστή Συµµετοχής για 

τον δευτερογενή τοµέα µεγαλύτερο της µονάδας αυξάνεται. 10 περιφέρειες έχουν 

σαν βασική δραστηριότητα τον δευτερογενή τοµέα το 1956. Στις περιφέρειες τοῦ 

1990 προστίθεται η περιφέρεια Βουβοβηθ που το 1990 είχε ΟΙ ΞΙ. Ακόμη η περιφέ- 

ρεια ΟΠαπιρᾶρηθ-ΑΓάθπηθ που το 1990 είχε σαν βασική δραστηριότητα τον δευτερο- 

γενή τοµέα, το 1956 έχει Οἵ, για τον δευτερογενή τοµέα αρκετά μικρότερο της μονά- 

δας. Αντίθετα, η περιφέρεια Ῥαςςς- Μοιπιαπάϊθ, το 1996 συμμετέχει στην απασχόληση 

του πρωτογενή τοµέα µε ποσοστό µεγαλύτερο από αυτό που συμμετέχει στην συνο- 

λική απασχόληση ,ενώ το 1990 ο δευτερογενής τοµέας δεν ήταν βασική δραστηριό- 

τητα για αυτή την περιφέρεια. Ο τριτογενής τομέας παρουσιάζει πολύ µεγάλη αλλα- 

γή από το 19950 στο 1996.Το 1990 βλέπουμε ότι µόνο 4 περιφέρειες παρουσιάζουν 

σαν βασική δραστηριότητα τον τριτογενή τοµέα καὶ μάλιστα µε δείκτες που είναι 

οριακά μεγαλύτεροι της µονάδας. Μόνο η περιφέρεια στην οποία βρίσκεται το Παρί- 

σι -Ιίε ἄε Γγαπος-ἔχει Συντελεστή Συμμετοχής για τον τριτογενή τοµέα που είναι 

καθαρά μεγαλύτερος τῆς µονάδας. Έτσι εκτός από την 6 άᾳ ἤαποθ οἱ περιφέρειες 

Νογά Ρας -ἆε-σαἰαί Αφμαϊπο και ΜΙάΙ-ΕΥΥΕΠΕΕΣ έχουν τον τριτογενή τοµέα σαν 

βασική τον δραστηριότητα. Το 1996 όµως στις παραπάνω περιφέρειες προστίθενται 

και οι ακόλουθες : (Παιπραρηε-ΑΤάΡΗΠΕ, ]ογγαίπο ,]ιαπσμεᾶος -Γοιδοή, Γγονεπος- 

Αἱρες-(οίε ἆ᾽4ΖΗΥ και (ογ5α. Έτσι, ενώ ο τριτογενής τοµέας είναι βασικός µόνο για 

4 περιφέρειες της 1 αλλίας το 1990, µετά απὀ 5 χρόνια ,το 19526 είναι βασική δρα- 

στηριότητα για 9 περιφέρειες. Ἐδώ θα πρέπει να σημειωθεί ότι δεν έχουµε στοιχεία 

για τις 4 υπερπόντιες περιφέρειες της Γαλλίας. 

Ἡ επόµενη χώρα την οποία θα εξετάσουμε , είναι η Ιρλανδία. Για την Ίρλαν- 

δία δεν έχουµε στοιχεία απασχόλησης σε επίπεδο περιφερειών, για αυτό έχουµε Όπο- 

λογίσει και τον Συντελεστή Συμμετοχής της θεωρώντας την χώρα σαν µια περιφέρεια 

της Ευρωπαϊκής Ένῶώσης. Ἡ Ιρλανδία είναι µια περιφέρεια αγροτική µε τον πρὠτο- 

γενή τοµέα σαν την βασική της δραστηριότητα . Μάλιστα ο ΟΙ, του πρωτογενή το- 
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µέα αυξάνεται από το 1950 στο 1996. Αύξηση παρατηρείται και στον Συντελεστή 

του δευτερογενή τοµέα, ενώ μείῶση έχουµε στον τριτογενή τομέα. 

Η Παλία είναι µια χώρα που παρουσιάζει και αυτή κοινά χαρακτηριστικά µε 

την Ταλλα και την Ἱσπανία. Το 1990 , ο πρὠτογενής τοµέας είναι βασική 

δραστηριότητα για 16 από τις 20 περιφέρειες της χώρας , ενώ το 1996 γίνονται 1Ν. 

Έτσι οἱ περιφέρειες ΡΙΕΠΙΟΠΙΕ, γαἶ]ο ἆ᾿Αοδία, ΤγεπΙΙΠο-ΑΠίο Αἄΐσε, Τεπείο, ΙἨηΠία 

ΚΟΠΙαρπα, ΤοδέαΠα, [ζηδγία, λ{αγσᾖε, (απηραμία, 4θΥΙΗΣΖΙ, λο[σε ,Ριρ]ία, Βασισαία, 

«ἱο]ία, φαγάεσπα, και (αἰαδγία συμμετέχουν στην απασχόληση του πρὠτογενή 

τοµέα µε ποσοστό υψηλότερο από το ποσοστό µε το οποίο συμμετέχουν στην 

συνολική απασχόληση. Το 1996 , στις περιφέρειες που ο πρωτογενής τομέας είναι η 

βασική τους δραστηριότητα προστίθενται καὶ οι περιφέρειες Πἰσμγία και {γΠη]- 

γοποτία Ομίία. Ἑλέπουμε λοιπόν ότι ο πρωτογενής τομέας έχει πολύ µεγάλη 

σπουδαιότητα για τις περιφέρειες της Ἱταλάας και ιδιαίτερα οἱ νότιες περιφέρειες της 

που παρουσιάζουν πολύ υψηλούς Συντελεστές Συμμετοχής .όπῶς φαίνεται και στον 

πίνακα 10. Ο δευτερογενής τομέας το 1990 δεν έχει πολύ µεγάλη σπουδαιότητα για 

τις περιφέρειες της Ιταλίας αφού είναι βασική δραστηριότητα για 5 µόνο περιφέρειες. 

Αυτές είναι οι περιφέρειες: ΓΙΕΠΙΟΠΙΕ, Τοπιδαναία, Υεπείο, [ηη]ία Ινοππαβήα Καὶ 

Μαγοᾖο, οἱ οποίες είναι και περιφέρειες της Βόρειας Ιταλίας .Το 1956 σε αυτές τις 

περιφέρειες προστίθενται καὶ οἱ περιφέρειες Τοδόαμα και Ὀππύυγία που είναι επίσης 

περιφέρειες του Βορρά. Τέλος, όσον αφορά τον τριτογενή τοµέα της χώρας, είναι 

βασική δραστηριότητα για Ἰ περιφέρειες καὶ για τις δυο χρονικές περιόδους που 

εξετάζουμε. Έτσι οι περιφέρειες γα]]ο ἆἲ᾿Αοσία, Πρηγία, 1ΥεΠΙΙΠΟ- Πίο Αάΐρε, ΕΥ ΠιΠ- 

γοποσία (σἱμ]ία, ]ιατίο, δΙοἰ]ία καὶ ῥδαγαερηᾶ συμμετέχουν στην απασχόληση του 

τριτογενή τοµέα µε ποσοστό µεγαλύτερο από το ποσοστό µε το οποίο συμμετέχουν 

στην συνολική απασχόληση της Ῥνυρώπης. 

Το ήουξεμβούργο συμμετέχει στην απασχόληση του τριτογενή τοµέα µε 

ποσοστό µεγαλύτερο από αυτό που συμμετέχει στην συνολική απασχόληση της 

Ευρωπαϊκής Ένῶσης και το 1920 αλλά και το 1996. Συνεπώς ο τριτογενής τομέας 

είναι και η βασική δραστηριότητα της χώρας , όπως φαίνεται άλλωστε καὶ στον 

πίνακα 10 όπου παρουσιάζονται και οἱ Συντελεστές Συμμετοχής ΟΙ. 

Το βασικό χαρακτηριστικό τῶν περιφερειών της Ολλανδίας , είναι ότι ἔχουν 

όλες σαν βασική δραστηριότητα τον τριτογενή τοµέα. Το 1990 µόνο η περιφέρεια 

Νοογα Βγαδαήί δεν έχει Συντελεστή Συμμετοχής για τον τριτογενή τοµέα µεγαλύτε- 
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ρο του1. Το 1996 όµως όλες οι περιφέρειες της Ολλανδίας συμμετέχουν στην απα- 

σχόληση του τριτογενή τοµέα µε ποσοστό µεγαλύτερο από το ποσοστό µε το οποίο 

συμμετέχουν στην απασχόληση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αντιθέτῶς, όπως είναι και 

αναμενόμενο άλλωστε, ο πρωτογενής τομέας έχει πολύ µικρή σπουδαιότητα για τις 

περιφέρειες της Ολλανδίας. Οι περιφέρειες {Υεσίαπά, ΓΠενοίαμᾶ, και Ζεεἰαπά το 

1990 έχουν ὡς βασικές δραστηριότητες τις δραστηριότητες που ανήκουν στον πρῶ- 

τογενή τοµέα. Το 1996, οι περιφέρειες που ο πρωτογενής τομέας είναι βασική τους 

δραστηριότητα μειώνονται από τρεις σε δυο καθώς το 1996 οι περιφέρειες Ἠεσ]απά 

και ΓΠενο]αμά έχουν Συντελεστή Συμμετοχής Ύια το πρωτογενή τοµέα μικρότερο 

της µονάδας, αλλά η περιφέρεια Ὠγεπίμε παρουσιάζει τον πρωτογενή τοµέα σαν βα- 

σική δραστηριότητα. Τέλος, ο δευτερογενής τομέας, είναι εξίσου λάγο σημαντικός 

για τις περιφέρειες τῆς Ολλανδίας, Το 1990 , µόνο 2 περιφέρεῖες, οἱ Νοοτά-Βταῦαπί 

και Τάπθιτο έχουν τον δευτερογενή τοµέα σαν βασική δραστηριότητα. Το 1926, 

καμία περιφέρεια δεν έχει Συντελεστή Συμμετοχής για τον δευτερογενή τοµέα που 

να είναι μεγαλύτερος της µονάδας. 

Οι περιφέρειες της Πορτογαλίας, παρουσιάζουν τα ἴδια χαρακτηριστικά τῶν 

περιφερειών της Μεσογείου που εξετάσαµε έως τώρα. Όλες οἱ περιφέρειες της 

Πορτογαλίας και για το 1990 αλλά και για το 1996 ἔχουν τον πρωτογενή τοµέα σαν 

βασική δραστηριότητα. Χαρακτηριστικό είναι μάλιστα ότι οἱ ΟΙ, για τον πρωτογενή 

τοµέα, είναι πολύ μεγαλύτεροι της µονάδας . Δηλαδή οι περιφέρειες της 

Πορτογαλίας συμμετέχουν στην απασχόληση του πρὠτογενή τοµέα µε ποσοστό 

πολύ µεγαλύτερο από το ποσοστό με το οποίο συμμετέχουν στην συνολική 

απασχόληση της χώρας. Αντίθετα , ο δευτερογενής και ο τριτογενής τομέας δεν 

είναι πολύ σημαντικός για τις περιφέρειες της Πορτογαλίας. Ἡ περιφέρεια ΝΟογίε το 

1990 και οι περιφέρειες Νογίε και (:2ΠΙγΟ το 1996 έχουν δείκτη Συμμετοχής για τον 

δευτερογενή τοµέα µεγαλύτερο της µονάδας. Ἡ περιφέρεια [δῦοα γαΐε ἄο Τε]ο, 

στην οποία βρίσκεται και η πρωτεύουσα Λισσαβόνα, έχει Συντελεστή Συμμετοχής 

για τον τριτογενή τοµέα οριακά µεγαλύτερο της µονάδας και για τις δυο χρονιές που 

εξετάζουμε. Έτσι λοιπόν ο τριτογενής τομέας είναι βασική δραστηριότητα µόνο για 

µια περιφέρεια της Πορτογαλίας. 

Ο Πρωτογενής τομέας είναι πολύ µικρής σημασίας για την χώρα της Λ4εγά- 

λης Βρετανίας. Ο πρωτογενής τομέας είναι βασική δραστηριότητα µόνο για την περι- 

φέρεια της Βόρειας Ιρλανδίας για το έτος 1990, ενώ για το έτος 1996 δεν είναι βα- 
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σική δραστηριότητα για καμία περιφέρεια της Μεγάλης Βρετανίας. Αντιθέτως ο δευ- 

τερογενής τομέας είναι μεγαλύτερης σπουδαιότητας για τις περιφέρειες της Μεγάλης 

Βρετανίας. Το ἔτος 1990, 5 από τις 11 περιφέρειες της Μεγάλης Βρετανίας, συμμᾶ- 

τέχουν στην απασχόληση του δευτερογενή τοµέα µε ποσοστό µεγαλύτερο από το 

ποσοστό µε το οποίο συμμετέχουν στην συνολική απασχόληση της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Το 1956,ο δευτερογενής τομέας είναι βασική δραστηριότητα γίΑ 6 περι- 

φέρειες , αφού στις 5 τοῦ 1990 προστίθεται Καὶ Ἡ περιφέρεια των Γαἰες. Συνεπώς 

για την Μεγάλη Βρετανία ο δευτερογενής τομέας είναι βασική δραστηριότητα για 

τις περιφέρειες : ΝογΙ, γογ]αμίνε ᾱν Ηιιδεγμἰάο, Εαδί ΜιάΙαπᾶν, εσί ΜΙαἱαμάᾶς, 

Νογήι-Ἠ]εςί και Ἠαῑες. Οι περισσότερες από αυτές τις περιφέρειες έχουν σαν βασική 

δραστηριότητα Και τον τριτογενή τοµέα. Εξάλλου , ο τριτογενής είναι ο τομέας µε 

την μεγαλύτερη σπουδαιότητα για τις περιφέρειες της Μεγάλης Βρετανίας «Και για 

το 1990 αλλά και για το 1956, οἱ δραστηριότητες του τριτογενή τοµέα είναι βασικές 

για 9 από τις 11 περιφέρειες της χώρας. Οι περιφέρειες Νογί, γογδΗπε ἆᾱ 

ΕιωπδαισΜίάς, [νασί ΑηβΙία, σοµίᾗ Καν δοµᾗ Ἰεσί, Νονίῇ Ἠγεσι, Ψαΐθς, Φσοί]απά Καὶ 

ΝΟΥΙΜΕΥΗ Ινεἰαμά συμμετέχουν στην απασχόληση του τριτογενή τοµέα µε ποσοστό 

µεγαλύτερο απὀ το ποσοστό µε το οποίο συμμετέχουν στην συνολική απασχόληση 

της χώρας. 

Τέλος , η τελευταία χώρα για την οποία έχουµε στοιχεία απασχόληση ς σε 

επίπεδο περιφερειών, είναι η Φινλανδία. Μάλιστα τα στοιχεία τα οποία ἔχουμε για 

την Φινλανδία, αφορούν µόνο το 1996 µιας και η χώρα αυτή το 1990 δεν ήταν μέλος 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ἡ Φινλανδία χωρίζεται σε ὄδι περιφέρειες, εκ τῶν οποίων 

οι 5 συμμετέχουν στην απασχόληση του πρωτογενή τοµέα µε ποσοστό υψηλότερο 

απὀ αυτό µε το οποίο συμμετέχουν στην συνολική απασχόληση της Ευρώπης. Τ1α 

τις περιφέρειες ΕΙεία/οιιοηη, κα σιοπί ἨΤαἰῤδμοπί,  ΡΟΗΙοΙ-ΦΙΟΠΗΙ, 

Ανεμαμιπιαα/Αἰαμά. Μάλιστα, ο Συντελεστής Συμμετοχής του πρὠτογενή τοµέα 

είναι ιδιαίτερα υψηλός για τις περιφέρειες της Φινλανδίας, Αντίθετα όμως µε τον 

πρωτογενή τοµέα, ο δευτερογενής και ο τριτογενής τοµέας δεν παρουσιάζουν πολύ 

µεγάλη σπουδαιότητα για την Φινλανδία. Ἡ περιφέρεια ΕΤείαΦιιοη ἔχει σαν 

βασικές τις δραστηριότητες τοῦ δευτερογενή τοµέα, ενώ ο τριτογενής τομέας είναι η 

βασική δραστηριότητα για τις περιφέρειες ηδηπαα και Αἠνοπαμηπαα/Αἶαμᾶ. 
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Για την Σουηδία Και την Αυστρία δεν υπάρχουν στοιχεία σε επίπεδο περιφέ- 

ρειας και συνεπώς αρκούµαστε στους συντελεστές συµµετοχής σε επίπεδο χὠρών 

που παρουσιάζονται στον πίνακα 5. 

Η Ευρωπαϊκή Ἐνωση στο σύνολό τῶν περιφερειών τῆς φαίνεται ότι Κλάνει 

προς τον πρωτογενή τοµέα . Για το 1990, το 47,570 τῶν περιφερειών για τις οποίες 

έχουμε στοιχεία(55/115) έχουν σαν βασικές τις δραστηριότητες του πρωτογενή 

τοµέα. Για το ἔτος 1996, το ποσοστό αυτό αυξάνεται σε 5676, πάντα για τις 

περιφέρειες για τις οποίες ἐχουμε στοιχεία(70/125). Ο δευτερογενής τομέας είναι 

βασική δραστηριότητα για το 40940 τῶν περιφερειών το 1990(46/115) , ενώ αυτό το 

ποσοστό αυξάνεται σε 41,670 (52/125) το 1996. Τέλος, ο τριτογενής τοµέας είναι 

σταθερός για την πενταετία. Το 44,570 τῶν περιφερειών συμμετέχουν στην 

απασχόληση του τριτογενή τοµέα µε ποσοστό µεγαλύτερο από αυτό µε το οποίο 

συμμετέχουν στην συνολική απασχόληση. ἘἨδώ θα πρέπει να σημειωθεί ότι η εικόνα 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν είναὶ ομοιόμορφη αλλά αντιθέτως ο Συντελεστής 

συµµετοχής δείχνει ότι η Ῥυρώπή είναι χὠρισµένη στα δυο. Οι νότιες περιοχές της 

Ευρώπης έχουν τον πρωτογενή τοµέα σαν την βασική τους δραστηριότητα, ενώ οἳ 

άλλοι δυο τοµείς της παραγωγής είναι βασικοί για τις βόρειες περιοχές της Ευρώπης. 

Μοναδική εξαίρεση αποτελούν η Ιρλανδία και η Φινλανδία. 

Όπως φάνηκε από αυτή την παράγραφο, ο Συντελεστής Συμμετοχής είναι 

αρκετά ασαφής και µας δείχνει απλά αν µια δραστηριότητα είναι περισσότερο ή 

λιγότερο αναπτυγμένη σε µια περιφέρεια, χωρίς να προχωρά σε διαπιστώσεις για το 

αν η ανάπτυξη είναι ικανοποιητική ή όχι. Το ίδιο συμβαίνει καὶ µε τους δείκτες 

εγκατάστασης και ειδίκευσης που θα εξετάσουμε παρακάτω , αλλά τους 

χρησιμοποιούμε εξαιτίας της ευκολίας υπολογισμού τους. 
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4.11 Συντελεστής Ἑγκατάστασης (1). 

Ο Συντελεστής Εγκατάστασης δίνεται από την παρακάτω σχέση: 

όπου: Α,, - απασχόληση του κλάδου { στο νομό { 

Α, -- συνολική απασχόληση του νομού { 

Α,, - απασχόληση κλάδου ἶ στο σύνολο της περιφέρειας 

Α.,, συνολική απασχόληση τῆς περιφέρειας 

Ο παραπάνω συντελεστής υπολογίζεται για το σύνολο τῶν περιφερειών 

Λοµών που εξετάζουμε. Η τιµή του Συντελεστή Ἑγκατάστασης κυμαίνεται μεταξύ 0 

και 1.Αν 6120. τότε η δραστηριότητα Ι. είναι εγκατεστημένη στις περιφέρειες 

κατά τρόπο ταυτόσηµο στις χώρες/ περιφέρειες κατά τρόπο ταυτόσηµο µε το 

σύνολο τῶν δραστηριοτήτώὠν , δηλαδή δεν υπάρχει συγκέντρῶση στην εγκατάσταση 

αυτής της δραστηριότητας. Αν ΟΙ 1 ., η δραστηριότητα είναι εγκατεστημένη κατά 

τρόπο τελείως διαφορετικό από το σύνολο τῶν δραστηριοτήτων , δηλαδή υπάρχει 

συγκέντρωση στην εγκατάσταση αυτής της δραστηριότητας. 

Ο συντελεστής Ἑγκατάστασης έχει πολλές ομοιότητες µε τον συντελεστή 

Συμμετοχής. Και ο συντελεστής Ἑγκατάστασης παρουσιάζει τα μειονεκτήματα του 

συντελεστή Συμμετοχής . Ἡ βασική τους δίαφορά είναι ότι ενώ µε τον συντελεστή 

Συμμετοχής μπορούν να πραγματοποιηθούν ενδοπεριφερειακές ανισότητες με τον 

συντελεστή Ἑγκατάστασης μπορούν να γίνουν μόνο διαπεριφερειακές συγκρίσεις. 

Ἠδώ θα πρέπει να σημειωθεί ότι σε αυτούς τους δείκτες » αλλά και στον δείκτη 

Ειδίκευσης που θα παρουσιασθεί παρακάτω, δεν υπάρχει κάποια συγκεκριμένη 

κρίσιμη τιµή µεταξύ του 0 και του 1 που θα µας οδηγήσει στην εξαγώγή 

συμπεράσµατος. Η ερμηνεία του δείκτη που προκύπτει υπόκειται σε υποκειμενικά 

κριτήρια και είναι στην κρίση του ερευνητή να επιλέξειτην ερμηνεία τῶν δεικτών. 

4.11.1 Ὑπολογισμός του Συντελεστή Ἑγκατάστασης. 

Στον πίνακα 11 που παρουσιάζεται παρακάτω ,ἔχουν υπολογιστεί οι Συντελεστές 

Ἐγκατάστασης τῶν χωρών -μελών τῆς Ευρωπαϊκής Ένῶώσης για τα εξεταζόµενα ἑτη 

1990 και 1996. Σε κάποιες χώρες δεν υπάρχει υπολογισµένος Συντελεστής Ἐγκατά- 

στασης. Αυτό συμβαίνει εἴτε διότι δεν υπάρχει περιφερειακή διαµέριση της χώρας 
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«Δανία, Ιρλανδία, Λουξεμβούργο) είτε διότι δεν υπάρχουν στοιχεία (Σουηδία, ἌΝορ- 

βηγία). 

Πίνακας 11: Σοντελεστές Ἐγκατάστασης τῶν χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 19901996, 

(Με βάση την απασχόληση κατά τοµέα παραγωγής) 

Συντελεστής Εγκατάστασης | 

Πηγή :ΕΕΟΙΟ ΏΑΤΑΒΑΞΕ-ΕΕΟΡΤΑΤ, επεξεργασία: Ψνχογυιός Γιάννης, 

Ἡ πρώτη εικόνα που παίρνουμε από τον παραπάνω πίνακα είναι ότι οἱ δρα- 

στηριότητες για τα, εξεταζόµενα έτη εἶναι εγκατεστημένες στις περισσότερες χώρες 

κατά τέτοιο τρόπο που παρουσιάζουν πολύ µικρή διαφοροποίηση από την εγκατά- 

σταση του συνόλου τῶν δραστηριοτήτων . Αναλυτικότερα, µόνο ο πρωτογενής το- 

µέας παρουσιάζει κάπως υψηλότερο συντελεστή αλλά όχι σε όλες τις χώρες τῆς 

Ἠυρωπαϊκής Ένωσης . Στην Ἑλλάδα, την Ισπανία την Γαλλία και το Βέλγιο ο Σ0- 

ντελεστής Ἑγκατάστασης του πρωτογενή τοµέα κυμαίνεται µεταξύ 0.2 και 0,35. Οι 

συντελεστές αυτοί βέβαια δεν είναι υψηλοί και σε καμία περίπτωση δεν αντανα- 

Κλούν τάσεις συγκέντρῶσης τῶν δραστηριοτήτων. Απλά παρουσιάζονται διότι δεί- 
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χνουν ότι ο πρωτογενής τομέας στις περιφέρειες των παραπάνω χώρών είναι εγκα- 

ταστηµένος κατά τρόπο λίγο διαφορετικό µε την εγκατάσταση του συνόλο τη απα- 

σχόλησης της χώρας. 

Το σύνολο της Ευρωπαϊκής Ἑνώσης παρουσιάζει τα ἴδια χαρακτηριστικά 

που είδαµε και επιµέρους για τις χώρες. Γενικότερα δεν υπάρχει τάση συγκέντρῶσης 

τῶν δραστηριοτήτων. Και εδώ ο πρωτογενής τοµέάς φαίνεται απὀ τον συντελεστή 

Ἐγκατάστασης ὁτι είναι εγκατεστημένος περισσότερο διαφορετικά στις χώρες από 

ότι στο σύνολο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ἡ τάση που υπάρχει στους συντελεστές και 

τῶν χωρών αλλά και τοῦ συνόλου της Ευρωπαϊκής ένωσης εἶναι γενικότερα τάση 

σταθερότητας και για τους τρεις τοµείς της παραγωγής. Συμπερασματικά, σχετικά µε 

τον Συντελεστή Ἑγκατάστασης βλέπουμε ότι και για τις χώρες και για το σύνολο της 

Ἐυρώπης δεν υπάρχει τάση συγκέντρωσης τῶν δραστηριοτήτων σε κανέναν απὀ 

τους τρεις τοµείς της παραγωγής. 

4.12 Συντελεστής Ειδίκενσης (05). 

Ένας άλλος απλός δείκτης που χρησιµοποιείται στην περιφερειακή ανάλυση 

είναι ο Συντελεστής Ειδίκευσης , δείκτης συμπληρωματικός µε τον δείκτη 

Ἡγκατάστασης.. Ό δείκτης αυτός χρησιμεύει για να συγκρίνουμε την κλαδική 

διάρθρὠωση τῶν περιφερειών , πάντα μέσω της σύγκρισης τους µε την κλαδική 

διάρθρώση της χώρας. Ο συντελεστής ειδίκευσης δίνεται από τον τύπο : 

Α, 4 1 {η 

ιν ια 

όπου: Α,, Ξ απασχόληση του κλάδου 1 στο νομό { 

Α., - συνολική απασχόληση του νομού { 

Α., - απασχόληση κλάδου { στο σύνολο της περιφέρειας 

Α., -- συνολική απασχόληση της περιφέρειας 

γίατο σύνολο τῶν τριών δραστηριοτήτὠν παραγῶγής. 

Ο συντελεστής παίρνει τιµές στο διάστηµα [0:11 Αν 09-0, τότε η περιφέ- 

ρειατ δεν είναι εἰδικευµένη σε κάποια δραστηριότητα και η κλαδική της διάρθρῶση 

θεωρείται ταυτόσημη µε την κλαδική διάρθρώση της χώρας. Αν 0551, τότε η κλα- 

δική διάρθρῶση της εξεταζόµενης περιφέρειας διαφέρει απὀ την Κλαδική διάρθρῶση 
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της χώρας, µιας και η περιφέρεια είναι ειδικευµένη σε κάποια δραστηριότητα. Τενι- 

κά , ο δείκτης παίρνει υψηλές τιµές όταν πρόκειται για περιφέρεια µε τάσεις ειδί- 

κευσης σε κάποια δραστηριότητα , ενώ παίρνει χαμηλές τιµές όταν πρόκειται για 

περιφέρεια µε κατανομή δραστηριοτήτων περίπου ἴδια µε αυτή που υπάρχει στην 

µεγαλύτερη χωρική µονάδα. 

Οιπίνακες 12 και 13 παρουσιάζουν τον Συντελεστή Ειδίκευσης Ύια τα έτη 

1990 και 1996 σε επίπεδο χὠρών-μελών και περιφερειών της Ευρωπαϊκής Ένώσης 

αντίστοιχα. Ἡ πρώτη εντύπῶση που παίρνουμε , κοιτώντας τους πίνακες 12 και 13 

είναι ότι δεν υπάρχουν γενικότερα τάσεις ειδίκευσης στην Ευρώπή . Βιδικότερα σε 

επίπεδο χωρών, οἱ συντελεστές Βιδίκευσης Ο5 παίρνουν τιµές οι οποίες βρίσκονται 

πολύ κοντά στο 0. Βέβαια µια πλήρη εικόνα για την ειδίκευση τῶν χωρών και των 

περιφερειών της Ἑυρωπαϊκής Ένωσης θα σχηματιστεί µετά την αναλυτική 

παρουσίαση τῶν Σωντελεστών Ειδίκευσης και τῶν χῶρών αλλά ειδικότερα τῶν 

περιφερειών , η οποία ακολουθεί παρακάτω. 

Το Βέλγιο παρουσιάζει πολύ χαμηλούς Συντελεστές Ειδίκευσης για όλη την 

εξεταζόµενη πενταετία. Αξιοσημείωτη είναι Ἡ µείῶση που παρουσιάζει ο 

συντελεστής από το 1950 στο 1996.Αυτό δείχνει ότι η Κλαδική διάρθρῶση του 

Βελγίου είναι όμοια µε την κλαδική διάρθρωση του συνόλου τῆς Ἐυρωπαϊκής 

Ένωσης. Σε επίπεδο περιφέρειας βέβαια, τα πράγματα είναι λΜάγο διαφορετικά. Αν 

και οι περισσότερες περιφέρειες της χώρας του Βελγίου παρουσιάζουν δείκτες 

ειδίκευσης που είναι Κοντά στο 0, υπάρχουν περιφέρειες που παρουσιάζουν αρκετά 

υψηλούς Συντελεστές Ειδίκευσης. Στην περιφέρεια Ἠγιαδσεῖς η κατανομή των 

δραστηριοτήτων διαφέρουν απὀ την κατανομή των δραστηριοτήτων στο σύνολο της 

Ευρωπαϊκής Ένῶσης σε όλη την διάρκεια της εξεταζόµενης περιόδου. Βέβαια από 

το 1990 στο 1996 υπάρχει µια µικρή μείῶση στον συντελεστή ειδίκευσης τῆς 

περιφέρειας Βταβφοίς. Το ίδιο συμβαίνει και στην περιφέρεια }Ἰααπις-βγαδαηί ,ὀπου 

ο συντελεστής ειδίκευσης είναι αρκετά μεγαλύτερος του 0 το 1900αλλάτο 1996ο 

συντελεστής αυτός μειώνεται αἰσθητά και η κατανομή τῶν δραστηριοτήτων 

προσεγγίζει την κατανομή τῶν δραστηριοτήτων του συνόλου της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Αντίθετα οἱ υπόλοιπες περιφέρειες του Βελγίου δεν είναι εξειδικευμένες σε 

κάποια δραστηριότητα σε σχέση µε το σύνολο της Ευρώπης. 

Ἡ Δανία είναι µια χώρα η οποία έχει πολύ χαμηλούς Συντελεστές Ειδίκευ- 

σης και στις δυο χρονικές στιγμές που εξετάζουμε. Ο Ο5 της Δανίας και το 1950 
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και το 1996 τείνει προς το 0 και μάλιστα παρουσιάζει και µεγάλη µείώση κατά την 

διάρκεια των ετών, πράγμα που σηµαίνει ότι η κατανομή των δραστηριοτήτων σε 

αυτή την χώρα δεν παρουσιάζει διαφοροποίηση από την κατανομή τῶν ὁραστηριο- 

τήτων στο σύνολο της Ἠυρωπαϊκής Ένωσης. 

Πίνακας 12: Σοντελεστές Ειδίκευσης των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 1990.1906. 

(Με βάση την απασχόληση κατά τοµέα παραγῶγής) 

Συντελεστής Ειδίκευσης 

1990 

00713 

0 0672 

00743 

0 1549 

0 0518 

0 0259 

0 0812 

00290 

0,0482 

00836 

01491 

00618 

Πηγή «ΕΕΟΙΟ ΒΑΤΑΒΑΞΕ-ΕΌΕΟΡΤΑΤ, επεξεργασία: Φυχογυιός Γιάννης. 

Ἡ Γερμανία παρουσιάζει παρόμοια εικόνα µε την Δανία . Ἡ χώρα δεν φαίνε- 

ται να εξειδικεύεται σε κάποια δραστηριότητα, αλλά αντιθέτως η κατανομή τῶν 

δραστηριοτήτων ακολουθεί την κατανομή τῶν δραστηριοτήτὠων του συνόλου της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Την ίδια εικόνα παίρνουμε και αν εξετάσουμε τον πίνακα 12 

που παρουσιάζει τους Συντελεστές Βιδίκευσης για τις επιµέρους περιφέρειες . Όι 

περιφέρειες της Γερμανίας παρουσιάζουν χαμηλούς συντελεστές εἰδίκευσης . Το 

1990 , 5 περιφέρειες της χώρας έχουν Συντελεστές που μόλις ξεπερνούν το 0,1. Το 

1996 αυτές οι περιφέρειες μειώνονται σε 2. Βέβαια οι συντελεστές αυτοί δεν µπο- 

ρούν να οδηγήσουν στο συμπέρασμα ότι οι περιφέρειες τῆς Γερμανίας παρουσιάζουν 
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εξειδίκευση σε κάποια τοµέα παραγώὠγής. Όλα αυτά τα συμπεράσματα βέβαια ανα- 

φέρονται στις περιφέρειες της πρώην Δυτικής Γερμανίας, καθώς δεν υπάρχουν δια- 

θέσιµα στοιχεία απασχόλησης για τις περιφέρειες της Ανατολικής Γερμανίας. 

Για την Ελλάδα ισχύει ότι και για τις χώρες που έχουν εξεταστεί έως τώρα. Ἡ 

χώρα µας και τις δυο εξεταζόµενες χρονικές στιγμές δεν παρουσιάζει εξειδίκευση σε 

κάποια δραστηριότητα . Βέβαια , το 1990 ο 65 είναι σχετικά αυξηµένος (0,15) σε 

σχέση µε τις υπόλοιπες Ευρωπαϊκές χώρες αλλά δεν μπορούμε να υποστηρίξουµε ότι 

η Ἑλλάδα σαν χώρα παρουσιάζει κατανομή δραστηριοτήτων πολύ διαφορετική από 

το σύνολο της Ευρώπης. Το 1956 ο Συντελεστής Εξειδίκευσης είναι πού μικρότερος 

και συνεπώς δεν υπάρχει εξειδίκευση σε κάποια δραστηριότητα στην χώρα. Όσον 

αφορά την τοµεακή διάρθρῶση τῶν περιφερειών της Ἑλλάδας σε σχέση πάντα µε το 

σύνολο της Ευρωπαϊκής Ένωσης , παρουσιάζεται πολύ διαφορετική. Ἐκτός τῶν 

περιφερειών της Κεντρικής Μακεδονίας , Αττικής , Βορείου Αγαίΐου και Νοτίου 

Απαΐου, οι υπόλοιπες περιφέρειες έχουν πολύ υψηλούς Συντελεστές Ειδίκευσης . Οι 

περιφέρειες Κεντρική Μακεδονία, Κρήτη, Δυτική :λλάδα, Θεσσαλία, Στερεά Ελλάδα, 

και Ανατολική Μάακεδονία --Θράκη ἔχουν συντελεστές Βιδίκευσης μεγαλύτερους του 

03 που δείχνουν τοµεακή διάρθρῶση πολύ διαφορετική απὀ το σύνολο της 

Ἐνρώπης. Οι υπόλοιπές περιφέρειες παρουσιάζουν καὶ αυτές εξειδίκευση σε κάποια 

δραστηριότητα αλλά σε μικρότερο βαθµό µιας και οι συντελεστές τους είναι 

μικρότεροι. 

Ἡ τοµεακή διάρθρῶση τῶν περιφερειών της Ισπανίας δεν διαφέρει σηµαντικά 

από την τοµεακή διάρθρῶση του συνόλου της Ευρωπαϊκής Ένωσης εκτός από δυο 

περιπτώσεις. Οι περιφέρειες Θαίίεία και Οσγία Ἡ ΜεΙΠα έχουν σχετικά υψηλούς 

συντελεστές εξειδίκευσης µε κάποια τάση µείώσης απὀ το 1920 στο 1996.Αυτό µας 

δείχνει ότι η κατανομή τῶν δραστηριοτήτων σε αυτές τις περιφέρειες διαφέρει απὀ 

την κατανομή των δραστηριοτήτῶν στο σύνολο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σε επίπεδο 

χώρας , η Ισπανία παρουσιάζει τοµεακή διάρθρῶση παρόμοια µε την τοµεακή 

διάρθρῶση του συνόλου της Βυρώπης , µιας και ο Ο8 είναι πολύ χαμηλός σε όλη 

την εξεταζόµενη πενταετία. 

Οι συντελεστές Ειδίκευσης της {Γαλλίας είναι πολύ χαμηλοί και για το 1990 

αλλά και για το 1996. Συνεπώς, δεν υπάρχει εξειδίκευση σε επίπεδο χώρας στην 

Γαλλία, Σε επίπεδο περιφερειών , η τοµεακή διάρθρῶση τῶν περιφερειών της Γαλ- 

λας είναι παρόμοια µε την τοµεακή διάρθρώση του συνόλου της Ευρωπαϊκής Ἐνῶ- 
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σης. Για όλη την εξεταζόµενη πενταετία . οι Συντελεστές Ειδίκευσης τῶν περιφε- 

ρειών της Γαλλίας είναι Ιδιαίτερα χαμηλοί, που στηρίζουν την παραπάνω θέση. 

10096. 
Πίνακας 13 : Συντελεστές Ειδίκευσης τῶν περιφερειών της Ευρωπαϊκής Ἔνωσης1950 

(Με βάση την απασχόληση κατά τοµέα παραγωγής) 

Περιφέρειες 

κεντρική 
Μακεδονία 

Δυτική Μακεδονία 

Θεσσαλία 

Ἔπειρος 

Ἰόνια Νησία 

Δυτική Ἑλλάδα 

Στερεά Ελλάδα 

Πελοπόννησος 

Αττική 

Ῥόρειο Αιγαίο 

Νοτιο Αιγαίο 

Κρήτη 

6αΗοἷα 

Αρδίυτίας 

Οαπίαυτία 

Ῥαΐς Ύαφεο 

Ναναττα 

Ῥ]οία 

ΑΤΑΡΟΝ 

Μαάτια 

Οαδ4Ηα- Γον 

αρα ἵνα 

Μαπε]α 

Ἐχίτοπιαάντα 

Οαίαίυπα 

σοπιπἰάαά 

Υα]οπείαπα 

Ί5]4ς Β4Ιεᾶγες 
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Απώηιγοια 0065 

Μυγεία 0.070 

Οθγία Υ ΜεΠία 0.234 

ΤνδΙΙΙΠΟ-ΑΙ{ο 0078 

Αάΐρε 

οποίο 0.097 

Ἐπν-Υεποσἰα 0035 

αἰυσ]ία 
Επήμία-Κοιπαρπα 0.042 

Τοδςαηα 0.020 

Ὀπιδτία 0.051 

Ματε]ε 0.088 

147ἱο 010601 

ζαπαραπία 0079 

Αὐτυὶ 0.054 

Ἰο[ίσο 0135 

Ῥαρ][ία 0059 

Βας]]ςθία 0,160 

οἰοἰία 0101 

Φαχάερηα 0,079 

σαἰαστία 0179 

Τουχοήβουτς 0.038 

(6ΒΑΝΡ-ΡΌςΗΕΒ) 
τοπίπρει 0,057 

Ετιοκ]απά 0.025 

Ῥτοπί]ο 0,035 

ΟΥνεν!]αεεί! 0013 

6ε]άετ]απά 0036 

Ε]ενο]απά 0,100 

σεςμ{ 0.166 

Νοοτά-ΒΠοΠαπά 0134 

Ζυἱ4-Ποαπά 0139 

Ζεο]απά 

Νοοτά-Βταβαπί 0,017 

Τμπριτσ 0,027 
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Νοτίο 

Οεπίτο 

14ε0οα ϱ ναῖε 4ο 

Τε]ο 

ΑΠγεπαπήπιας/Α]απ 

ἆ 

Φίος]οῖτα 

ΟΣρίτα 

ΜοΠαπβνοιΊρο 

πγάκνοιίρε 

ναρίκνετίρο 

Νοττα 

Μομαρυοτίρε 

ΜεΠοιρία 

Νοιτ]απά 

Οντε Νοτιαπά 

Βιτρεπ]απά 

ΚΙοάσοτοςίθυγεἰοἷι 

λεν 

Καπιίοη 

Καπιίοι 

0.232 

0228 

0.033 

0138 

πίοίτπιατ]ς 

ΟΙοτοσίθγγεἰοἩ 

παρ 

Τίτο 

νοτατΊρετρ 

Ἡ Ιρλανδία δεν διαφέρει από τις άλλες Ευρωπαϊκές χώρες όσον αφορά την 

τοµεακή διάρθρῶση της απασχόλησης της. Ο Συντελεστής Ειδίκευσης της χώρας 

βρίσκεται σε πολύ χαμηλά επίπεδα και το 1990 ,αλλά και το 1956 που µας δείχνουν 

ότι η τοµεακή διάρθρωση της χώρας είναι παρόμοια µε την τοµεακή διάρθρώση του 

συνόλου της Ευρωπαϊκής Ένῶσης. 

Στο σύνολο της χώρας , η ἴδια εικόνα µε την Ιρλανδία παρουσιάζεται καὶ 

στην Ιταλία. Ἡ Ἰταλία δεν παρουσιάζει εξειδίκευση σε κάποια δραστηριότητα , σύμ- 

φώνα µε τα αποτελέσµατα που παρουσιάζονται στον πίνακα 13.Σε επίπεδο περιφέ- 
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ρειας η παραπάνῶ εικόνα δεν φαίνεται να αλλάζει. Ἡ συντριπτική πλειοψηφία τῶν 

περιφερειών της Ἱταλίας έχει παρόμοια τοµεακή διάρθρῶση µε το σύνολο της Ευ- 

ρώπης. Οι μοναδικές περιφέρειες που παρουσιάζουν κάποια µικρή εξειδίκευση , είναι 

οι περιφέρειες (αἰαθγία καὶ Βαφιοαία, που έχουν δείκτη Ἡιδίκευσης που πλησιάζει 

το 0.20 το έτος 1990 αλλά µε σαφείς τάσεις µείώσης το 1996. 

Το /ουξεμβούργο είναι η χώρα που παρουσιάζει τοµεακή διάρθρῶση που 

είναι πιο κοντά στην τοµεακή διάρθρῶση της Ευρώπης περισσότερο από κάθε άλλη 

ευρωπαϊκή χώρα, για το έτος 1996. Ο συντελεστής Βιδίκευσης τείνει προς το 0 για 

το 1996, ενώ καιτο 1990 η χώρα δεν εξειδικεύεται σε κάποια δραστηριότητα . 

Όπως και όλες οἱ χώρες που έχουµε εξετάσει έως τώρα και η Ολλανδία στο 

σύνολο της δεν εξειδικεύεται σε κάποια δραστηριότητα για όλη την εξεταζόµενη 

περίοδο. Για τα ἔτη 1990 και 1996 και η πλειονότητα τῶν περιφερειών τῆς 

Ολλανδίας δεν παρουσιάζουν εξειδίκευση σε κάποια δραστηριότητα. Μόνο η 

περιφέρεια ὈἼγεοπί παρουσιάζει περιφερειακή κατανομή των δραστηριοτήτων 

ελαφρώς διαφορετική από την κατανομή τῶν δραστηριοτήτων στον συνολικό 

ευρωπαϊκό χώρο, µόνο όμως για το έτος 1920. 

Οι περιφέρειες της Πορτογαλίας  ἔχουν αρκετά υψηλούς συντελεστές 

Ἠιδίκευσης , ιδιαίτερα το 1920 αλλά παρουσιάζουν µείώση το 1956. Οι περιφέρειες 

ΑΙεπίείο, (εΠ/ο0, Νοπε καν Αἶσαγνε παρουσιάζουν εξειδίκευση σε κάποια 

δραστηριότητα και τοµεακή διάρθρῶση της απασχόλησης , διαφορετική από αυτή 

του συνόλου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για το έτος 1996 οι συντελεστές Ἠιδίκευσης 

για αυτές τις περιφέρειες είναι αισθητά μειωμένοι και µόνο οἱ περιφέρειες ἸΝοτίο και 

Οθπίο παρουσιάζουν ελαφρά εξειδίκευση. Ἡ Πορτογαλα στο σύνολο της 

παρουσιάζει κατανομή τῶν δραστηριοτήτων παρόμοια µε την κατανομή του 

συνόλου της Ευρωπαϊκής Ένῶσης. 

ΗΒ τελευταία χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης που θα εξετάσουμε για το έτος 

1990 είναιη Μεγάλη Βρετανία. Ἡ Βρετανία στο σύνολό της αλλά και σε επίπεδο 

περιφερειών παρουσιάζει τοµεακή διάρθρῶση τῶν δραστηριοτήτὠν της παρόμοια με 

την τοµεακή διάρθρωση του συνόλου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για όλη την 

εξεταζόµενη περίοδο ο Ο8 της Βρετανίας και τῶν περιφερειών της βρίσκονται σε 

πολύ χαμηλά επίπεδα που δεν δείχνουν εξειδίκευση σε κάποια δραστηριότητα. 

Το έτος 1996 έχουµε τρεις ακόµη χώρες στην Ευρωπαϊκή Ένῶση. Ἡ «Φινλαν- 

δία., η Σουηδία και η Αυστρία δεν παρουσιάζουν διαφορετική εικόνα από τις υπόλοι- 



Κεφάλαιο 4 
82. 

πες χώρες της Ἐυρώπης το 1996. Οι τρεις αυτές χώρες ἔχουν παρόμοια κατανομή 

δραστηριοτήτων με το σύνολο της Ευρώπης. 

Το συμπέρασμα που βγαίνει από αυτή την παρουσίαση του Συντελεστή 

Βιδίκευσης είναι ότι οι χώρες της Ευρώπης δεν παρουσιάζουν εξειδίκευση σε κάποια 

δραστηριότητα. Σε επίπεδο χωρών η κατανομή των δραστηριοτήτων είναι παρόμοια 

µε την κατανομή στο σύνολο της Ευρώπης. Το ίδιο συμβαίνει κυρίως και στις 

περισσότερες από τις επιµέρους περιφέρειες. Εξαίρεση είναι πολύ Μγες περιφέρειες 

κυρίως σε χώρες τῆς Μεσογείου που παρουσιάζουν εξειδίκευση σε κάποια 

δραστηριότητα καὶ κυρίως η χώρα µας. Βέβαια οἱ τάσεις που υπάρχουν είναι µείῶση 

της εξειδίκευσης τῶν περιφερειών στην απασχόληση όπου υπάρχει , κάτι που 

φαίνεται από την µείῶση τῶν συντελεστών ειδίκευσης από το 1920 στο έτος 1906. 

4.13 Δείκτης Χωροταξικής Αλληλεξάρτησης." 

Ένας  ἀλλος δείκτης της περιφερειακής ανάλΌσης είναι ο δείκτης 

χὠροταξικής αλληλεξάρτησης. Με τον δείκτη Χωροταξικής Αλληλεξάρτησης 

µετράµε κατά πόσο δυο δραστηριότητες (π.χ. Πρωτογενής και Λευτερογενής 

τομέας) λαμβάνουν χώρα παράλληλα. Ο δείκτης Χωροταξικής Αλληλεξάρτησης που 

χρησιµοποιείται στην περιφερειακή ανάλυση, δίνεται από τον τύπο: 

”.. 4 
Αν Αι 

1 
άξ]ὶ--- χΑ-ι-αΣ, 

μμ. Αἴτ, η απασχόληση τῆς δραστηριότητας ἵ στην περιφέρεια {. 

Αίπ, η απασχόληση της δραστηριότητας { στο σύνολο της χώρας. 

Αἰπ, η απασχόληση τῆς δραστηριότητας | στην περιφέρεια Τ. 

Αἰπ, η απασχόληση της δραστηριότητας | στο σύνολο της χώρας. 

Ἡ τιµή του Συντελεστή Χωροταξικής Αλληλεξάρτησης κυμαίνεται μεταξύ 0 

και 1. Αν ΧΑ Ξ0., τότε δεν υπάρχει χὠροταξική αλληλεξάρτηση μεταξύ τῶν δυο 

εξεταζόµενων δραστηριοτήτων, ενώ αν ΧΑςΙ, χουμε τέλεια χωροταξική 

αλληλεξάρτηση µεταξύ τῶν δυο δραστηριοτήτων. Η τιµή του συντελεστή εξαρτάται 

από : 

4 Αθ Παπαδασκαλόπουλος, 1990, “Μέθοδοι Περιφερειακής Αγάλυσης” Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα. 
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α) Από τον αριθµό τῶν περιφερειών Όσο μεγαλύτερος είναι ο αριθµός τῶν 

περιφερειών , τόσο μικρότερες είναι οἱ τιµές που παίρνει ο συντελεστής , επειδή α- 

ποκαλώπτει σε µεγαλύτερο βαθµό την ετερογένεια του χώρου. 

β) Από τα όρια των περιφερειών Για τον ἰδιο αριθµό ων περιφερειών µε 

διαφορετικά γεωγραφικά όρια, προκύπτει διαφορετικός συντελεστής. 

Και σε αυτόν τον συντελεστή δεν υπάρχει κάποια κρίσιμη τιµή που να µας 

οδηγεί στην απόφαση Τα κριτήρια για να φτάσουμε στην απόφαση είναι και εδώ 

υποκειμενικά. 

4.13.1 Ὑπολογισμός του Σοντελεστή Χωροταξικής Αλληλεξάρτησης. 

Στον πίνακα 14 που παρουσιάζεται παρακάτω, ἔχουν υπολογιστεί οι 

συντελεστές Χωροταξικής Αλληλεξάρτησης τῶν χωρών της Ευρωπαϊκής Ἑνώσης . 

Με βάση αυτά τα αποτελόσµατα βλέπουμε ποιες δραστηριότητες λαμβάνουν χώρα 

παράλληλα. 

Στο σύνολο της Ευρώπης βλέπουμε ότι υπάρχει υψηλή χωροταξική 

αλληλεξάρτηση μεταξύ του Λευτερογενή και του Ἐ ριτογενή τοµέα παραγωγής, ενώ 

αντιθέτως δεν υπάρχει πολύ µεγάλη χωροταξική αλληλεξάρτηση μεταξύ του 

Πρωτογενή τοµέα και των άλλων δυο τομέων της παραγωγής. 
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Πίνακας 14: Σωντελεστές Χωροταξικής Αλλλεξάρτη
σης χωρών Ευρωπαϊκής Ἑνῶ- 

σης1990,1996. 

(Με βάση την απασχόληση κατά τοµέα παραγωγής) 

Χ.Α 1-2 Χ.Α 1-ὖ Χ.Α. 2-3 

1990 1996 1990 1996 1990 1996 

07819 0,000 06437 07411 07732 09213 

07523 07760 07590 07692 09159 09293 

0.5832 0,5916 0,5011 0.5134 0.9731 09037 

0.6059 0.6167 06333 06548 09679 0,9668 

0,682/ 0.6822 06525 0.6426 0.9853 0.8654 

07343 0,7196 09154 07942 0.5359 08478 

09516 0.209 0.4088 0,5541 0,3645 09548 

07258 0,78957 0,5600 07040 09025 07121 

07550 07944 0,7296 07544 0,5005 09012 

07273 : 07080 0.708 09708 

007126 07210 ϱ,7037 07021 09163 0,9261 

Πηγή «ΞΕΟΙΟ ΏΑΤΑΒΑΞΕ-ΕΌΒΟΡΤΑΤ, επεξεργασία: Ψυχογυιός Γιάννης. 

Σε επίπεδο χωρών , βλόπουµε ότι δεν υπάρχει πολύ µεγάλη αλληλεξάρτηση 

µεταξύ του πρωτογενή και του δευτερογενή τοµέα παραγωγής.. Μοναδική εξαίρεση 

αποτελεί η Ολλανδία που παρουσιάζει υψηλό Συντελεστή Χωροταξικής 

Αλληλεξάρτησης μεταξύ Γεωργίας και Βιομηχανίας κάτι που κατά την γνώµη µου 

δείχνει την αναπτυγμένη καὶ οργανωμένη καλλιέργεια ανθών που υπάρχει στην χώρα 

αυτή . Αντιθέτως, η Ἑλλάδα και η ἰσπανία ἔχουν πολύ χαμηλούς δείκτες 

Χωροταξικής Αλληλεξάρτησης για τον πρωτογενή και τον δευτερογενή τοµέα Κάτι 

που δείχνει τον προσανατολισμό τῶν χωρών προς τον πρωτογενή τοµέα και την µη 

σύνδεση της Γεωργίας µε την Βιομηχανία. 

Ἡ αλληλεξάρτηση μεταξύ της Γεωργίας και τῶν Υπηρεσιών είναι σχετικά 

χαμηλή για το σύνολο της Ευρωπαϊκής Ἐνῶσης και ΥΙα το 1990 αλλά και για το 

1996 Και στην περίπιῶση αυτή , η Ἑλλάδα δείχνει τον γεωργικό προσανατολισμό 

της παραγῶγικῆς της δραστηριότητας µαζί µε την Ισπανία αλλά και µε την Πορτογα-
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λία το 1990. Ἡ Πορτογαλία ὁμῶς το 1996 παρουσιάζει κατά πολύ αυξημένο Δείκτη 

Χωροταξικής Αλληλεξάρτησης. Γενικότερα όµως, για όλες τις χώρες της Ἠυρωπα- 

κῆς Ένωσης , η αλληλεξάρτηση μεταξύ της Γεωργίας και τῶν Υπηρεσιών είναι σχε- 

τικά χαμηλή µε μοναδική εξαίρεση και εδώ την Ολλανδία. 

Τέλος , όσον αφορά στην αλληλεξάρτηση μεταξύ του Δευτερογενή και τοῦ 

Τριτογενή τοµέα τῆς παραγωγής η κατάσταση είναι εμφανώς διαφορετική. Ἡ 

Ευρώπη στο σύνολο της φαίνεται ὁτι παρουσιάζει υψηλή αλληλεξάρτηση μεταξύ 

της Βιομηχανίας Και τῶν Υπηρεσιών µιας και ο δείκτης πλησιάζει το 1 για όλη την 

εξεταζόµενη περίοδο. Ἡ χώρα η. στην οποία παρουσιάζεται η μεγαλύτερη 

αλληλεξάρτηση μεταξύ του Δευτερογενή και του Τριτογενή τοµέα είναι η Γερμανία 

και το 1990 αλλά και το 1996.Την μικρότερη αλληλεξάρτηση παρουσιάζει η 

Πορτογαλία ενώ αντιθέτῶς η χώρα µας το 1926 παρουσιάζει αλληλεξάρτηση μεταξύ 

Βιομηχανίας και Ὑπηρεσιών μεγαλύτερη απὀ τις περισσότερες χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

4.14 Ο Περιφερειακός Πολλαπλασιαστής Απασχόλησης. 

Ο περιφερειακός Πολλαπλασιαστής Απασχόλησης , προκύπτει από τον 

Πολλαπλασιαστή Οικονομικής Βάσης . Ἡ θεωρία της οἴκονοµικής βάσης στηρίζεται 

στην υπόθεση ότι η ανάπτυξη µιας οικονοµίας προσδιορίζεται από την εξαγωγική 

της δραστηριότητα «Έτσι λοιπόν µια οικονομία χωρίζεται σε δυο τοµείς : Στον 

εξαγωγικό και στον βασικό ή τοπικό . Τα προϊόντα του εξαγωγικού τοµέα 

εξάγονται στο εξωτερικό της περιφέρειας , ενώ τα προϊόντα του τοπικού τοµέα 

καταναλώνονται στο εσωτερικό της περιφέρειας καὶ στηρίζουν τον εξαγωγικό 

τοµέα της περιφέρειας. 

Για τον υπολογισμό του Πολλαπλασιαστή οικονομικής Βάσης 

χρησιμοποιούνται συνήθως στοιχεία Εισοδήματος. Τα στοιχεία όµως αυτά δεν είναι 

συνήθως διαθέσιµα και γιὰ αυτό τον λόγο χρησιμοποιούνται στοιχεία απασχόλησης 

Ἔτσι προκύπτει καὶ ο Πολλαπλασιαστής Απασχόλησης από τον Πολλαπλασιαστή 

Οικονομικής Βάσης. Τια τον υπολογισμό του χωρίζουµε τα στοιχεία της 

απασχόλησης σε δύο µέρη: α) στο τµήµα εκείνο που παράγει αγαθά για τοπική 

Κατανάλώση(µη βασική απασχόληση) και β) στο τµήµα εκείνο που παράγει αγαθά µε 

εξαγωγικό προσανατολισµό(βασική απασχόληση). 
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Ο Περιφερειακός Πολλαπλασιαστής Απασχόλησης προκύπτει απὀ την σχέ- 

Σ-Η συνολική απασχόληση στην περιφέρεια καί 
όπου : 

Ἐξ η απασχόληση στον εξαγωγικό τοµέα της περιφέρειας. 

Ο Περιφερειακός Πολλαπλασιαστής Απασχόλησης μετράει την επιρροή 

µιας µονάδας εξαγωγικής δραστηριότητας στην συνολική δραστηριότητα της 

περιφέρειας . δηλαδή την αύξηση της συνολικής απασχόλησης µετά από αύξηση 

της απασχόλησης του εξαγωγικού τοµέα. 

Ἡ εξαγωγική δραστηριότητα Ἐ µπορεί να προσδιοριστεί εμμέσως από τον 

τοπικό συντελεστή ΤΣϊτ για κάθε Κλάδο και κάθε περιφέρεια σαν συνάρτηση τῆς 

απασχόλησης Αἱγ: 

ιο 

Ένα ο τοπικός συντελεστής είναι μεγαλύτερος από την µονάδα , τότε Ἡ 

περιφέρεια { παρουσιάζει στον τοµέα ἰ εξαγωγική δραστηριότητα ΕΙ, 

Μετά από υπολογισμούς παίρνουμε την εξαγωγική δραστηριότητα από 

Εν η) ιά Ἡ 

τον τύπο : 

Και τον συνολικό Περιφερειακό Πολλαπλασιαστή Απασχόλησης απὀ τον 

τύπο: 

- 
ΚΣΕ, 

Δεν υπολογίζουμε τον παραπάνω τύπο αν ΕῑΓ «0 διότι θεωρούμε ότι δεν 

υπάρχουν πολλαπλασιαστικά αποτελόσµατα. Επίσης δεν υπολογίζουμε τον Περιφε- 

ρειακό Πολλαπλασιαστή Απασχόλησης αν ο Συντελεστής Συμμετοχής είναι Οἱ, «1. 

Αν ο Συντελεστής Συμμετοχής είναι μικρότερος της µονάδας θεωρούμε ότι δεν 
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υπάρχει εξαγωγική δραστηριότητα στην εξεταζόµενη περιφέρεια, στον εξεταζόµενο 

τοµέα. 

4.14. Ὑπολογισμός του Περιφερειακού Πολλαπλασιαστή. 

Σύμφωνα µε τους τύπους που παρουσιάζονται παραπάνω, έχει υπολογιστεί ο 

Περιφερειακός Πολλαπλασιαστής και σε επίπεδο χώρας ,αλλά καὶ σε επίπεδο 

περιφερειών της Ευρωπαϊκής Ἐνώσης (πίνακες 15.16). ο Περιφερειακός 

Πολλαπλασιαστής έχει εκτιμηθεί για το σύνολο της παραγωγής αλλά και για κάθε 

τοµέα παραγωγής ξεχῶριστά «Έτσι βλέπουμε το πολλαπλασιαστικό αποτέλεσµα που 

παρουσιάζεται σε κάθε χώρα αλλά και σε κάθε περιφέρεια καθώς και την διαχρονική 

εξέλιξη του στα πέντε εξεταζόµενα χρόνια. 

Πίνακας 15: Περιφερεισκοί Πολλαπλασιαστές χωρών Ευρωπαϊκής Ἔνωσης1990.1996. 

(Με βάση την απασχόληση κατά τοµέα παραγωγής) 

Περιφερειακός Πολλαπλασιαστής 

1990 

Ίνης 2νης 3ης ΣΥΝΟΔΟ 

” ” 9.65 1402 

- - 10,17 14.86 

-- 525 -- 13.45 

149 -- -” 645 

2.53 {ἱ 40,66 -- 1927 

ο - 24.90 38.60 

182 - . 1231 

3.31 -” -” 34.45 

-” -” 13,79 20,13 

- -” 8.327 1196 

149 25,35 -- 6.70 

- -” 10.958 16,18 

Πηγή «ἘΕΟΙΟ ΏΑΤΑΒΑΞΕ-ΕυΕΟΡΤΑΤ, επεξεργασία: Ψνχογυιός Γιάννης. 
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Από τον παραπάνω πίνακα βλόπουμε ότι πολλαπλασιαστικό αποτέλεσµα στον 

Πρωτογενή τοµέα παρατηρείται σε 5 από τις 12 χώρες το 1990 ενώ σε 7 χώρες της 

Ἐυρώπης τῶν 15 του 1996. Πιο συγκεκριµένα, εξαγωγική δραστηριότητα 

παρουσιάζει στον πρωτογενή τοµέα Ώ Ἑλλάδα, η Ἱσπανία ᾿Ἰρλανδία ἁπαλία και 

Πορτογαλία το 1920, ενώ στις παραπάνῶω χώρες προστίθεται και η Αυστρία και η 

Φινλανδία, Το πολλαπλασιαστικό αποτέλεσµα είναι αυξανόμενο απὀ το 1990 έως το 

1996 σε όλες τις χώρες εκτός της Ἱταλίας όπου παρατηρείται µία ελαφρά µείὠση. 

Ῥέβαια θα πρέπει να επισημανθεί ότι το πολλαπλασιαστικό αποτέλεσµα του 

πρωτογενή τοµέα δεν είναι σηµαντικό σε καμία από τις χώρες όπου παρατηρείται. 

Στον Δευτερογενή τοµέα µόνο 3 χώρες το 1990 και 4 το 1996 παρουσιάζουν 

πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα. Ἡ Γερμανία, η Ισπανία καὶ η Πορτογαλία το ἔτος 

1990 καθώς και η Αυστρία µε όλες τις παραπάνω χώρες το 1996 παρουσιάζουν 

εξαγωγική δραστηριότητα στον δευτερογενή τοµέα. Μάλιστα όπως φαίνεται καὶ 

στον πίνακα 15. το πολλαπλασιαστικό αποτέλεσµα είναι πολύ σηµαντικό και 

αυξανόμενο, Ιδιαίτερα για την Ἱσπανία. 

Τέλος , στον τριτογενή τοµέα παρουσιάζεται εξαγωγική δραστηριότητα από 

τις περισσότερες χώρες της Ἐυρωπαϊκής Ένώσης . Το 19907 χώρες ἔχουν 

περιφερειακό πολλαπλασιαστή Ύια τον τριτογενή τοµέα «Αυτές οἱ χώρες είναι οἱ 

παρακάτω: Βέλγιο, Δανία, Γαλλία, Λουξεμβούργο Ολλανδία και Ηνωμένο Βασίλειο. 

Πρέπει να παρατηρήσουμε ὀτιτο πολλαπλασιαστικό αποτέλεσµα τῶν περισσοτέρων 

είναι αρκετά σηµαντικό, καὶ ότι αυτές οι χώρες δεν παρουσιάζουν εξαγωγική 

δραστηριότητα σε Κανένα άλλον τοµέα παραγωγής. Το ἔτος 1996 στις παραπάνω 

χώρες προστίθενται και η δύο Σκανδιναβικές χώρες της Ευρωπαϊκής Ἑνώσης, 

Σουηδία και Φινλανδία . Ιδιαίτερα η Φινλανδία παρουσιάζει πολύ σηµαντικά 

πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα. Οι υπόλοιπες χώρες παρουσιάζουν όλες µια 

ελαφρά αύξηση της εξαγωγικής τους δραστηριότητας από το 1990 «εκτός της 

Γαλλίας που παρουσιάζει μεν µια ελαφρά µείῶση αλλά το πολλαπλασιαστικό 

αποτέλεσµα βρίσκεται σε υψηλά επίπεδα. 

Στον πίνακα 16 παρουσιάζονται οἱ περιφερειακοί πολλαπλασιαστές για τους 

τρεις τοµείς της παραγωγής, σε επίπεδο περιφέρειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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Ἠίνακας 16:Περιφερειακοί Πολλαπλασιαστές των περιφερειών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης1θο0.1996,. 

(Με βάση την απασχόληση κατά τοµέα παραγωγής) 

Περιφερειακός Πολλαπλασιαστής 

1906 

ΣΥΝΟΔΟ 

8471 4.019 

16051 [ 23,528 | 20,654 

4δ/6 Ἡ 12,216 

8.351 ' 23,168 

4.151 5115 

11744 : 33 850 

10106 { 15.252 

11.305 | 16,736 

2515 : 1.652 19139 

6.668 9.204 

10032 | 14,668 

3495 : 7,562 

4.186 10.042 

9.538 13,866 

19708 { 14.868 { 16,296 

6,119 5.903 

7.049 ' 19.065 

11.205 : 32.160 

3.960 : 9.325 

5,192 ' 14.912 

41592 : 9 933 
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1265 3.956 

1οῦ [ 51318 11042 

1962 { 38.716 118457 

3.737 8.625 

25631 ; 3,529 7,800 

2290 4,220 6648 

2457 | 11.62 13,113 

768 { 10,856 

19945 8141 

1565 { 101353 8,227 

1388 5795 

4.039 9,577 

4.139 7,60 13987 

10156 { 14.869 

1992 13.931 

2011 { 32.316 13,168 

3255 | 366ἱ 

4901 7441 { 8.869 

5ο] | 7982 
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3139 | 18.012 : 20,020 

7765 { 9741 21.662 

9 559 : 21.915 

5062 | 17459 28.029 

2059 : : 15.526 

3.956 ἡ : 44.165 

25607 { 41454 | 38241 

1470 32,997 

1,704 Ἡ 311258 

5,536 : 14205 

2.627] 62,391 : 21,600 

2,141 : : 17.043 

2.104 : : 16.497 

2,156 : 29780 | 16.801 

2911 : 15448 | 11,512 

1994 : : 19.354 

11.150 31.988 

2.402 Ἡ ἡ 20,941 

3.761 ἡ 9 673 10499 

5944 5.029 

3365 8109 { 8.702 

115923 : : 12298 

5379 δ,218 " 1147 

2533 ἳ 1.470 1 10,734 

τα τ 9.966 

4496 πι 

26052 Ἡ 124137 1 1097 

3912 5.259 : 10.258 

15356 | 23,252 
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4255[ 20,511 27.331 

4.938 58.839 

3079 31.064 

2.121[ 15,652 16,515 

5615) 7405 

1789 36980 ] 9,807 

1851 12.707 

1.465 6.944 

2.093 39216 | 12.936 

1421 6294 

14948 16.122 | 8.356 

1946 24.474 | 10,310 

1353 5277 

13,534 | 20,354 

φ05ο { 11463 

63,805 14318; 21,141 

1056 { 16330 

55804 | 59002 

12.148 [ 18.104 

6.123 9295 11455 

4237 525Ί 

4ο1ς | 6.360 

5665 | Τττ 

17463 20,102 | 27,547 

17,669 52 535 

20.002 { 146273 41,769 

508 371 4.063 

1232 3413 

2818 69725 [ 21,844 

3.024 

4822 
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30,640 | 19.370 | 22,611 

26.915 { 20.819 { 23138 

5442 [ 14.001 

26.035 | 40.656 

5,149 1112 

10433 { 15319 

5442 13.998 

34.967 | 14.334 | 18.011 

233835 | 36.350 

119319 16,745 

1525 : 12311 | 15.465 
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Πηγή ΕΕΟΙΟ ΏΑΤΑΒΑΦΕ-ΒΟΒΟΡΤΑΤ, 
επεξεργασία: Ψυχογυιός Γιάννης. 

Σε επίπεδο περιφερειών πολλαπλασιαστικό αποτέλεσμα στον πρωτογενή 

τοµόα του 1990 παρουσιάζειτο 4870 (55/115) τῶν περιφερειών για τις οποίες ἐχουμε 

στοιχεία απασχόλησης, ενώ το 1994 το 56ύο αυτών τῶν περιφερειών ( 70/ 123) έχει 

εξαγώγική δραστηριότητα στον πρωτογενή τομέα. Οιπεριφέρειες που παρουσιάζουν 

εξαγωγική δραστηριότητα στον πρωτογενή τοµέα ανήκουν κυρίῶς στις χώρες της 

Νότιας Ευρώπης. Μερικές περιφέρειες οἱ οποίες παρουσιάζουν πολύ σηµαντικά 

πολλαπλασιαστικά αποτελόσµατα είναι οι παρακάτω: Νανα, Εηθείαπά, Ζεοίαπά, 

Τάρυτία ΕπυΙ- Ψεπεζία (μία, Πρέπει να επισημανθεί ότιη περιφέρεια Ετἰθε]απά ενώ 

το 1990 παρουσιάζει πολύ υψηλά πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα » το 1996 δεν 

παρουσιάζεται εξαγωγική δραστηριότητα στον ίδιο τοµέα. Το {διο παρατηρείται καὶ 

στις περιφέρειες Τὰσυτία, ΕπυΠ-ΝεπθΖί8 Θἰμία το 1990 δεν παρουσιάζουν 

πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα ενώ το 1996 παρουσιάζουν πολύ υψηλά. 

Ο δευτερογενής τομέας έχρι πολλαπλασιαστικά αποτελάσµατα για λιγότερες 

περιφέρειες απὀ τον πρωτογενή τοµέα. Το 4094 τῶν περιφερειών για τις οποίες 

ἔχουμε στοιχεία (46/115) έχουν εξαγωγική δραστηριότητα στον δευτερογενή τοµέα 

το έτος 1990 , ενώ το 1996 το 42960 των περιφερειών (52/123) παρουσιάζει 

πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα. Το 1990 µερικές από τις περιφέρειες που 

παρουσιάζουν μεγάλα πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα είναι οἱ παρακάτώ: 

Απίννείροη, ΒτεΠΙΘΗ, Νιεάοιφασιδδη, Αδίυτίας, Οαπίαδία, Α{αροηΠ, (α5Ηΐἱα Ια ΜαποΠα, 

Μιτοία, ΟΠ8ΠιρθΡΏΘ «Ατάθηπο, Οθηΐ{6, Νογά-Ραβ 46 Οαἱαὶς, 1,οιταίπς, ΡαΥ5 4θ Ι 1:οἱτο, 

Έ]οηε -Αἱρος, Επήα Ἐοπιᾶρπᾶ, Ματομς, Νοοτά-Βταβαηί, Τάπδυτς, Νοπα , Υοηκδβίσα 

απά Ἠωπυοισίάθ και Νοτήι-Ίλ/ο5ί. Αυτό που µπορεί να σημειωθεί εδώ είναι ότι αν 

και οι περιφέρειες που παρουσιάζουν πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα στον 

πρωτογεν΄η τοµέα είναι περισσότερες, ο δευτερογενής τομέας προκαλεί µεγαλώτερα 

πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα. Το 1996 οι περιφέρειες που εμφανίζουν 

σηµαντικά πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα είναι Ώπαιπεπ, ΦοΏἱθενήρ-Ηοἰδίείη, 

Δυτική Μακεδονία, Αττική, ΟδπίαὈπία, ΑΓΑΡΟΠ, ΟαςΗ]ία ἷα Μααςμα, Παυίο Ἱοιπιαπάίθ, 

(Οθπίτς,Βαθ5ο Νοπηαπά[θ, Ρἱσατάϊς, Ώουίρορπθ, Νοτά Ῥα58 46 Οᾳμἱαἱς, 1,οιταίπθ, ΡαΥ5 4θ 

Ια 16,  Ἐίοηθ-Λἱρες, Ῥίοπιοπίθ, Τοβοβπα,Επήία Βοππᾶβπᾶ, Όαιοπα, Νοτί, 

υοηκαμήτο απά Ἠυπιρεικίάο Ἠλ/αἰος καὶ Νοσ{ι-Ἱλ/θ5ἰ. 

Τέλος. ο τριτογενής τοµέας φαίνεται ότι δημιουργεί τα μεγαλύτερα πολλα- 

πλασιαστικά αποτελόσµατα στις περιφέρειες. Αν κοιτάξουμε τον πίνακα 16, βλά- 
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πουμε ότι οἳ περιφερειακοί πολλαπλασιαστές για τον τριτογενή τοµέα είναι πολύ 

υψηλοί . Το έτος 1990 το 4456 τῶν περιφερειών (51/115) παρουσίασαν εξαγωγική 

δραστηριότητα ενώ το 1996 4590 των περιφερειών (54/ 123) για τις οποίες έχουμε 

στοιχεία παρουσίασαν πολλαπλασιαστικά αποτελάσµατα.. 

Με την παρουσίαση του περιφερειακού πολλαπλασιαστή τελειώνει καὶ το Κξ- 

φάλαιο τῶν δεικτών περιφερειακής ανάπτυξης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΝΠΤΟ 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΑαΠΟΚΛΙΣΗΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ 

ΕΝΩΣΗ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1990-1956. 

5.1. Ανάλυση Απόκλισης -Συμμετοχής (5ΗΗ1-βμασε Απαϊγςίς)., 

Ἡ ανάλυση Απόκλισης-Συμµετοχής είναι ένα από τα σημαντικότερα εργαλεία 

περιφερειακής ανάλυσης και προγραμματισμού στην περιφερειακή επιστήµη. Ἡ 

μέθοδος εισήχθη στην επιστήμη απὀ τον Ῥυπ(1959) και τους Ῥεήοῦ, Ώυπη και 

Μι(1960). Ἡ μέθοδος αυτή εφαρµόζεται για την μέτρηση τῆς μεταβολής ενός 

συγκεκριμένου μεγέθους σε µια συγκεκριμένη περίοδο (π.χ. της απασχόλησης)και 

τον προσδιορισμό τῶν αιτίῶν που προκάλεσαν την µεταβολή. 

Πιο συγκεκριµένα, η ανάλυση Απόκλισης- Συμμετοχής αξιοποιείται για : 

«Τον προσδιορισμό τῶν αιτίων τῶν μεταβολών τῶν περιφερειακών μεγεθών, 

οτην αξιολόγηση της εφαρµοσθείσας περιφερειακής πολιτικής, 

οτον έμμεσο προσδιορισμό του περιφερειακού αναπτυξιακού προτύπων και 

τῶν πολικών φαινομένων. 

οτην ταξινόμηση τῶν περιφερειών 

οτην επἰλογή των µέσων τῆς περιφερειακής πολιτικής κατά χωρική ενότητα. 

Στην Ανάλυση Απόκλισης-Συµµετοχής μπορούν να χρησιμοποιηθούν πολλά 

δεδοµένα αλλά στην συγκεκριμένη εργασία χρησιμοποιούνται στοιχεία 

απασχόλησης σε Επίπεδο των τριών τομέων της παραγωγής. Έτσι λοιπόν η 

µεταβολή της απασχόλησης (Μτ) µπορεί να διακριθεί σε δύο συνιστώσες: Στην 

συνιστώσα Συμμετοχής (ΕΣ) καὶ στην συνιστώσα Απόκλισης (1). 

Β συνιστώσα “εθνικής συμμετοχής δείχνει την µεταβολή της απασχόλησης 

στην περιφέρεια {που θα λάμβανε χώρα αν η απασχόληση µεταβαλλόταν µε τον ίδιο 

ρυθµό που μεταβάλλεται η απασχόληση στο σύνολο της χωρικής ενότητας που 

εξετάζουμε. 

Ἡ συνιστώσα “απόκλισης αντιπροσωπεύει Κάθε απόκλαση μεταξύ της περι- 

φερειακής απασχόλησης και της συνιστώσας εθνικής συμμετοχής. Η συνιστώσα εἰ- 

4ΦΤ]απαδασκαλόπουλος,Α., 1997, “Μέθοδοι Περιφερειακής Ανάλυσης” Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα. 
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ναι θετική σε αναπτυγμένες περιφέρειες και αρνητική σε φτωχές ἡ φθίνουσες περιφέ- 

ρειες. Αυτή η συνιστώσα συνίσταται σε δυο επιµέρους συνιστώσες : 

8) Η συνιστώσα ἁομολογικής απόκλισης”. ΟΣΙ που μετρά την απόκλιση ποὺ 

οφείλεται στην κλαδική διάρθρῶση της περιφέρειας. Αυτή η συνιστώσα 

είναι θετική σε περιφέρειες δυναμικές και αρνητική σε περιφέρειες με 

εξειδίκευση σε κλάδους υποβαθµισµένους καὶ φθίνοντες. 

ϱ) Η συνιστώσα ἁδιαφορικής απόκλισης ”,ΑΣί Ἡ οποία µετρά την απόκλιση 

που οφείλεται στα τοπικά χαρακτηριστικά µιας περιφέρειας. 

Ἡ µεταβολή της απασχόλησης σε µια περιφέρεια/χώρα σε µια συγκεκριμένη 

περίοδο δίνεται από την παρακάτω αλγεβρική σχέση: 

Μ,Ξ ΕΣΤΟΣΝΤΔΣ, 

όπου: 

Μτ, η µεταβολή της απασχόλησης σε µία περίοδο. 

Έσι, η εθνική συνιστώσα, που δείχνει αν η µεταβολή τῆς απασχόλησης σε 

µια περιφέρεια { ακολούθησε τον ρυθμό μεταβολής της χώρας κατά την ίδια 

περίοδο. 

ΟΣΝ, η οµολογική συνιστώσα . η οποία µετρά την επίδραση της τοµεακής 

διάρθρῶσης στην µεταβολή της απασχόλησης στην περιφέρεια τ «Ἡ ομολογική 

συνιστώσα είναι θετική σε περιοχές όπου είναι εγκατεστημένοι δυναµικοί Κλάδοι 

και ταχύρυθμα αναπτυσσόµενοι σε εθνικό επίπεδο και αρνητική σε περιοχές 

ειδικευµένες σε τοµείς της παραγωγής φθίνοντες ή. ελάχιστα αναπτυγµένους σε 

εθνικό επίπεδο. 

ΑΣ ,. Ἡ διαφορική συνιστώσα, η οποία μετρά την επίδραση της 

περιφερειακής πολιτικής στην δηµιουργία ευνοϊκών παραγόντων στην εξέλιξη της 

απασχόλησης. Π διαφορική συνιστώσα είναι θετική όταν η περιφέρεια παρουσιάζει 

τοπικά πλεονεκτήµατα στην ανάπτυξη ορισμένων κλάδων .. 

Οι παραπάνω συνιστώσες δίνονται απὀ τις παρακάτω αλγεβρικές 

παραστάσεις: 

50 ΠΠαπαδασκαλόπουλος,Α., 1997, “Μέθοδοι Περιφερειακής Ανάλυσης” Ἐκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα. 

5ι Βασιλόπουλος Γ.., Μπιλά Α., (1995), “Περιφερειακές Ανισότητες και Πολατικές Περιφερειακής 

Ανάπτυξης στην Ελλάδα 197 1-1991” Κέντρο Έρευνας Περιφερειακής Ανάπτυξης ἁἹερώνυμος Πή- 

ντος" Αθήνα. 
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ΣΣ [ 4ω Δεν ” 

. ο 
ΔΣ, Σ]4. Αω π] 

όπου: 

Αίγ, η απασχόληση του Κλάδου ἶ στην περιφέρεια {. 

Αίπ, η απασχόληση του Κλάδου ἶ στο σύνολο της χὠρικής ενότητας η. 

ΑΓ. η η συνολική απασχόληση της περιφέρειας {. 

Αη, η συνολική απασχόληση της χωρικής ενότητας Π. 

ο, το έτος 19950. 

Τ. το έτος 1956. 

Ἡ συγκεκριμένη μέθοδος µπορεί να χρησιµοποϊηθεί καὶ σε κλαδικό επίπεδο, 

δηλαδη να εφαρμοστεί για τους επιµέρους κλάδους του π.χ. Δευτερογενή τοµέα πα- 

ραγωγής. Αυτή η εφαρµογή σε επιµέρους τοµείς παραγωγής είναι πολύ σηµαντική 

γιατί έτσι εξάγονται συμπεράσματα γία τις αναπτυξιακές δυνατότητες τῶν επιµέρους 

κλάδων σε µια περιφέρεια.. 

Στην συγκεκριμένη εργασία, η ανάλυση απόκλισης συµµετοχής εφαρμόζεται 

για την περίοδο 1990-1996 σε επίπεδο χωρών αλλά και σε επίπεδο περιφερειών 

(ΝΟΤ5 2) της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσο για την συνολική απασχόληση , όσο και για 

την επιµέρους απασχόληση τῶν τριών τομέῶν της παραγωγής. Στην συνέχεια καὶ µε 

βάση τα αποτελέσµατα που παίρνουµε απὀ την εφαρμογή της ανάλυσης, κατατάσ- 

σονται οἱ χώρες Και οἱ περιφέρειες στους οκτώ τύπους περιοχών χρησιμοποιώντας 

την ακόλουθη ταξινόμηση του 1Βουάενίιε.Ο Βοιάενίίο (1966) µε βάση το µέγε- 

θος και το πρόσημο της διαφορικής καὶ τῆς οµολογικής συνιστώσας καθόρισε οκτώ 

περιφερειακούς τύπους που παρουσιάζονται παρακάτω στον πίνακα 17. 

52 Τ]απαδασκαλόπουλος,Α., 1957, «λΠέβοδοι Περιφερειακής Ανάλυσης” Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα. 

Ο 5άΠπε!! κάνει µια ταξινόμηση διαφορετική από τον Ῥοπάενί]ο αφού δέχεται την ύπαρξη µόνο 6 

από τους δ περιφερειακούς τύπους του Βοιάενίῆα. Ο 51ἱψεῖ! ενοποιεί τους τύπους 1 και 2 και τοὺς 

τύπους 7 και δ. 
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Πίνακας 17: Περιφερειακοί τύποι τοῦ Βοιάον]]ο. 

0Σ50, ΔΣ20, /Ο0Σ/21ΑΣΙ 

0Σ50, ΔΣ20, /Ο0Σ/«ΙΑΣΙ 

0Σ50, ΑΣ-0, 1ΟΣ/21ΑΣΙ 

0Σ-«0, ΔΣ20, 10Σ/«ΙΑΣΙ 

0Σ«0, ΔΣ20, 10Σ/21ΑΣΙ 

0Σ250, ΔΣ«0, |Ο0Σ/«ΙΑΣΙ 

0Σ«0, ΔΣ«0, /ΟΣ)21ΑΣΙ 

0Σ-0, ΔΣ«0, |Ο0Σ)«ΙΑΔΣ/ 

ΤΙηγή Παπαδασκαλόπουλος Αθ.(1900),σελ.112. 

Οι περιοχές που ανήκουν στίς οµάδες 1-4 αναπτύσσονται μέ ρυθµό ταχύτερο 

από τον µέσο ρυθµό αύξησης της συνολικής χωρικής ενότητας την οποία 

εξετάζουμε, στην συγκεκριμένη περίπτῶση της Ἐυρωπαϊκής Ένωσης. Οι περιφέρειες 

που ανήκουν στους τύπους 6-8 αναπτύσσονται µε ρυθµό μικρότερο απὀ τον ρυθµό 

ανάπτυξης της συνολικής χὠρικής µονάδας. Ο Ἐ θΗΙννεί! προτείνει διάφορες 

πολιτικές που βασίζονται στα αποτελέσµατα της ανάλυσης Απόκλισης-Σομμετοχῆς. 

Για περιφέρειες µε αρνητική ομολογική συνιστώσα προτείνονται µέτρα τοµεακής/ 

κλαδικής αναδιάρθρώσης , ενώ για περιφέρειες με αρνητική διαφορική συνιστώσα 

προτείνονται µέτρα ανάπτυξης τῶν υποδομών. 1Τιο συγκεκριµένα, τα μέτρα 

περιφερειακής πολιτικής που προτείνονται για την αντιμετώπιση τῶν προβλημάτων 

κάθε περιφερειακού τύπου είναι τα παρακάτώ: 
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Πίνακας 1δ:Μέτρα αντιμετώπισης περιφερειακών προβλημάτων. 

0Σ20, ΔΣ20, { ΟΣ! 2 ΙΔΣ Ευνοϊκή Κλαδική Διάρθρωση 

| Θετικοί τοπικοί παράγοντες 

2 0Σ20, ΔΣ20, {| ΟΣ « Ευνοϊκή Κλαδική Διάρθρῶση 

ΙΑΣ| θετικοί τοπικοί παράγοντες 

3 0Σρ0, ΔΣ«0, | ΟΣ2 Ευνοϊκή Κλαδική Διάρθρώση Ῥελτίωση Υποδομής 

ΑΣ] Αρνητικοί τοπικοί παράγοντες 

4 Ο0Σ«0, ΔΣ20, | 0Σ- Λυσμενής Κλαδική Βελτίωση Κλαδικής 

ΙΑΣΙ Διάρθρωση Διάρθρώσης 

Θετικοί τοπικοί παράγοντες 

5 οΣ-ο, ΔΣ20, { ΟΣΙ ” Δυσμενής Κλαδική Ῥελτίώση Κλαδικής 

ΑΣ Διάρθρωση 
Διάρθρώσης 

Θετικοί τοπικοί παράγοντες 

6 0Σ50, ΔΣ«0, {05 « Ῥυνοϊκή Κλαδική Διάρθρωση Ῥελτίωση Υποδομής 

ΙΑΣ.| Αρνητικοί τοπικοί παράγοντες 

1 ΟΣ«0, ΔΣ«0, | ΟΣΙ 3 Λυσμενής Κλαδική Ῥελτίωση Κλαδικής 

ΙΔΣ| Διάρθρωση Διάρθρωσης 

Αρνητικοί τοπικοί παράγοντες ἀνποδομής 

8 Ο0Σ-«0, ΔΣ«0, 105 Δυσμενής Κλαδική Βελτίωση Κλαδικής 

ΙΔΣΙ Διάρθρῶση Διάρθρῶσης 

Αρνητικοί τοπικοί παράγοντες | ἄἵποδο μής 

Πηγή Παπαδ πσκαλόπουλος Αθ..(1995) σελ. 1 93 

Τα παραπάνω χαρακτηριστικά περιφερειακής ανάπτυξης καθώς καὶ τὰ μέτρα 

που προτείνονται ΊΎια την αντιμετώπιση τῶν περιφερειακών προβλημάτων έχουν 

µεγαλύτερη σημασία 

Κλαδικές κατανομές. Πάντως, σε Κάθε περίπτωση 

προβλήµατα αλλά αποτελούν έναν οδηγό 

όταν αναφερόμαστε σε λεπτομερείς περιφερειακές καὶ 

δεν δίνουν λύσεις στα 

διαµόρφώσης πολιτικής” Τα 

αποτελέσµατα της ανάλυσης και της ταξινόμησης τῶν περιφερειών μπορούν να 

απεικονιστούν και διαγραμµατικά µε την βοήθεια του διαγράµµατος που ακολουθεί: 

53 Τ]απαδασκαλόπουλος,Α., 1927, «Πέθοδοι Περιφερειακής Ανάλυσης) Ἑκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα 
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Διάγραμμα 1: Ταξινόμηση τῶν περιφερειών 

ΘΕΤΙζΚΗ ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

ΑΣ 

Πα 1 

ΠΕ 

ΟΣ- 
ΟΣΓ 

ΠΙ 

ΔΣ- 

ΑΡΝΗΤΙΚΗ ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

Πηγή Παπαδασκαλόπουλος Αθ..(1995) 

Το παραπάνω διάγραµµα επεξήγεται στον πίνακα 19. 

Πίνακας 19: Επεξήγηση του Διαγράμματος 1. 

Ίνα 3 

Πα 4 

ΠΒ 5 

ΤΝΒ 6 

πι 1.8 

Πηγή απαδασκαλόπουλος Αθ..(1995) 
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5,}. Ἐφαρμογή της ανάλυσης Απόκλισης-Συµµετοχής. 

Στην συγκεκριµένη εργασία επιδιώκεται Ώ εφαρµογή της ανάλυσης Απόκλι- 

σης-Συμμετοχής Υία τις χώρες(Ευρώπη των 12) αλλά και τις περιφέρειες (νὐτς 2), 

για την περίοδο 1990-1996. Σκοπός της ανάλυσης είναι η ταξινόμηση τῶν χωρών και 

τῶν περιφερειών σύμφώνα µε τους περιφερειακούς τύπους του Ῥοιάενί]ε και ο 

προσδιορισμός τῶν µέτρων περιφερειακής πολιτικής που ενδείκνυνται για την αντὶ- 

µετώπιση τῶν περιφερειακών προβλημάτων σε κάθε περίπτὠση. Ἡ ανάλυση αφορά 

τους τρεις βασικούς τοµείς της παραγωγής (Πρωτογενή, Δευτερογενή και Τρίτογε- 

νή). 
Στους πίνακες 20,21 που ακολουθούν παρουσιάζονται οι συνιστώσες Από- 

κλασης -Συμμετοχής σε επίπεδο χωρών και περιφερειών της Ἠνυρωπαϊκής Ένώσης 

των 12. 

Στις περιφέρειες του Βελγίου παρατηρούμε ότι έχουµε θετική συνιστώσα 8- 

θνικής συµµετοχής τόσο σε κάθε τοµέα ξεχωριστά όσο και στην συνολική απασχό- 

ληση διότι επηρεάζεται από την θετική εξέλιξη της απασχόλησης στο σύνολο της 

χώρας του Βεληίου. Ἡ συνιστώσα οµολογικής απόκλισης που αναφέρεται! στην συ- 

νολική απασχόληση κάθε περιφέρειας / χώρας εξαρτάται από την κλαδική διάρθρώ- 

ση, δηλαδή από την κατανομή της απασχόλησης σε τοµείς που παρουσιάζουν ρυθ- 

μούς μεταβολής της απασχόλησης μεγαλύτερους ή μικρότερους τῶν αντίστοιχων 

ρυθµών της συνολικής απασχόλησης. Ἡ εξέλιξη της συνιστώσας οµολογικής από- 

Κλισης για την συνολική απασχόληση προκύπτει απὀ τις συνιστώσες οµολογικῆς 

απόκλισης κάθε τοµέα ξεχῶριστά. Έτσι, στο Βέλγιο παρατηρούμε ότι και στο σύνο- 

λο τῆς χώρας αλλά και σε κάθε περιφέρεια ξεχωριστά η οµολογική συνιστώσα του 

πρωτογενή τοµέα είναι αρνητική για την περίοδο 1990-1996. Στον Δευτερογενή 

τοµέα σε επίπεδο περιφερειών αλλά και στο σύνολο του Βεληίου η οµολογική συ- 

γιστώσα είναι αρνητική. Αντίθετα στον τριτογενή τοµέα η οµολογική συνιστώσα 

είναι θετική σε όλες τις περιφέρειες αλλά και στον σύνολο της χώρας. Σύμφωνα µε 

τα αποτελάσµατα της ανάλυσης στην χώρα του Βελγίου βλάπουµε ότι έχουμε εὖ- 

νοϊκή κλαδική διάρθρωση-θετική οµολογική συνιστώσα-που προκύπτει απὀ την συ- 

γκέντρῴση της απασχόλησης στον δυναμικό τριτογενή τοµέα. Σ8 επίπεδο περιφε- 

ρειών η κλαδική διάρθρῶση είναι ευνοϊκή για την συντριπτική πλειοψηφία τῶν πε- 

ριφερειών του Βελγίου. Μόνο οι περιφέρειες Ἰλοσί Ὑααπάρτοῦ καὶ Οο5ί Ὑααηάατεῦ 
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έχουν αρνητική οµολογική συνιστώσα κάτι που σηµαίνει ότι η κλαδική τους διάρ- 

θρῶση δεν είναι ευνοϊκή. Η θετική συνιστώσα διαφορικής απόκλισης µας δείχνει την 

ύπαρξη τοπικών παραγόντων που ευνοούν την ανάπτυξη κάποιας συγκεκριμένης οἱ- 

κονοµικής δραστηριότητας «Στην χώρα του Βελγίου υπάρχουν ευνοῖϊκοί τοπικοί πα- 

ράγοντες για Κάθε τοµέα παραγωγής αλλά και για το σύνολο τῆς οικονοµικής δρα- 

στηριότητας αφού η διαφορική συνιστώσα είναι θετική σε κάθε περίπτωση (πίνακας 

20). Σε επίπεδο περιφερειών , οι περιφέρειες Απίνθίρεα, Τήπ1ουίᾳ, Όοςί οαπάειθα 

Ὑλίοςί Ὑααπάσιθα ,ερε παρουσιάζουν ευνοϊκούς τοπικούς παράγοντες για την ᾱ- 

νάπτυξη του πρωτογενή τοµέα. Στον δευτερογενή τοµέα ,όλες οἱ περιφέρειες εκτός 

των περιφερειών 14ερε και τασπις Βταραπί παρουσιάζουν ευνοϊκούς παράγοντες για 

την ανάπτυξη του δευτερογενή τοµέα. Τια τον τριτογενή τοµέα οἱ περιφέρειες 

Ῥτυςαίς ,Ψίθαπις Βταῦαπί Ἠαίπαί καὶ Ίλερο είναι οἱ μόνες περιφέρειες που δεν πα- 

ρουσιάζουν τοπικά πλεονεκτήματα για την ανάπτυξη του τριτογενή τοµέα. Τέλος, η 

πλειονότητα τῶν περιφερειών του Βελγίου φαίνεται ότι παρουσιάζουν τοπικά πλεο- 

νεκτήµατα για την ανάπτυξη της οικονοµικής δραστηριότητας σαν σύνολο. Μόνο οἱ 

περιφέρειες Βπιιβεεῖς, ψααπις-Βιαδασέ και 149569 έχουν διαφορική συνιστώσα µικρό- 

τερη του 0 και δεν έχουν τοπικά πλεονεκτήματα που δεν ευνοούν την οικονομική 

ανάπτυξη. 

Η εθνική συνιστώσα της Δανίας είναι θετική και για το σύνολο της οικονοµ!ί- 

κής δραστηριότητας αλλά και για κάθε τοµέα ξεχῶριστά µιας και επηρεάζονται από 

την αύξηση της απασχόλησης κατά την περίοδο 1990-1996.Ευνοϊκή Κλαδική διάρ- 

θρῶση παρουσιάζεται µόνο στον τριτογενή τοµέα, καθώς η οµολογική συνιστώσα 

του πρωτογενή και του δευτερογενή τοµέα είναι αρνητικές για την περίοδο 1990- 

1996 Για το σύνολο τῆς οἰκονομικής δραστηριότητας ὁμῶς η Δανία παρουσιάζει ευ- 

νοϊκή κλαδική διάρθρῶση που προκύπτει απὀ την συγκέντρὠση της απασχόλησης 

στον δυναμικό τριτογενή τοµέα. Σύμφωνα µε τον πίνακα 20 όµως η Δανία δεν πα- 

ρουσιάζει τοπικά πλεονεκτήματα Ύια την ανάπτυξη του τριτογενή τοµέα. Ἡ Δανία 

παρουσιάζει τοπικά πλεονεκτήματα για την ανάπτυξη µόνο του δευτερογενή τοµέα 

που η διαφορική συνιστώσα είναι θετική. Τέλος για το σύνολο της οικονοµικής ὅρα- 

στηριότητας η Δανία δεν φαίνεται να παρουσιάζει τοπικά πλεονεκτήματα µίας καὶ η 

διαφορική συνιστώσα της ΥΙὰ το σύνολο της οικονοµικής δραστηριότητας είναι αρ- 

γητική. 



Κεφάλαιο 5 
«106. 

Νότιο Αιγαίο, δείχνουν να προσφέρουν τοπικά πλεονεκτήματα συνολικής οἴκονομι- 

κής ανάπτυξης. 

Ἡ Ισπανία παρουσιάζει εικόνα µε αρκετές ομοιότητες µε την Ἑλλάδα Η ε- 

θνική συνιστώσα της χώρας αλλά και τῶν όλων τῶν περιφερειών είναι θετική. Ἡ 

Ἱσπανία έχει αρνητική οµολογική αλλά και διαφορική συνιστώσα για το σύνολο τῆς 

οικονοµικής δραστηριότητας κάτι που δείχνει µη ευνοϊκή κλαδική διάρθρῶση αλλά 

και την απουσία τοπικών πλεονεκτημάτων για την συνολική οικονομική ανάπτυξη. 

Στους επιµέρους κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας η Ισπανία στο σύνολο της 

παρουσιάζει ευνοϊκή διάρθρωση µόνο στον τριτογενή τοµέα παραγωγής , ενώ πα- 

ρουσιάζει τοπικά πλεονεκτήματα µόνο για την ανάπτυξη του τριτογενή τοµέα. Πιο 

αναλυτικά σε επίπεδο περιφερειών τα αποτελέσµατα τῆς ανάλυσης Απόκλισης- 

Συμμετοχής µας οδηγούν στα ακόλουθα συμπεράσματα: Ἡ συνιστώσα οµολογικής 

απόκλισης του πρωτογενή τοµέα είναι αρνητική για όλες τις περιφέρειες της ἴσπα- 

γίας, κάτιπου µας δείχνει ότι δεν υπάρχει ευνοϊκή κλαδική διάρθρῶση για τον πρὠ- 

τογενή τοµέα σε καμία περιφέρεια της Ἱσπανίας. Ακριβώς το ίδιο συμβαίνει και µε 

τον δευτερογενή τοµέα της Ισπανίας . Αντιθέτως στον τριτογενή τοµέα , η συνιστό- 

σα οµολογικής απόκλισης είναι θετική για όλες τις περιφέρειες, κάτι που δείχνει ότι 

οἱ περιφέρειες της Ισπανίας έχουν ευνοϊκή κλαδική διάρθρῶση για τον τριτογενή 

τοµέα . Για το σύνολο της οικονοµικής δραστηριότητας ευνοϊκή κλαδική διάρθρῶση 

παρουσιάζουν µόνο οι περιφέρειες της Μαδρίτης και Ιδίας Βαΐθατος, Οαγίία-Ὑ- 

ΜεΙΙα και 0απατίας. 

Τοπικά πλεονεκτήματα που να οδηγήσουν στην ανάπτυξη του πρὠτογενή το- 

µέα παρουσιάζουν µόνο οἱ περιφέρειες ἈΝαναιτα, Α{άροῃ, Οδί8Ιάηγα, Μιτοία καὶ 

(απαΠα». Στον δευτερογενή τοµέα, οἱ περιφέρειες (α1ἱοία, και σε πολύ μικρό βαθµό 

οἱ περιφέρειες Ἐῑοῖα και Οαγίία «Ύ-ΜΑΙΙα προσφέρουν τοπικά πλεονεκτήματα για 

την ανάπτυξη τῶν δραστηριοτήτων που υπάγονται στον δευτερογενή τοµέα. Στον 

τριτογενή τοµέα τοπικά πλεονεκτήματα εμφανίζονται µόνο στις περιφέρειες 

Οααίσηγα και ΟσηαΠα5. Τέλος , µόνο στην περιφέρεια των Καναρίώων νήσων παρου- 

σιάζονται τοπικά πλεονεκτήματα για συνολική οικονομική ανάπτυξη , αφού οἱ συ- 

γιστώσες διαφορικής απόκλισης των άλλων περιφερειών είναι μικρότερες του 0. 

Ἡ Γαλλία είναι η επόµενη χώρα που εξετάζουµε σε αυτή την µελέτη µε βάση 

την ανάλυση Απόκλισης -Συμμετοχής Όπως βλέπουμε και στον πίνακα 20, η εθνι- 

κή συνιστώσα είναι θετική για όλους τους κλάδους παραγωγής αλλά και για το σύνο- 
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λο της οικονοµικής δραστηριότητας . Ἡ τοµεακή διάρθρῶση τοῦ συνόλου της ΟΙΚο- 

νομικής δραστηριότητας είναι ευνοϊκή σύμφωνα µε τα αποτελάσµατα της ανάλυσης 

Απόκλισης Συµµετοχής, µιας καὶ η συνιστώσα οµολογικής απόκλισης είναι θετική 

για την χώρα. Ἐννοϊκή κλαδική διάρθρωση υπάρχει και για τον τριτογενή τοµέα στο 

σύνολο της χώρας . Αντίθετα , σε επίπεδο χώρας οἱ ομολογικές συνιστώσες του 

πρωτογενή και του δευτερογενή τοµέα είναι αρνητικές, κάτι που δείχνει ότι η κλαδι- 

κή διάρθρῶση σε αυτούς τους τοµείς δεν είναι ευνοϊκή. Σε επίπεδο περιφερειών η 

Κλαδική διάρθρῶση του πρωτογενή τοµέα δεν είναι ευνοϊκή για καμία περιφέρεια. 

Ἠπίσης η οµολογική συνιστώσα τῶν περιφερειών είναι αρνητική γα όλες και στον 

δευτερογενή τοµέα. Αντίθετα, η κλαδική διάρθρῶση σε επίπεδο περιφερειών του τρι- 

τογενή τοµέα είναι ευνοϊκή σε κάθε περίπτῶση , µιας καὶ η οµολογική συνιστώσα 

είναι θετική για όλες τις περιφέρειες. Στο σύνολο της οἰκονομικής δραστηριότητας, 

µόνο για 7 περιφέρειες η συνιστώσα οµολογικής απόκλισης είναι µεγαλύτερη του 0. 

Έτσι λοπόν η τοµεακή διάρθρῶση τῶν περιφερειών Ἡο ἀε Ε{πορ, Τ,οτταίηθ, Αἰςασθ, 

Έ]οπο-Αἱρες, 1 αησιεάος-Βουςίΐοα ,Ῥτονθπος Αἱρος Οοἱΐε ά᾿Ασυτ και (9156, ευνοεί 

την συνολική οικονομική ανάπτυξη. 

Ο πρωτογενής και ο δευτερογενής τομέας της Γαλλίας σαν σύνολο δεν προ- 

σφέρεται για οικονομική ανάπτυξη του συνόλου της χώρας µιας καὶ δεν παρουσιά- 

ζουν τοπικά πλεονεκτήματα σύμφωνα µε τα αποτελέσµατα της ανάλυσης Απόκλισης 

Συμμετοχής .Το ίδιο συμβαίνει και για Το σύνολο της οἴκονοµικής δραστηριότητας. 

Αντιθέτως, στην Γαλλία παρουσιάζονται τοπικά πλεονεκτήματα για την ανάπτυξη 

µέσω του τριτογενή τοµέα µιας καὶ η συνιστώσα διαφορικής απόκλισης είναι θετική. 

Στο επίπεδο τῶν περιφερειών τώρα 6 περιφέρειες παρουσιάζουν τοπικά πλεονεκτή- 

µατα για την ανάπτυξη τους µέσω της ανάπτυξης και ενίσχυσης του πρωτογενή το- 

µέα. Ἡ διαφορική συνιστώσα του πρὠτογενή τοµέα είναι θετική για τις παρακάτω 

περιφέρειες 1 απσυθάος-Εουβίίοα, Όο/β6, Απνοίρπο, Ααυϊπθ, Έουίβοβπε, 

Οαπιρᾶσηφ-Ατάθηπες. Στον δευτερογενή τοµέα , όπως φαίνεται καὶ στον πίνακα 21, 

πολλές περιφέρειες παρουσιάζουν τοπικά πλεονεκτήματα Ίια την ανάπτυξη τῶν 

δραστηριοτήτων αυτού τοµέα «Στις περιφέρειες Β855ο Νοτπιαπάίε, Βουίρορῃθ, 

Αἰρασς, Ἐταπομε -Οοπιρίθ, Ρ875 άθ {α 1Τ,οἶτε, Βταίαρπα, Ῥοΐΐοι-0ΠαΓθηίο5, Καὶ Μιάϊ 

Ῥνταπεες η διαφορική συνιστώσα του δευτερογενή τοµέα είναι θετική. Στον τριτογε- 

νή τοµέα , λάγες είναι οἱ περιφέρειες που δεν παρουσιάζουν τοπικά πλεονεκτήματα 

για την ανάπτυξη µέσω του τριτογενή τοµέα. Για το σύνολο της οικονοµικής δρα- 
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στηριότητας οἱ περιφέρειες που παρουσιάζουν τοπικά πλεονεκτήματα που ευνοούν 

την ανάπτυξη είναι οἱ παρακάτῳ: Οαπιραρηθ- Ατάθηπος, Ῥϊσηγάϊα, Ῥ8556 -Νοιπιαηάϊς, 

Έγαησ]α-Οοππρίθ, Ῥαὖ5 ἆθ 18 1οἵε, Βτείαρηθ, Ααυίαίπα, ΜΙάΙ- Ῥγτοηπος, καὶ 

1 απουθάος-Εους!]οη. 

Ἡ Ιρλανδία είναὶ µια χώρα η οποία δεν είναι χωρισμένη σε μικρότερες περι- 

φέρειες για αυτό και τα αποτελέσµατα της ανάλυσης Απόκλιση -Συμμετοχής αναφέ- 

ρονται µόνο στο επίπεδο χώρας. Ἡ εθνική συνιστώσα της Ιρλανδίας , όπως και όλων 

των χωρών που ἔχουμε εξετάσει έως τώρα , είναι θετική για όλους τους τοµείς της 

παραγωγής αλλά και για το σύνολο της οἴκονομικής δραστηριότητας. ἩΗ. κλαδική 

διάρθρῶση του πρωτογενή καὶ του δευτερογενή τοµέα της Ιρλανδίας δεν ευνοεί την 

ανάπτυξη µιας καὶ Ώ συνιστώσες οµολογικής απόκλισης για τους δυο τοµείς είναι 

αρνητικές. Αντίθετα , η οµολογική συνιστώσα για τον τριτογενή τοµέα είναι θετική, 

κάτι που δείχνει ότι υπάρχει ευνοϊκή κλαδική διάρθρῶση στον τριτογενή τοµέα της 

χώρας. Τέλος , στο σύνολο της οικονοµικής δραστηριότητας, η οµολογική συνιστώ- 

σα είναι μικρότερη του 0. Αντίθετα .η διαφορική συνιστώσα για το σύνολο της οἰκο- 

νομικής δραστηριότητας τῆς Ιρλανδίας είναι θετική και δείχνει σηµαντικά τοπικά 

πλεονεκτήματα που ευνοούν την οικονομική ανάπτυξη. Σε επίπεδο των τριών τομέ- 

ὧν παραγωγής τώρα, η Ιρλανδία παρουσιάζει κάτι το οποίο δεν παρατηρείται σε 

καμία άλλη χώρα τῆς Ευρωπαϊκής Ένωσης: Για όλους τους τοµείς παραγωγής , η 

Ιρλανδία προσφέρει σηµαντικά τοπικά πλεονεκτήματα για την ανάπτυξη τους, πάντα 

σύμφωνα µε την ανάλυση Απόκλισης -Συμμετοχής. 

Ἡ Ιταλία είναι η επόμενη χώρα που θα εξεταστεί. σε αυτό το κομμάτι της ερ- 

γασίας. Ἡ εθνική συνιστώσα και εδώ θετική για όλους του τοµείς της παραγώγής αλ- 

λά και για το σύνολο της οικονοµικής δραστηριότητας. Στο σύνολο της οικονοµικής 

δραστηριότητας Ώ ανάλυση µας δείχνει ότι η Ἱταλία δεν έχει ευνοϊκή τοµεακή διάρ- 

θρῶση αφού η συνιστώσα οµολογικής απόκλισης είναι μικρότερη του 0. Στο σύνολο 

της χώρας, ευνοϊκή Κλαδική διάρθρωση παρουσιάζεται µόνο στον τριτογενή τοµέα, 

καθώς οι ομολογικές συνιστώσες του πρωτογενή καὶ του δευτερογενή τοµέα είναι 

αρνητικές. ΣΕ επίπεδο περιφερειών τώρα, η συνιστώσα οµολογικής απόκλισης, του 

πρωτογενή τοµέα είναι αρνητική για όλες τις περιφέρειες. Μη ευνοϊκή κλαδική διάρ- 

θρῶση παρατηρείται επίσης και σε όλες τις περιφέρειες, για τον δευτερογενή τοµέα. 

Αντίθετα . η διάρθρῶση των επιµέρους κλάδων του τριτογενή τοµέα , ευνοεί την α- 

γάπτυξη σε όλες τις περιφέρειες της Ἱταλίας , καθώς οι οµολογικές συνιστώσες είναι 
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θετικές για όλες τις περιφέρειες. Στο σύνολο της οἰκονομικής δραστηριότητας η κλα- 

δική διάρθρῶση είναι ευνοϊκή για τις περιφέρειες φαί ά᾿Αορία, Τάρυπία , Τ{οπΒπο- 

ΑΙιογΛάάϊρο, Επί Ψθηοσία Ου], και 1:47ἱο. Για τις υπόλοιπες περιφέρειες , οι συνι- 

στώσες οµολογικής απόκλισης, είναι αρνητικές, Όσον αφορά τα τοπικά πλεονεκτή- 

µατα, καμία περιφέρεια της Ιταλίας δεν προσφέρει θετικούς τοπικούς παράγοντες 

για την συνολική οικονομική ανάπτυξη. Όι διαφορικές συνιστώσες που αφορούν το 

σύνολο της οἴκονομικής δραστηριότητας, είναι αρνητικές για όλες τις περιφέρειες 

τῆς Ἱταλίας. Το ἰδιο παρατηρείται και στον τριτογενή τοµέα. Οι Ιταλικές περιφέ- 

ρειες, παρουσιάζουν θετικούς τοπικούς παράγοντες στον πρωτογενή καὶ στον δευ- 

τερογενή τοµέα. Το αναλυτικά, η διαφορική συνιστώσα στον πρωτογενή τοµέα είναι 

θετική στις περιφέρειες. Ῥϊπιοπίς, Ἱάρυπα, Ἰνοπιρατάῖα, Ψθηοίο, Ματοςθ, Αὐταζζὶ, 

Ῥακϊ]ϊσαία, Οαἱαῦήα και Βοιία. Τα σημαντικότερα πλεονεκτήματα παρουσιάζονται 

στην Οαἱαῦτία καὶ στην «οϊ]α, Στον δευτερογενή τοµέα, οἳ περιφέρειες που παρου- 

σιάζουν  θετικούς τοπικούς παράγοντες για ανάπτυξη είναι οἱ παρακάτῳφ: 

1 42ἱ9,πιοία, Τοδςᾶβᾶ, Οαππραπία, ΜαΓοΠ6, (Οαἱαῦήα, Ττοπίπο Αἴο Αάρο, Αὐτυζζί 

και βἱ6ἱ18. 

Το Λουξεμβούργο είναι µια µικρή χώρα /περιφέρεια της Ευρωπαϊκής Ἐνώ- 

σης. Στον πρωτογενή καὶ στον δευτερογενή τοµέα δεν παρατηρείται ευνοϊκή κλαδι- 

κή διάρθρῶση , αλλά στον τριτογενή τοµέα όπως καὶ στην συνολική οικονοµῖκή 

δραστηριότητα οἳ ομολογικές συνιστώσες είναι θετικές, που µας δείχνει ευνοϊκή 

κλαδική διάρθρὠση. Όσον αφορά την συνιστώσα διαφορικής απόκλισης, το Λουξεµ- 

βούργο έχει ομοιότητα µε την Ιρλανδία που εξετάσαµε παραπάνω Το Λουξεμβούργο 

παρουσιάζει θετικούς τοπικούς παράγοντες για την ανάπτυξη και τῶν τριών το μέων 

παραγωγής ,αλλά ειδικότερα της συνολικής οικονοµικής δραστηριότητας, Τέλος θα 

πρέπει να αναφέρουμε ότι η εθνική συνιστώσα δεν αποτελεί εξαίρεση στην χώρα 

του Λουξεμβούργου και είναι θετική σε όλες τις περιπτώσεις. 

Ἡ Ολλανδία είναι µια χώρα που παρουσιάζει θετική οµολογική συνιστώσα 

µόνο στον τριτογενή τοµέα παραγωγής, ενώ στον πρωτογενή και στον δευτερογενή 

τοµέα η οµολογική συνιστώσα είναι αρνητική «Ἔτο σύνολο της οικονοµικής δραστη- 

ριότητας η οµολογική συνιστώσα είναι θετική, συνεπώς η τοµεακή διάρθρῶση του 

συνόλου της παραγωγής είναι ευνοϊκή για την ανάπτυξη. Στους επιµέρους κλάδους 

αντίθετα, σύμφωνα και µε τον πίνακα 20, η κλαδική διάρθρωση είναι ευνοϊκή µόνο 

για τον τριτογενή τοµέα, αντίθετα µε τοὺς άλλους δύο τοµείς που δεν παρουσιάζουν 
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ευνοϊκή κλαδική διάρθρῶση σε επίπεδο χώρας. Σε επίπεδο περιφέρειας ,ῃ ανάλυση 

Απόκλισης -Συμμετοχής παρουσιάζει τα ἴδια ακριβώς αποτελέσµατα για όλες τις πε- 

ριφέρειες, που παρουσιάζονται Και στο επίπεδο χώρας. Σύμφωνα πάντα µε την ανά- 

λωση που τα αποτελέσµατα της παρουσιάζονται στοὺς πίνακες 20.21 η Ολλανδία πα- 

ρουσιάζει τοπικά πλεονεκτήματα για την ανάπτυξη της οικονοµίας ὡς σύνολο, αλλά 

και τῶν επιµέρους τομέων παραγωγής . Πιο συγκεκριµένα, 
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: η συνιστώσα διαφορικής απόκλισης όλων τῶν τοµέῶν παραγωγής αλλά και 

του συνόλου της οικονοµικής δραστηριότητας είναι θετική . κάτιπου δείχνει την 

ύπαρξη ευνοϊκών τοπικών παραγόντων για την ανάπτυξη. Σε επίπεδο περιφέρειας 

στον πρωτογενή τοµέα οἱ περιφέρειες Ονετήςεαί!, (εἰάρι]απά, Εἰενοίααά, ὈίτοσἥΠί, 

Ζροἱαπά και Τάπδυτρ δεν παρουσιάζουν τοπικά πλεονεκτήματα για την ανάπτυξη, 

ενώ αντίθετα, οἱ περιφέρειες (Ποπίπρθη, Ἐπθεἰαπά, Ὀτοπίμς, Νοοτά Ἡοίίαπά, Ζυἱά- 

Ἠοίϊαπά, Νοοτά-Βταῦαπί παρουσιάζουν ευνοϊκούς τοπικούς παράγοντες για την ανά- 

πτυξη του πρὠτογενή τοµέα. Στον Δευτερογενή τοµέα οἱ περιφέρειες Εἰενοίαπά, 

Νοοτά Βταδαπί, και Γἀπιοιτρ είναι οἱ μόνες περιφέρειες που δεν παρουσιάζουν τοπικά 

πλεονεκτήματα. Στον τριτογενή τοµέα οἱ περιφέρειες Ονειἡροί| Εἰενοίαπά, Ζαἱά- 

Ἠοίίαπά, Νοοτά Ῥσλραπί και Τάπιρυγᾳ, παρουσιάζουν θετικές συνιστώσες διαρθρωτι- 

κής απόκλισης, κάτιπου ση µαίνει ὀτιπαρουσιάζονται τοπικά πλεονεκτήματα για την 

ανάπτυξη του τριτογενή τοµέα σε αυτές τις περιφέρειες. Τέλος, στο σύνολο της οἱ- 

κονοµικής δραστηριότητας οἱ περιφέρειες Οναιῇρεί!, Οεἰάσι]απά και Ὀίτεοϊ, είναι οἱ 

μοναδικές που δεν δείχνουν να παρουσιάζουν τοπικά πλεονεκτήματα για την συνο- 

λική οἴκονομική ανάπτυξη µιας και είναι οἱ μόνες που η διαφορική συνιστώσα τους 

στο σύνολο της οἰκονομικής δραστηριότητας είναι μικρότερη του 0. Όλες οἱἵ άλλες 

περιφέρειες ἔχουν θετικές διαφορικές συνιστώσες και συνεπώς παρουσιάζουν τοπικά 

πλεονεκτήματα για την συνολική οικονομική ανάπτυξη. 

Η Πορτογαλία είναι µια χώρα που έχει αναπτυχθεί µε πολύ γρήγορους ρυθ- 

μούς τα τελευταία χρόνια Στον πρὠτογενή τοµέα η Πορτογαλία σαν χώρα δεν πα- 

ρουσιάζει ευνοϊκή κλαδική διάρθρῶση αλλά ούτε και τοπικά πλεονεκτήματα για την 

ανάπτυξη του πρὠτογενή τοµέα. Μη ευνοϊκή κλαδική διάρθρώση παρουσιάζεται καὶ 

στον δευτερογενή τοµέα , αλλά παρουσιάζονται πολύ ση µαντικά τοπικά πλεονεκτή- 

µατα ανάπτυξης, µιας καὶ η διαφορικά συνιστώσα είναι θετικά και πολύ µεγαλύτερη 

του 0.Σύμφωνα µε την ανάλυση » η διαφορική συνιστώσα τῆς Πορτογαλίας , για τον 

δευτερογενή τοµέα, είναι η υψηλότερη απὀ όλες τις άλλες χώρες για τον δευτερογὲ- 

νή τοµέα. Στον τριτογενή τοµέα , καὶ η συνιστώσα οµολογικής αλλά και η συνιστώ- 

σα διαφορικής απόκλισης είναι θετικές «Συνεπώς ο τριτογενής τοµέας της Πορτογα- 

Μας ἔχει ευνοϊκή Κλαδική διάρθρῶση αλλά παρουσιάζει και τοπικά πλεονεκτήματα 

για περαιτέρῶ ανάπτυξη. Αυτό που θα πρέπει να σχολιαστεί και εδώ είναι ὅτι η συνι- 

στώσα διαφορικής απόκλισης είναι και στον τριτογενή τοµέα µεγαλύτερη από κάθε 

άλλη σε κάθε άλλη χώρα. Το ίδιο ακριβώς παρατηρούμε καὶ στο σύνολο της οίκο- 
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νομικής δραστηριότητας όπου η διαφορική συνιστώσα της Πορτογαλίας δείχνει πο- 

λύ σημαντικές ευκαιρίες για την συνολική οικονομική ανάπτυξη . Και εδώ η συνι- 

στώσα Διαφορικής Απόκλισης είναι µεγαλύτερη από κάθε άλλη εξεταζόµενη χώρα. 

Αντίθετα στο σύνολο της οικονοµικής δραστηριότητας, Ώ Οµολογική συνιστώσα µας 

δείχνει ότι η τοµεακή διάρθρωση δεν είναι ευνοϊκή. Ἡ εθνική συνιστώσα είναι θετι- 

κή σε όλες τις περιπτώσεις. 

Σε επίπεδο περιφέρειας, στον πρωτογενή τοµέα, µόνο οι περιφέρειες Αἰραγνο 

και Μαάείτα παρουσιάζουν τοπικά πλεονεκτήματα Ίια την ανάπτυξη . ενώ καμία 

περιφέρεια δεν παρουσιάζει ευνοϊκή κλαδική διάρθρώση Ύια τον πρωτογενή τοµέα. 

Στον δευτερογενή τοµέα καµία περιφέρεια δεν παρουσιάζει ευνοϊκή κλαδική διάρ- 

θρῶση αλλά παρουσιάζουν όλες σηµαντικά τοπικά πλεονεκτήματα για την ανάπτυξη 

τῶν δραστηριοτήτων που ανήκουν στον δευτερογενή τοµέα. Στον τριτογενή τοµέα 

και σε επίπεδο περιφέρειας , όπως και σὲ επίπεδο χώρας, υπάρχει ευνοϊκή κλαδική 

διάρθρῶση για όλες τις περιφέρειες αλλά και σηµαντικά τοπικά πλεονεκτήματα για 

την περαιτέρω ανάπτυξη. Στο σύνολο τῆς οικονοµικής δραστηριότητας καμία περι- 

φέρεια δεν παρουσιάζει ευνοϊκή τοµεακή διάρθρῶση αλλά όλες παρουσιάζουν πολύ 

υψηλές τιµές διαφορικής συνιστώσας , που σηµαίνει την ύπαρξη πολύ σημαντικών 

τοπικών πλεονεκτημάτων για την περαιτέρῷ ανάπτυξη. 

Ἡ Μεγάλη Βρετανία είναι η τελευταία εξεταζόµενη χώρα της Ευρώπης τῶν 

12 για την οποία ἔχει εφαρμοστεί η ανάλυση Απόκλισης Συμμετοχής στην παρούσα 

εργασία. Ἡ Μεγάλη Βρετανία παρουσιάζει ευνοϊκή τοµεακή διάρθρῶση στο σύνολο 

της οἰκονομικής δραστηριότητας αλλά και σηµαντικά τοπικά πλεονεκτήματα για την 

περαιτέρω ανάπτυξη. Αναλυτικότερα, για κάθε τοµέα παραγωγής τα αποτελέσµατα 

της ανάλυσης ἔχουν ὡς εξής: Στον πρωτογενή τοµέα , κλαδική διάρθρῶση είναι 

δυσµενής αλλά τα αποτελέσµατα δείχνουν ότι υπάρχουν τοπικά πλεονεκτήματα για 

την ανάπτυξη του πρωτογενή τοµέα. Στον δευτερογενή τοµέα τα συμπεράσματα εἰ- 

ναι ακριβώς τα ἴδια µε τον πρωτογενή τοµέα. Ῥέβαια τα τοπικά πλεονεκτήματα εδώ 

είναι πολύ σημαντικότερα από τον πρωτογενή τοµέα. Στον τριτογενή τοµέα υπάρ- 

χουν πολύ σηµαντικά τοπικά πλεονεκτήματα για την ανάπτυξη αλλά υπάρχει και εὺ- 

νοϊκή κλαδική διάρθρὠση. Σε επίπεδο περιφέρειας παρατηρούμε ότι υπάρχει απόλι- 

τη ομοιογένεια στην οµολογική συνιστώσα. Στον πρωτογενή τοµέα, η ομολογική 

συνιστώσα είναι αρνητική για όλες τις περιφέρειες κάτι που µας δείχνει ότι η κλαδι- 

κή διάρθρώση είναι δυσµενής σε όλες τις περιφέρειες της Μεγάλης Βρετανίας για 



Κεφάλαιο 5 
114. 

τον πρωτογενή τοµέα «Το ίδιο συµπέρασµα προκύπτει και από την εξέταση του δευ- 

τερογενή τοµέα. Αντίθετα, στον τριτογενή τοµέα , η Κλαδική διάρθρῶση είναι ευνοῖ- 

κή σε όλες τις περιφέρειες. Στο σύνολο της οικονοµικής δραστηριότητας Ἡ ομολογι- 

κή συνιστώσα είναι θετική για όλες τις περιφέρειες εκτός της περιφέρειας Εαδί- 

πἠάἰαπάς, όπου φαίνεται να ἔχει δυσµενή κλαδική διάρθρῶση. 

Στον πρωτογενή τοµέα της Μεγάλης Βρετανίας πέντε περιφέρειες παροῦσιά- 

ζουν τοπικά πλεονεκτήματα Αυτές είναι : δουέ-Εα5ί, Βου- ὙΝο»ί, Υ/οςί-ΜΙάϊαπάς, 

Νοπι-Ἱλοςί, και Φοοί]θηά. Στον δευτερογενή τοµέα µόνο οἱ περιφέρειες δου{ι-Εα5ί 

και ὙΜοςί ΜιάΙαπάς, δεν παρουσιάζουν πλεονεκτήματα για ανάπτυξη. Στον τριτογενή 

τοµέα όλες οι περιφέρειες δείχνουν να έχουν τοπικά πλεονεκτήματα που να ευνο- 

οὖν την ανάπτυξη των δραστηριοτήτων του τριτογενή τοµέα. Τέλος, στο σύνολο της 

οικονοµικής δραστηριότητας η περιφέρεια Εασί ΜΙάἱαπά», είναι η μοναδική που δεν 

παρουσιάζει κάποια τοπικά πλεονεκτήματα για την ανάπτυξη. 

Με την παρουσίαση τῶν αποτελεσμάτων και για την Μεγάλη Βρετανία 

τελειώνει το πρώτο µέρος της Ανάλυσης Απόκλισης Συμμετοχής για την Ευρώπη 

τῶν 12 την περίοδο 1990-19956.Στο δεύτερο µέρος που ακολουθεί παρουσιάζονται οἱ 

περιφερειακοί τύποι τῶν χωρών και τῶν περιφερειών , καθώς και η ταξινόμηση τῶν 

περιφερειών σύμφώνα µε την κατάταξη του ἈΒουάενίϊε που παρουσιάστηκε 

παραπάνω. 
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5.3.Ταξινόμηση των Χωρών «Περιφερειών κατά Ῥουάεν]]]ο. 

Σε αυτό το τµήµα της εργασίας θα παρουσιαστεί η ταξινόμηση τῶν χωρών 

και τῶν περιφερειών της Ευρώπης τῶν 12 για την περίοδο 1950 «1996, σύμφῶνα µε 

τους 8 περιφερειακούς τύπους του Βουάενί Ίο όπως αυτοί παρουσιάστηκαν παραπά- 

νῶ. Στον πίνακα 22, παρουσιάζεται η ταξινόμηση τῶν 12 χωρών της Ἐυρώπης, κα- 

θώς και τα προτεινόμενα µέτρα περιφερειακής πολιτικής. 

Πίνακας 22: Ταξινόμηση τῶν χωρών κατά Βοπάεν{ε. 

Ολλανδία Ευνοϊκή Κλαδική Διάρθρῶση 

Θετικοί τοπικοί παράγοντες 

2 Βέλγιο, Λουξεμβούρ- Ἐυνοϊκή Κλαδική Διάρθρῶση 

γο, Μεγάλη Βρετανία Θετικοί τοπικοί παράγοντες 

3 - Ευνοϊκή Κλαδική Διάρθρωση Βελτίωση Ὑποδομής 

Αρνητικοί τοπικοί παράγοντες 

4 Ἰρλανδία, Πορτογαλία Δυσμενής Κλαδική Διάρθρῶση Βελτίωση Κλαδικής 

Θετικοί τοπικοί παράγοντες Διάρθρωσης 

5 Γερμανία Δυσμενής Κλαδική Διάρθρώση Βελτίωση Κλαδικής 

Θετικοί τοπικοί παράγοντες Διάρθρωσης 

6 Δανία, Γαλλία Ευνοϊκή Κλαδική Διάρθρωση Βελτίωση Ὑποδομής 

Αρνητικοῖ τοπικοί παράγοντες 

7 Ἱσπανία. Δυσμενής Κλαδική Διάρθρῶση Βελτίώση Κλαδικής 

Αρνητικοί τοπικοί παράγοντες Διάρθρωσης 

Υποδομής 

δ Ἱταλία, Ἑλλάδα. Δυσμενής Κλαδική Διάρθρῶση Βελτίώὠση Κλαδικής 

Αρνητικοί τοπικοί παράγοντες Διάρθρωσης 

Υποδομής 

Πηγή «Παπαδασκαλόπουλος Αθ..(1905) σελ.193, Επεξεργασία Ψυχογυιός Γιάννης, 

Όπως βλέπουμε καὶ στον πίνακα 22 , οι μισές από τις χώρες τῆς Ἐνυρωπαϊκής 

Ένωσης την περίοδο 1990-1996 είχαν ρυθµό αὐύξησης της απασχόλησης µεγαλύτερο 

από τον συνολικό ρυθµό αύξησης της απασχόλησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ οἵ 

άλλες μισές είχαν μικρότερο ρυθµό αὔξησης της απασχόλησης «ΙΤιο συγκεκριµένα, 

βλέπουμε ότι οι Κάτω Χώρες (Βέλγιο, Λουξεμβούργο, Ολλανδία) και η Μεγάλη 

Βρετανία είναι χώρες µε ευνοϊκή κλαδική διάρθρῶση καὶ µε ύπαρξη τοπικών θετικών
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παραγόντων που μπορούν να οδηγήσουν στην περαιτέρω ανάπτυξη. Συνεπώς δεν 

είναι αναγκαία η παρέμβαση και η εφαρµογή περιφερειακής πολιτικής µε σκοπό την 

προώθηση της ανάπτυξης για τις προαναφερόμενες χώρες. 

Οι υπόλοιπες χώρες που αναπτύχθηκαν την περίοδο 1990-1996, µε ρυθµό µε- 

γαλύτερο του συνόλου της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η Ἰρλανδία και η Πορτογαλία. 

Πρόκειται για δύο χώρες που την προηγούµενη δεκαετία ήταν ουραγοί από άποψη 

ανάπτυξης στην Ευρώπη αλλά αναπτύχθηκαν αλματωδώς όπως φαίνεται και στην 

παρούσα ανάλυση. Σε αυτές τις χώρες υπάρχουν θετικοί τοπικοί παράγοντες που 

μπορούν να οδηγήσουν στην περαιτέρω ανάπτυξη ᾽αλλά η κλαδική διάρθρῶση τῶν 

χωρών αυτών είναι δυσµενής. Έτσι λοιπόν η περιφερειακή πολιτική που θα εφαρµο- 

στεί σε αυτές τις χώρες πρέπει να στοχεύει στην βελτίῶση της κλαδικής διάρθρῶσης. 

Τα ίδια χαρακτηριστικά εμφανίζει και η Γερμανία µετά την ενοποίηση της και είναι 

άµεση η ανάγκη εφαρµογής πολιτικής µε στόχο την βελτίῶση της τοµεακής διάρ- 

θρῶσης της οικονοµίας. 

Η Δανία και η Γαλλία ανήκουν στον περιφερειακό τύπο 6, που σημαίνει ότι 

η κλαδική τους διάρθρῶση είναι µεν θετική αλλά είναι απαραίτητη η βελτίώση τῶν 

υποδομών τους με στόχο την αντιστροφή του Κλίματος και την δηµιουργία θετικών 

τοπικών χαρακτηριστικών καιτην µεγαλύτερη ανάπτυξη. 

Οι χώρες που χρειάζονται εφαρµογή δραστικής και ριζικής περιφερειακής πο- 

λιτικής µε σκοπό την αντιστροφή τῆς άσχηµης πορείας τους και την ανάπτυξη, είναι 

οι Ἱταλέα, Ἑλλάδα καὶ Ισπανία. Η Ισπανία είναι µια χώρα περιφερειακού τύπου Τ, ενώ 

η Ἱταλία και η Ἑλλάδα είναι περιφερειακού τύπου 8.Αυτές οι χώρες παρουσιάζουν 

µη ευνοϊκή κλαδική διάρθρῶση καὶ ανυπαρξία τοπικών πλεονεκτημάτων. Ἡ περιφε- 

ρειακή πολιτική της Ευρώπης για τις παραπάνω χώρες πρέπει να ἔχει σαν στόχο την 

βελτίωση της Κλαδικής διάρθρωσης και την βελτίωση τῶν υποδομών. 

Ἡ ταξινόμηση των 12 χωρών της Ευρώπης παρουσιάζεται και στο διάγραμμα 

2. Στον πίνακα 23, παρουσιάζονται οἳ περιφέρειες της Ευρώπης σύμφωνα µε τον 

περιφερειακό τους τύπο και την περιφερειακή πολιτική που είναι απαραίτητη για την 

ανάπτυξη τους και την καταπολέμηση τῶν ὀποιῶν αντιαναπτυξιακών προβλημάτων 

τους. 

Όπως φαίνεται καὶ στον πίνακα 23 οι περισσότερες περιφέρειες τῆς Ἐυρωπαί- 

κής Ένῶώσης είναι περιφέρειες τύπου 2 και δ. Αναλωτικότερα τα αποτελόσµατα της 

ανάλυσης απόκλισης συμμετοχής έχουν ὡς εξής: 
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93 περιφέρειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (1:62 96) είναι περιφερειακού τύπου 

ο Το 211390 τῶν περιφερειών για τις οποίες έχουµε στοιχεία (123 από 137 

περιφέρειες) είναι περιφερειακού τύπου 2. 

ο 10 περιφέρειες της Ἐνρωπαϊκής Ένῶσης (8.13 0 ανήκουν στον περιφὲ- 

ρειακό τύπο 2. 

Πίνακας 23: Ταξινόμηση τῶν περιφερειών κατά Βοιάεν]]ο. 

Οαπαιίας, Ευνοϊκή Κλαδική Διάρθρῶση 

Νοοτά-Ποιοπά Θετικοί τοπικοί παράγοντες 

3 Αππετρος, Οο5ί Ευνοϊκή Κλαδική Διάρθρῶση 

ψααπάστεη, Ηαίπαί, | Θετικοί τοπικοί παράγοντες 

ΤαἉικεπιοου/ς, Ναπας, 

Βοτίίπ, Ξομ]οςνήρ- 

Ἠο]ςίοίπ, Νότιο Αι- 

γαΐο, 1 βπριοάος 

Εουςί]]οπ. 1 πχοπι- 

Όουσρ((τοη ΏήςἨθ), 

Οτοπίηρεη, 

Ῥτϊρείαπά, Ὠτοπίμς, 

ΕΙενο]απά, Ζιυἱά- ΗΠο]- 

1ηπά, Ζεεἱαπά, 

Ἰοοτά-Βταῦαί, Πήη- 

Όατρ, ΥοικςΠίτο ὅς 

Ἠππιρετσίάε, Ἐασί 

Απρίία, βουΏ- /οςί, 

Φ/οςί-ΜΙάϊαπάς, 

Νοτι-Ίλ/εςί, ίαΐος, 

ςοοί]απά, Νοπίπειπ 

Ἱτοἰαπά. 

3 116ρε, ἨβίΠΟιΗΡ, Ευνοϊκή Κλαδική Διάρθρώση Βελτίωση Ὑποδομής 

Ἡρεσεπ, Αττική, Πε Αρνητικοί τοπικοί παράγοντες 

ἆθ ἘτληοςἙ, Αἰςαοθ, 

Οοςα, Ὀιτεο]ί, 

Νοτίι, θουίἩ Εαςί 
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1άπίρυ1ς, οδί- 

τααπάρταπ, Νἱθάοί- 

ς«ασιΏδθη, Ανατολική 

Μακεδονία-Θράκη, 

ΟΠαπιρᾶρΏθ- 

Ατάσπηο, Ρἰσοατά(ο, 

Έαεςο Νοτιπαπά{ς, 

Ἰτοίαπά, Νοιῖς, 

Ορπίτο, 1ᾳ50ος ο Ὑαΐθ 

4ο Τε]ο, Αἱεπίς[ο, 

Αίρατνο, Εαδί ΜΙά- 

Ἰαπάς, 

Λυσμενής Κλαδική Διάρθρωση 

θετικοί τοπικοί παράγοντες 

Βελτίῶση Κλαδικής 

Διάρθρῶσης 

σΠααπις Ώταθαπί, 

Ῥαάςα- Ἠυτίθιθετρ, 

Ῥαγετη, Κεντρική 

Μακεδονία, Δυτική 

Μακεδονία, Θεσσα- 

Μα, Στερεά Ελλάδα, 

Πελοπόνησσος, Κρή- 

τη, ΕταησΏο-(οπιρίς, 

Ῥανς ἆθ Ιᾳ Τ/οἱτο, 

Βτοίαρπα, Ααπίαίπο, 

ΜΠΙάΙ-Ργίθηςθς. 

Ἀυσμενής Κλαδική Διάρθρώση 

Θετικοί τοπικοί παράγοντες 

Ῥελτίῶση Κλαδικής 

Διάρθρῶσης 

Βτιιςςοίς, Ὀαηπιαήής, 

Έταπιθη, Μαάτίά, 

Ίε]ας Βαἱεαίος, (εγίᾶ 

Υ ΜοΙΗ]α, Νοτά ρᾶ5 

49 Ορ]αἱς, 1/οτταίπθ, 

Έλοπο Αἱρες, 

Ῥτονοποο Αἱρες, 

γαἰίς ἀ᾽ Αορία, Τ46- 

ατία, Ττοπίπο ΑΙίΟ 

Αάΐρε, Επἰαἰί Ψοπεζία 

ἰπίία, 1./47ἱ9, Ο6ἷά- 

οι]απά. 

Ῥυνοϊκή Κλαδική Διάρθρῶση 

Αρνητικοί τοπικοί παράγοντες 

Βελτίωση Ὑποδομής 

Βόρειο Αιγαίο, Βἱο[θ, 

Τἠππουςία, Ψοπείο, 

Οαἱαῦτία. 

Αρνητικοί τοπικοί παράγοντες 

Ἀυσμενής Κλαδική Διάρθρώση Ῥελτίωση Κλαδικής 

Διάρθρῶσης 

Υποδομής 
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9 Νοτάπ]ιθίπ -} Δυσμενής Κλαδική Διάρθρωση Βελτίωση Κλαδικής 

Ἡοκιβλίίεα, Εθίη- | Αρνητικοί τοπικοί παράγοντες Διάρθρωσης 

Ώαἱά ΡΗ12, βαθτθπά, Υποδομής 

Ἠπειρος, 1όνια 

Νησιά, Δυτική Ελλά- 

δα, (αΠοία, Αδίας, 

Οαπίαθιία, Ῥαὶς 

Ύ/85οο0, Ἀανατα, 

Αταροηὴ, ας {α8- 

Τεοα, (αξ1]α-18- 

ΜαπΟΜΕ, Ἐχίτο- 

πιαάυτα, ΟδβίαΙάΠγ8, 

Οοππυπἰάδά Ναἱει- 

οἰαΏβ, Απάσ]ισία, 

Μπττοία, ἨΗαμίο- 

Νοιπιαπάϊἰε, Οπής, 

Βοιχρορπο, Ροΐίου 

Ολατεπίςς, Αι- 

ναίρηθς, ῥῬἰδπιοπίο, 

Τοπιοατάία, Τοδοδπα, 

Ὀπήτία, Ματςίις, 

Οαπιραπία, Αὐπιζζὶ, 

Μοῖϊϊξο, Ῥαρ[α, 

Ῥας[ἰσαί8, οἱοἰ]1α, 

ποτάορΏα. 

Πηγή Παπαδασκαλόπουλος Αθ.1 995) σελ. 193, Επεξεργασία :Ψυχογυιός Γιάννης. 

οΤο 11.32806 (14) των περιφερειών για τις οποίες έχουµε στοιχεία είναι περι- 

φέρειες τύπου 8. 

ο|4 περιφέρειες ανήκουν στον περιφερειακό τύπο 5 (113876). 

«Το 1306 τῶν περιφερειών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (16 περιφέρειες) είναι 

περιφέρειες τύπου 6. 

ο Σαν περιφέρειες τύπου 7 χαρακτηρίζονται μόλις 5 περιφέρειες (40659. 

ο Σαν περιφέρειες τύπου 8 χαρακτηρίζεται το 29,2670 τῶν 123 περιφερειών 

για τις οποίες έχουµε στοιχεία. 
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Ανακεφαλαιώνοντας τα παραπάνΏ βλάπουμε ότιτο μεγαλύτερο ποσοστό τῶν 

περιφερειών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που χρησιμοποιούνται στην ανάλΌση Απόκλι- 

σης -Συμμετοχής ( 57,7 ο τῶν περιφερειών) ανήκουν στους περιφερειακούς τύπους 

5-8.Αυτό σηµαίνει ότι οἱ περισσότερες περιφέρειες της Ευρωπαϊκής Ένῶσης , την 

περίοδο 1990-1196 αναπτύσσονταν µε ρυθµό μικρότερο από τον συνολικό ρυθµό 

ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης τῶν 12. Αντιθέτως , το υπόλοιπο 42.3 Ὑο τῶν 

περιφερειών αναπτύχθηκε µε ρυθμούς υψηλότερους από τον συνολικό ρυθµό ανά- 

πτυξης της Ευρώπης. 

Με την παρουσίαση της κατάταξης των χωρών µελών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης , όπως αυτή παρουσιάζεται στο διάγραµµα 2, Κλείνει και το παρόν 

κεφάλαιο. 
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Διάγραμμα 2: Ταξινόμηση των χὠρών -Μελών τῆς Ευρωπαϊκής Ένῶσης. 

ΘΕΤΙΓΗ ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

ΔΣ 
Ἰρλανδία, Πορτο- 

γαλία 

πα 1 

Λουξεμβούργο, Ολλανδίµ, Μεγάλη 
ΠΕ Βρετανία, Βέλγιο 

ΟΣ- Γερμανία ΟΣΕ 

Τνα 

Π 

Ελλάδα, Ισπανία, ΤνΡ Δανί 
Ιταλία, Ταλλία, Δανία 

ΔΣ- 

ΑΡΝΗΤΙΚΗ ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ. 

Όπως αναφέρθηκε καὶ στο κεφάλαιο 3, σκοπός της παρούσας διπλωματικής 

εργασίας είναι η μέτρηση και η διάγνῶση της τάσης τῶν περιφερειακών ανισοτήτων 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στο πρὠτο µισό της τελευταίας δεκαετίας του 20ου αιώνα 

(1990-1996).Σε αυτό το τελευταίο Κεφάλαιο παρουσιάζονται αναλυτικότερα τα 

συμπεράσματα που βγαίνουν από την εφαρµογή των διαφόρων µέτρων 

περιφερειακής ανάλυση και γίνεται µία προσπάθεια συσχέτισης μεταξύ τους. Τέλος 

τα αποτελέσµατα των μετρήσεων παρουσιάζονται σε χάρτες, στο παράρτηµα που 

παρατίθεται στο τέλος της εργασίας, µε σκοπό την διαμόρφῶση µιας εικόνας τῶν 

ανισοτήτων σε χωρικό επίπεδο. Τα αποτελέσµατα των μετρήσεων που προηγούνται 

και τα συμπεράσματα που βασίζονται πάνω σε αυτά είναι πιθανόν να διαφέρουν από 

άλλες μετρήσεις που έχουν γίνει. Ἡ διαθεσιμότητα ή μάλλον η µη διαθεσιμότητα 

στατιστικών στοιχείων σε κάποιες περιτώσεις μπορούν να επηρεάζουν τα 

αποτελέσµατα. 

Το πρώτο μέγεθος που εξετάζουμε είναι το εισόδηµα στις χώρες και στις πε- 

ριφέρειες της Ἑυρωπαϊκής Ένωσης. Το εισόδηµα δίνεται µε δύο τρόπους: 1) Α.Ε.Π. 

κατά κεφαλήν εκφρασµένο σε ΕΟΡ, και Μ.Α.Δ (Μονάδες Αγοραστικής Δύναμης) 

κατά κεφαλήν. Σε επίπεδο κρατών οι ανισότητες μειώνονται, όσον αφορά στο κατά 

κεφαλήν Α.Ε.Π. Σε αυτό το συμπέρασμα µας οδηγούν οι δείκτες .Οι πιο αξιόπιστοι 

απὀ αυτούς, ο Σταθµισµένος Συντελεστής Μεταβλητότητας(ΜΟΝ) και ο συντελε- 

στής (Ἠπὶ μειώνονται την περίοδο 1990-1996. Ο ΊΝΜΟΝ (Ἠνακας 7), μειώνεται από 

9996 το 1990 σε 9,7996 το 1996, ενώ ο ῑπὶ μειώνεται από 0,113 σε 0,1281 το ἔτος 

1996, Μεγαλύτερη είναι ὁμῶς η µείῶση τῶν ανισοτήτων , σε επίπεδο κρατών αν ε- 

ξετάσουμε τις κατά κεφαλήν ΜΑΔ. 0 ΜΟΝ μειώνεται από 20,740 το 1950 σε 

161190 το 1996, ενώ µεγαλύτερη µείώση ανισοτήτων δείχνει ο συντελεστής ῑπί 

όπου από 0,1058 μειώνεται σε 0,0559 το 1996. Σε επίπεδο περιφερειών της Ε.Ε. τα 

συμπεράσματα που εξάγονται απὀ τις μετρήσεις είναι τα ίδια .Όι ανισότητες στο εἰ- 

σόδηµα µεταξύ των πολιτών της Ένῶσης μειώνονται κατά την διάρκεια της εξετα- 

ζόμενης πενταετίας. Ο ΜΟΝ για το κατά κεφαλήν Α.Ε.Π. μειώνεται οριακά απὀ 

1002960 σε 9.900 το 1996. Η μείῶση των ανισοτήτων είναι καὶ εδώ µεγαλύτερη για 

τις ΜΑΔ. Ο ἨΙΟΝΥ μειώνεται από 21 3790 το 1990 σε 17,3190 το 1996.Ετσι λοιπόν, 
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συνοψίζοντας βλέπουμε ότι οἱ εισοδηματικές ανισότητες μειώθηκαν την περίοδο 

1990-1996 στην Ευρωπαϊκή Ένώση. 

Ἡ παραγωγικότητα δίνεται από το Α.Ε.Η. (σε Έοι) ανά απασχολούµενο. Οι 

δείκτες μέτρησης ανισοτήτων που χρησιμοποιήθηκαν σε αυτήν την εργασία µας 

δείχνουν ότι οι ανισότητες στην παραγωγικότητα µεταξύ κρατών και περιφερειών 

και μάλιστα ότι παρουσίασαν αύξηση την περίοδο 1990-1996.0 ΜΟΝ . σε επίπεδο 

κρατών αυξάνεται από 12,570 το 1920 σε 18.1490 το 1996.0Ο συντελεστής (ἱπί 

παρουσιάζει Επίσης σηµαντική αύξηση κατά την διάρκεια της εξεταζόµενης 

περιόδου , που επιβεβαιώνει την αυξητική τάση των ανισοτήτων. Σε 

διαπεριφερειακό επίπεδο , η αύξηση του ΜΟΝ από 9.970 σε 13.60 από το έτος 

1990 στο 1996, ενισχύει το αρχικό συμπέρασμα περί αύξησης τῶν ανισοτήτων. 

Ἡ ανεργία είναι ίσως το σημαντικότερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Σε αυτήν την εργασία εξετάζονται δύο μεγέθη που αφορούν 

την απασχόληση: 1) Ἡ μακροχρόνια ανεργία (Άνεργοι άνω του ενός έτους σαν 

ποσοστό στο συνολικό εργατικό δυναμικό) και 2) Ο λόγος τῶν απασχολούμενῶν ὣς 

προς τον πληθυσμό. Τα αποτελέσµατα που προκύπτουν είναι αντιφατικάἀ. Ως προς 

την μακροχρόνια ανεργία ἔχουμε αύξηση τῶν ανισοτήτων στην Ευρωπαϊκή Ένῶώση 

την περίοδο 1990-1996.Σε επίπεδο κρατών ο ΧΟΝ το 1990 είναι ίσος µε 15,570 ενώ 

το 1997 είναι 13,100 ενώ και ο ἰπ µειώνεται απὀ 0,123» σε 0.0085.Σε 

διαπεριφερειακό επίπεδο οι ανισότητες μειώνονται επίσης όσον αφορά στην 

μακροχρόνια ανεργία. Ο ΜΟΥ μειώνεται απὀ 16,120 το 1990 σε 13,606 το 1997.Αν 

εξετάσουμε τα αποτελέσµατα που αφορούν το ποσοστό τῶν απασχολούμενῶν στον 

συνολικό πληθυσμό, τα συμπεράσματα που προκύπτουν είναι διαφορετικά. Οι 

ανισότητες αυξήθηκαν την περίοδο 1990-1997 και μάλιστα σε µεγάλο βαθµό. Ο 

ΤΟΝ σε επίπεδο κρατών αυξάνεται από 6,576 σε 104770 και ο συντελεστής (ἰπὶ 

παρουσιάζεται αυξηµένος το 1997 σε σχέση µε το 1990 .Η αύξηση τῶν ανισοτήτων 

επιβεβαιώνεται και µε τα αποτελέσµατα της μέτρησης σε περιφερειακό επίπεδο αφού 

ο ΜΟΝ αυξάνεται απὀ το 1990 στο 1996 (πίνακας 8). 

Τέλος σε αυτήν την εργασία , έχουν μετρηθεί και οἱ ανισότητες ὡς προς την 

συµµετοχή στην απασχόληση του κάθέ τοµέα παραγωγής στην συνολική απασχόλη- 

ση. Το συμπέρασμα που προκύπτει είναι ότι οἱ ανισότητες μειώθηκαν κατά την πε- 

ρίοδο 1990-1996 τόσο σε διακρατικό όσο καὶ σε διαπεριφερειακό επίπεδο Όλοι οι 

δείκτες που έχουν υπολογιστεί οδηγούν στο παραπάνῶ συμπέρασμα (πίνακες 7,8). Ἡ 
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Ευρωπαϊκή Ένωση φαίνεται ότι βαδίζει προς ένα κοινό πρότυπό απασχόλησης µε 

το πέρασμα των χρόνων. 

Εκτός από την απλή μέτρηση τῶν ανισοτήτων γίνεται και παρουσίαση τῶν 

ανισοτήτων σε χωρικό επίπεδο και εξάγονται και κάποια συμπεράσματα απὀ τους 

παρακάτω χάρτες και την συσχέτιση τοὺς. 

Οι χάρτες 1.2 µας δείχνουν τις 25 πλουσιότερες καὶ τις 25 φτὠχότερες 

περιφέρειες της Ευρωπαϊκής Ένῶσης σε όρους κατά κεφαλήν ΜΑΔ (πίνακας 5) για 

το 1990 και για το 1996 αντίστοιχα. Αν κοιτάξουµε τον χάρτη 1 βλέπουμε ότι 

υπάρχει σαφής διαχωρισμός µεταξύ “φτωχής Νότιας Ευρώπης” και πλούσιας 

Κεντρικής και Βόρειας Ευρώπης. Το 1990 και οι 25 “φτῶχές” περιφέρειες 

βρίσκονται στην Ἑλλάδα, την Πορτογαλία, την Ἱσπανία και την Νότια Ιταλία. Οι 

πλούσιες περιφέρειες βρίσκονται στις χώρες της Κεντρικής Ευρώπης και κυρίως 

στην Βόρεια Ἱταλία, Γερμανία, Βέλγιο και Ολλανδία. Το 1996 η κατάσταση δεν 

αλλάζει εκτός αν εξαιρέσουµε ότι στις 25 φτωχές περιφέρειες περιλαμβάνονται 

πλέον και οι περιφέρειες της Πρώην Ανατολικής Γερμανίας. Οι περιφέρειες της 

Ἑλλάδας βρίσκονται σταθερά µέσα στις πιο φτωχές περιφέρειες της Ἐυρώπης εκτός 

τῆς Στερεάς Ἑλλάδας το 1956. 

Οι χάρτες 3.4 µας δείχνουν τις 25 περιφέρειες µε την υψηλότερη 

παραγωγικότητα και τις 25 περιφέρειες µε την χαμηλότερη παραγὠγικότητα όσο 

για το 1990 όσο και για το 1996.Αυτοί οι δύο χάρτες µας δίνουν την ίδια εικόνα 

που είδαμε και στους χάρτες 1,2. Οι περιφέρειες µε την χαμηλότερη παραγωγικότητα 

είναι συγκεντρωμένες στην Νότια Ἐυρώπη µε εξαίρεση µια περιφέρεια της 

Ολλανδίας , δύο περιφέρειες της Μεγάλης Βρετανίας και µια περιφέρεια της 

Φινλανδίας. Αντίθετα οἱ περιφέρειες µε υψηλή παραγωγικότητα βρίσκονται 

συγκεντρωμένες στην Κεντρική Ευρώπη µε εξαιρέσεις στην Νότια Γαλλία, Ἱταλία 

και την περιφέρεια της ΜΑδρίτης στην Ισπανία. Το έτος 1996 η εικόνα δεν αλλάζει. 

Οι ανισότητες στην παραγωγικότητα εξακολουθούν να υφίστανται , δημιουργώντας 

έναν πόλο υψηλής παραγωγικότητας στην κεντρική Ἐυρώπη και έναν πόλο χαμηλής 

παραγωγικότητας στην Νότια Ἐυρώπη και κυρίως στην Ἑλλάδα και στην 

Πορτογαλία, Μοναδική εξαίρεση αποτελούν οἱ οι περιφέρειες της κεντρικής 

Μεγάλης Βρετανίας που συγκαταλέγονται στις 25 περιφέριες µε χαμηλή 

παραγωγικότητα. 
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Οι χάρτες 5,6 περιγράφουν την χωρική κατάσταση τὼν ανισοτήτων στην µα- 

κροχρόνια ανεργία για τα έτη 1990 και 1997 αντίστοιχα. Εδώ βλέπουμε σχηµατίζο- 

νται δύο πόλοι. Στην κεντρική και βόρεια Ευρώπη συγκεντρώνονται οι περιφέρειες 

µε την χαμηλότερη μακροχρόνια ανεργία. Εξαίρεση αποτελούν τρεις περιφέρειες της 

Πορτογαλίας και δύο της Ελλάδας που συγκαταλέγονται στις 25 λιγότερο θιγόµενες 

απὀ την μακροχρόνια ανεργία περιφέρειες. Αντίθετα όπως φαίνεται και στον χάρτη 

5, οἱ περισσότερο θιγόµενες απὀ την μακροχρόνια ανεργία περιφέρειες βρίσκονται 

στην Ισπανία , την Ιρλανδία και την Νότια Ιταλία Συμπερασματικά, ὀπῶς και στα 

μεγέθη που εξετάσαµε παραπάνω, έτσι και µε την µακροχρόνια ανεργία, η 

Ευρωπαϊκή Ένωση παρουσιάζεται χὠρισµένη σε Βορρά και Νότο .Το 1997 δεν 

υπάρχει τόσο ξεκάθαρος διαχωρισμός. Στις 25 περισσότερο θιγόµενες περιφέρειες 

συγκαταλέγονται πλέον και οἱ περιφέρειες της πρώην Ανατολικής Γερμανίας. Οι 

περιφέρειες µε τα χαμηλότερα ποσοστά μακροχρόνιας ανεργίας δεν φαίνεται να 

συγκροτούν πλέον ένα πόλο αλλά βρίσκονται διασκορπισµένες στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση. 

Οι χάρτες 7,8 δείχνουν την ταξινόμηση κατά Βοιυάενῆ]ε για όλες τις 

περιφέρειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την περίοδο 1990-1996.Στον χάρτη 7 

παρουσιάζονται οι περιφέρειες τύπου ]-4, ενώ στον χάρτη ὃ παρουσιάζονται οἱ 

περιφέρειες τύπου 5-δ.Οι περιφέρειες που ανήκουν στους τύπους 1-4 αναπτύσσονται 

µε ρυθµό ταχύτερο απὀ τον µέσο ρυθµό αὔξησης του συνόλου της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, ενώ οι περιφέρειες που ανήκουν στους τύπους 5-δ αναπτύσσονται µε ρυθµό 

μικρότερο από τον ρυθμό ανάπτυξης της Ευρώπης «Οι διαφορές αυτές στους 

περιφερειακούς τύπους και στους ρυθμούς ανάπτυξης δημιουργούν και τις 

περιφερειακές ανισότητες. Όι χάρτες 7,δ µας δείχνουν ότι οι περισσότερες 

περιφέρειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ανήκουν στις οµάδες 5-δ, ενώ ἔχει 

δημιουργηθεί ένας πόλος στην Κεντρική Ευρώπη και στην Μεγάλη Βρετανία που 

αποτελείται απὀ τις περιφέρειες τύπου 1-4. Ἑδώ εξαίρεση αποτελούν οι περιφέρειες 

της Πορτογαλίας και δύο περιφέρειες της Ἑλλάδας και της Γαλλίας που 

αναπτύσσονται µε ρυθµό ταχύτερο απὀ το σύνολο της Ευρώπης. Αντίθετα οἱ 

περιφέρειες τύπου 5-δ συγκεντρώνονται στα νοτιότερα τμήματα της Ευρώπης αλλά 

και σε χώρες “αναπτυγμένες” όπως η Δανία, Γαλλία καιη Γερμανία. 

Οι χάρτες 9.10 παρουσιάζουν την εξειδίκευση τῶν περιφερειών σε Κάποιο 

τοµέα παραγωγής ,μέσω του υπολογισμού του δείκτη ΟΙ, σύμφώνα µε τα διαθέσιµα 
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στοιχεία απασχόλησης , για τα ἔτη 1990 και 1956. Οι χάρτες αυτοί µας δείχνουν ότι η 

Ευρωπαϊκή Ένωση είναι χὠρισμένη σε ζώνες. Οι δραστηριότητες τοῦ πρωτογενή το- 

µέα είναι οἱ βασικές δραστηριότητες τῶν χωρών της Νότιας Ευρώπης. Βασική δρα- 

στηριότητα είναι ο πρωτογενής τομέας και στην Ιρλανδία καὶ στην Φινλανδία. Βέ- 

βαια δεν αποκλείονται και περιφέρειες που εξειδικεύονται και σε δραστηριότητες τῶν 

άλλων δύο τομέων παραγωγής ή αποκλειστικά κάποιου άλλου τοµέα παραγωγής. Π 

κύρια εικόνα που παρατηρείται από τους χάρτες 9.10 είναι ότι οι βασικές δραστηριό- 

τητες τῶν περιφερειών της Νότιας Ευρώπης είναι οἱ δραστηριότητες που ανήκουν 

στον πρὠτογενή τομέα. Ἡ Κεντρική και Βόρεια Ἐυρώπη ἔχουν σαν βασικές δραστη- 

ριότητες κυρίῶς δραστηριότητες του δευτερογενή Και του τριτογενή τοµέα. Οιπερι- 

φέρειες της Γερμανίας , της Ῥόρειας Ιταλίας και της Βόρειας Γαλλίας παρουσιάζουν 

εξειδίκευση κυρίως στον δευτερογενή τοµέα ενώ στις βορειότερες περιφέρειες βασι- 

κή δραστηριότητα είναι κυρίῶς ο τριτογενής τομέας. Ο δείκτης Οἵ, καθώς και άλλοι 

δείκτες παρουσιάζονται εκτενώς στο Κύριο µέρος της εργασίας αυτής. Ἐδά παροὺ- 

σιάζεται διότι προκύπτουν σηµαντικά συμπεράσματα αν κοιτάξουμε τους χάρτες 9 

και 10 µαζί µε τους χάρτες που αναλύθηκαν έως τώρα καὶ παρουσιάζουν τις ανισότη- 

τες μεταξύ των περιφερειών. 

Οιπεριφέρειες που ανήκουν στις 25 φτῶὠχότερες περιφέρειες τῆς Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και για το 1990 και για το 1996 ἔχουν σαν βασική δραστηριότητα στο 

µεγαλύτερο ποσοστό τον πρωτογενή τοµέα. Τα ίδια χαρακτηριστικά παρουσιάζουν 

και οι περιφέρειες που ανήκουν στις 25 με την χαμηλότερη παραγωγικότητα. 

Οµοίως, ο πρωτογενής, είναι ο βασικός τομέας εξειδίκευσης τῶν περιφερειών που 

µαστίζονται απὀ υψηλή μακροχρόνια ανεργία .Ό πρωτογενής ὁμῶς δεν παράγει 

σηµαντικά πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα ὀπῶς παρουσιάζεται καὶ στο αντίστοιχο 

κεφάλαιο . Αντιθέτως, οι περιφέρειες που δεν έχουν υψηλά ποσοστά μακροχρόνιας 

ανεργίας και χαρακτηρίζονται απὀ υψηλό  εισόδηµα καὶ υψηλά επίπεδα 

παραγώγικότητας έχουν σαν βασικές δραστηριότητες τον δευτερογενή και τον 

τριτογενή το μέα παραγωγής που δημιουργούν ση µαντικά πολλαπλασιαστικά 

αποτελέσµατα. 

Τα συμπεράσματα που αφορούν την τάση τῶν ανισοτήτων αναλύονται παρα- 

πάνω. Οιανισότητες σε κάποια μεγέθη μειώθηκαν την περίοδο 1990-1956 και σε κά- 

ποια άλλα μεγάλωσαν καὶ δεν µπορεί να διατυπὠθεί µια γενική πρόταση 16. συνολ- 

κή αύξηση ή µείώση τῶν ανισοτήτων. Αυτό όμως που συμπεραίνεται με σιγουριά 
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είναι ότιη Ευρωπαϊκή Ένώση, τουλάχιστον το 1996, είναι µια ένῶση χῶρισμένη στα 

δυο, µία ἐνῶση «ωποβαθμισµένου νότου” και ἁαναπτυγµένου βορρά µε βαθιές 

διαφορές που χρειάζεται µεγάλη προσπάθεια μέχρι να επιτευχθεί σύγκλιση μεταξύ 

τῶν δύο μερών και να δη µιουργηθεί µια ουσιαστική Ἐνιαία Ευρώπη. 
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Κάρτης 1: Εισόδηµα στις Περιφέρειες της Ευρωπαικής Ένωσης (ΜΑΑ κατα κεφαλήν) το 1990 

25 Φτὠχότερες 

25 Πλουσιότερες 
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